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书书书

１　　　　

第十六章　分　　式

１６．１　分　　式

１６．１．１　从分数到分式

一、选择题

１．有理式①２ｘ
，②ｘ＋ｙ５

，③ １
２－ａ

，④ ｘ
π－１
中，是分式的有（　　）．

Ａ．①② Ｂ．③④ Ｃ．①③ Ｄ．①②③④
２．下列各式中，无论ｘ取何值，分式都有意义的是（　　）．

Ａ． １２ｘ＋１ Ｂ． ｘ２ｘ＋１ Ｃ．３ｘ＋１ｘ２ Ｄ． ｘ
２

２ｘ２＋１

３．如果分式 ｘｘ＋２
的值是零，那么ｘ的值是（　　）．

Ａ．ｘ＝２ Ｂ．ｘ＝－２ Ｃ．ｘ＝０ Ｄ．ｘ的值不存在
４．下列各式中，可能取值为零的是（　　）．

Ａ．ｍ
２＋１
ｍ２－１ Ｂ．ｍ

２－１
ｍ＋１ Ｃ．ｍ＋１ｍ２－１ Ｄ．ｍ

２＋１
ｍ＋１

５．使分式 ｘ
｜ｘ｜－１
无意义，ｘ的取值是（　　）．

Ａ．０ Ｂ．１ Ｃ．－１ Ｄ．±１

６．若ａ、ｂ为有理数，要使分式ａｂ
的值是非负数，则ａ、ｂ的取值是（　　）．

Ａ．ａ≥０，ｂ≠０ Ｂ．ａ≥０，ｂ＞０ Ｃ．ａ≤０，ｂ＜０ Ｄ．ａ≥０，ｂ＞０或ａ≤０，ｂ＜０

７．分式ｘ＋ａ３ｘ－１
中，当ｘ＝－ａ时，下列结论正确的是（　　）．

Ａ．分式的值为零 Ｂ．分式无意义

Ｃ．若ａ≠－１３
时，分式的值为零 Ｄ．若ａ≠１３

时，分式的值为零

８．甲种水果每千克价格ａ元，乙种水果每千克价格ｂ元，取甲种水果ｍ 千克，乙种水果ｎ千
克，混合后，平均每千克价格是 （　　）．

Ａ．ａ＋ｂｍ＋ｎ Ｂ．１２
（ａ
ｍ＋

ｂ
ｎ
） Ｃ．ａｍ＋ｂｎｍ＋ｎ Ｄ．１２

（ａｍ＋ｂｎ）

二、填空题

９． 统称为整式．

１０．２３
表示 ÷ 的商，那么（２ａ＋ｂ）÷（ｍ＋ｎ）可以表示为 ．



２　　　　

１１．下列各式ａπ
，１
ｘ＋１

，１
５ｘ＋ｙ

，ａ
２－ｂ２

ａ－ｂ
，－３ｘ２，０中，是分式的有 ，是整式的

有 ．

１２．当ｘ＝ 时，分式２ｘ＋１
３ｘ－４
无意义；当ｘ＝ 时，分式 ｘ

２－１
ｘ２＋ｘ－２

的值为零．

１３．当ｘ＝ 时，分式４ｘ＋３
ｘ－５
的值为１；当ｘ＝ 时，分式４ｘ＋３

ｘ－５
的值为－１．

１４．分式 ｘ
ｘ２－４

，当ｘ 时，分式有意义；当ｘ 时，分式的值为零．

１５．当ｘ＝ 时，分式ｘ＋１
３－２ｘ
没意义；当ｘ 时，分式 ３ｘ

｜ｘ｜＋１
有意义．

三、解答题

１６．当ｘ取何值时下列分式有意义？

（１）２ｘ＋１３ｘ＋２
（２）３＋ｘ

２

２ｘ－３
（３）ｘ

２＋１
ｘ＋１

（４） ｘ
ｘ２＋１６

１７．当ｘ取何值时下列分式没有意义？

（１）ｘ＋２ｘ２－４ 　　　　　　　　（２）ｘ
２＋３
ｘ－２

１８．在什么条件下，下列分式的值为０？

（１）ｘ－２ｘ
（２）３ａ－ｂａ－ｂ

（３）ｘ
２－９
ｘ＋３

（４）
（ｘ＋１）（ｘ－５）

２ｘ

１９．当ｘ取何值时，分式 １
－ｘ＋５
的值为正？当ｘ取何值时，分式 －４ｘ２＋１

的值为负？

２０．已知ｙ＝ｘ－１２－３ｘ
，ｘ取哪些值时，（１）ｙ的值是正数；（２）ｙ的值是负数；（３）ｙ的值是零；（４）分

式无意义？

２１．填表，求分式的值．

ｘ －２ －１ ０ １
２



３　　　　

２０
ｘ

ｘ
２ｘ－１

２２．当ｘ 时，分式－ ５ｘ２－ｘ
的值为负数．

２３．永信瓶盖厂加工一批瓶盖，甲组与乙组合作需要ａ天完成，若甲组单独完成需要ｂ天，乙组
单独完成需 天．
２４．李丽从家到学校的路程为ｓ米，无风时她以平均ａ米／秒的速度骑车，便能按时到达，当风
速为ｂ米／秒时，她若顶风按时到校，请用代数式表示她必须提前 秒出发．

２５．已知１ｘ－
１
ｙ＝３

，求５ｘ＋３ｘｙ－５ｙ
ｘ－２ｘｙ－ｙ

的值．

２６．当ｍ为何值时，分式
（ｍ－１）（ｍ－３）
ｍ２－３ｍ＋２

的值为零？

１．（重庆）使分式 ｘ
２ｘ－４
有意义的ｘ的取值范围是（　　）．

Ａ．ｘ＝２ Ｂ．ｘ≠２ Ｃ．ｘ＝ －２ Ｄ．ｘ≠－２

２．（济宁）若 ｜ｘ｜－１ｘ２＋２ｘ－３
的值为零，则ｘ的值是（　　）．

Ａ．±１ Ｂ．１ Ｃ．－１ Ｄ．不存在

３．（河南）使分式 ｘｘ＋２
有意义的ｘ的取值范围是（　　）．

Ａ．ｘ≠２ Ｂ．ｘ≠－２ Ｃ．ｘ＞－２ Ｄ．ｘ＜２

４．（四川）在函数ｙ＝ ｘ槡 ＋２
３ｘ
中，自变量ｘ的取值范围是（　　）．

Ａ．ｘ≥－２且ｘ≠０ Ｂ．ｘ≤２且ｘ≠０ Ｃ．ｘ≠０ Ｄ．ｘ≤－２

５．（天津）若分式｜ｘ｜－１ｘ－１
的值为０，则ｘ的值为 ．

６．（哈尔滨）函数ｙ＝ｘ－３ｘ－４
的自变量ｘ的取值范围是 ．

７．（北京）若分式２ｘ－４ｘ＋１
的值为０，则ｘ的值为 ．



４　　　　

８．（广西）当ｘ＝ 时，分式 ３
２ｘ－１
无意义．

１６．１．２　分式的基本性质

一、选择题

１．对于分式 １ｘ－１
，永远成立的是（　　）．

Ａ．１ｘ－１＝
２
ｘ＋１ Ｂ．１ｘ－１＝

ｘ＋１
ｘ２－１ Ｃ．１ｘ－１＝

ｘ－１
（ｘ－１）２ Ｄ．１ｘ－１＝

－１
ｘ－３

２．下列各分式正确的是（　　）．

Ａ．ｂａ＝
ｂ２

ａ２ Ｂ．ａ
２＋ｂ２

ａ＋ｂ ＝ａ＋ｂ Ｃ．ａ
２－２ａ＋１
１－ａ ＝１－ａ　　Ｄ．３ｘ－４ｙ８ｘｙ－６ｘ２

＝１２ｘ
３．下列各题中，所求的最简公分母，错误的是（　　）．

Ａ．１３ｘ
与ａ
６ｘ２
最简公分母是６ｘ２

Ｂ．１３ａ２ｂ３
与 １
３ａ２ｂ３ｃ
最简公分母是３ａ２ｂ３ｃ

Ｃ．１ｍ＋ｎ
与 １
ｍ－ｎ
的最简公分母是ｍ２－ｎ２

Ｄ． １
ａ（ｘ－ｙ）

与 １
ｂ（ｙ－ｘ）

的最简公分母是ａｂ（ｘ－ｙ）（ｙ－ｘ）

４． １
ａ２－２ａ＋１

， １
ａ２－１

， １
ａ２＋２ａ＋１

的最简公分母是（　　）．

Ａ．ａ４＋２ａ２＋１ Ｂ．（ａ２－１）（ａ＋１）２ Ｃ．ａ４－２ａ２＋１ Ｄ．（ａ－１）４

５．不改变分式的值，使分式

１
５ｘ－

１
１０ｙ

１
３ｘ＋

１
９ｙ
的各项系数化为整数，分子、分母应乘以（　　）．

Ａ．１０ Ｂ．９ Ｃ．４５ Ｄ．９０

６．下列等式：①－
（ａ－ｂ）
ｃ ＝－ａ－ｂｃ

；②－ｘ＋ｙ－ｘ ＝ｘ－ｙｘ
；③－ａ＋ｂｃ ＝－ａ＋ｂｃ

；④－ｍ－ｎｍ ＝－

ｍ－ｎ
ｍ
中成立的是（　　）．

Ａ．①② Ｂ．③④ Ｃ．①③ Ｄ．②④

７．不改变分式 ２－３ｘ
２＋ｘ

－５ｘ３＋２ｘ－３
的值，使分子、分母最高次项的系数为正数，正确的是（　　）．

Ａ．３ｘ
２＋ｘ＋２

５ｘ３＋２ｘ－３ Ｂ．３ｘ
２－ｘ＋２

５ｘ３＋２ｘ－３ Ｃ．３ｘ
２＋ｘ－２

５ｘ３－２ｘ＋３ Ｄ．３ｘ
２－ｘ－２

５ｘ３－２ｘ＋３

８．分式４ｙ＋３ｘ４ａ
，ｘ
２－１
ｘ４－１

，ｘ
２－ｘｙ＋ｙ２
ｘ＋ｙ

，ａ
２＋２ａｂ
ａｂ－２ｂ２

中是最简分式的有（　　）．

Ａ．１个 Ｂ．２个 Ｃ．３个 Ｄ．４个

９．根据分式的基本性质，分式 －ａａ－ｂ
可变形为（　　）．



５　　　　

Ａ． ａ
－ａ－ｂ Ｂ．ａａ＋ｂ Ｃ．－ ａ

ａ－ｂ Ｄ．ａａ＋ｂ
１０．下列各式中，正确的是（　　）．

Ａ．－ｘ＋ｙ－ｘ－ｙ＝
ｘ－ｙ
ｘ＋ｙ Ｂ．－ｘ＋ｙｘ－ｙ ＝

－ｘ－ｙ
ｘ－ｙ Ｃ．－ｘ＋ｙ－ｘ－ｙ＝

ｘ＋ｙ
ｘ－ｙ Ｄ．－ｘ＋ｙｘ－ｙ ＝

ｘ－ｙ
ｘ＋ｙ

二、填空题

１１．２ｙ２ｘｙ２
＝ １
（　　　）

，　 ｘ－２
（ｘ－２）（ｘ＋５）＝ ．

１２．化简ｍ
２－３ｍ
９－ｍ２
的结果是 ．

１３．若４ｘ＝５ｙ（ｙ≠０），则ｘ
２－ｙ２

ｙ２
的值等于 ．

１４．化简分式－ｘ
２－１
１－ｘ
的结果是 ．

１５．将分式的分子与分母中各项系数化为整数，则
ａ＋１３ｂ

２
３ａ＋

１
２ｂ
＝ ．

１６．将１３
，１
ａ
，１
ｂ
通分后，它们分别是 ， ， ．

三、解答题

１７．不改变分式的值，使下列分式的分子与分母都不含有“－”号．

（１）－ ２ａ－３ｂ 　　　（２）－３ｘ－２ｙ 　　　（３）－５ａｂ２ｍ

１８．约分．

（１）４ａ
２ｂ３

３０ａｂ４
（２）－１２ａｂ

２ｃ
－８ａ２ｂ

（３）
（ａ－ｂ）２
（ｂ－ａ）４

（４）ｍ
２－２ｍ＋１
１－ｍ２

（５） ｘ
２－９

ｘ２＋６ｘ＋９
（６）－３５ａ

４ｂ３ｃ
２１ａ２ｂ４ｄ

（７）２ｘ
（ｘ－ｙ）３

４ｙ（ｙ－ｘ）２
（８）ｘ

２－（ｙ－ｚ）２
（ｘ＋ｙ）２－ｚ２

１９．通分．

（１）１３ｘｙ３
，１
２ｘ２ｙ

，１
９ｘ３ｙ 　　　

（２） １
（ａ＋ｂ）２

， ２
－ａ＋ｂ

， ３
ａ２－ｂ２

（３）２３ａ２
， １
－６ａｂ２



６　　　　

（４） ｘｘ２－４
，ｘ－１（ｘ＋２）２ 　　　　

（５） １２ｘ＋３
， ２
３－２ｘ

，２ｘ＋５
４ｘ２－９

（６）ａ－ｂ，ｂａ－ｂ
， １
ａ２－ｂ２

２０．已知１ｘ－
１
ｙ＝５

，求分式 －ｘ＋ｘｙ＋ｙ
２ｘ＋７ｘｙ－２ｙ

的值．

２１．已知ｘ２＝
ｙ
３＝

ｚ
４
，求ｘｙ＋ｙｚ＋ｚｘ
ｘ２＋ｙ２＋ｚ２

的值．

２２．甲工程队完成一项工程需要ｎ天，乙工程队要比甲队多３天才能完成这项工程，写出甲、乙
出两队每天完成的工作量的式子，如果两式的分母不同，进行通分．

２３．下列各式中，正确的是（　　）．

Ａ．ａ＋ｍｂ＋ｍ＝
ａ
ｂ Ｂ．ａ＋ｂａ＋ｂ＝０ Ｃ．ａｂ－１ａｃ－１＝

ｂ－１
ｃ－１ Ｄ．ｘ－ｙｘ２－ｙ２

＝ １
ｘ＋ｙ

２４．分式 ｘ－２（ｘ－１）２
，２ｘ－３（１－ｘ）３

，５
ｘ－１
的最简公分母为（　　）．

Ａ．（ｘ－１）２ Ｂ．（ｘ－１）３ Ｃ．（ｘ－１） Ｄ．（ｘ－１）２（１－ｘ）３

２５．分式４ａ５ｂ２ｃ
，３ｃ
２ａ２ｂ

，７ｂ
１０ａｃ
的最简公分母是 ，通分时，这三个分式的分子分母依次乘以

， ， ．
２６．有四块小场地，一块边长为ａ米的正方形，一块边长为ｂ米的正方形，两块长ａ为米、宽为

ｂ米的长方形．另有一块大长方形场地，它的面积等于上面四块场地面积的和，它的长为２（ａ＋ｂ）
米，试用最简单的式子表示大长方形场地的周长．



７　　　　

２７．已知ｘ２＋３ｘ＋１＝０，求ｘ２＋１ｘ２
的值．

２８．已知ｘ＋１ｘ＝３
，求 ｘ２

ｘ４＋ｘ２＋１
的值．

１．（青岛）化简 ａ２－４
ａ２＋４ａ＋４＝ ．

２．（湖州）下列各式从左到右的变形正确的是（　　）．

Ａ．
ｘ－１２ｙ

１
２ｘ＋ｙ

＝２ｘ－ｙｘ＋２ｙ Ｂ．０．２ａ＋ｂａ＋０．２ｂ＝
２ａ＋ｂ
ａ＋２ｂ Ｃ．－ｘ＋１ｘ－ｙ＝

ｘ－１
ｘ－ｙ Ｄ．ａ＋ｂａ－ｂ＝

ａ－ｂ
ａ＋ｂ

１６．２　分式的运算

１６．２．１　分式的乘除

一、选择题

１．下列等式中正确的是（　　）．

Ａ．２ａ－ｂ（ａ－ｂ）２＝
ｂ－２ａ
（ｂ－ａ）２ Ｂ．－

（ａ－１）４
（ｂ－ａ）３＝

（１－ａ）４

－（ａ－ｂ）３

Ｃ．ａ－ｂｍ－ｎ＝
ａ＋ｂ
ｍ＋ｎ Ｄ．ａ－ｂａ＋ｂ＝

ｂ－ａ
－ａ－ｂ

２．下列计算结果正确的是（　　）．

Ａ．－ｂ２ａ２
· ａ
－ｂ２＝－

１
２ａｂ Ｂ．ａ－ｂａ ÷（ａ２－ａｂ）＝１ａ２

Ｃ．ｍｘ÷
ｎ
ｘ＝

ｎ
ｍ Ｄ．（３ｘｙ５ａ

）２÷９ｘｙ＝ｘｙ５ａ２

３．下列计算正确的是（　　）．

Ａ．ａ÷ｂ·１ｂ＝ａ Ｂ．ａ·ｂ÷ａ·ｂ＝１



８　　　　

Ｃ．１ａ÷ａ
·ａ÷１ａ＝１ Ｄ．ａ３÷１ａ÷ａ

２＝１

４．（３ｘｘ＋ｙ
）２的值是（　　）．

Ａ．６ｘ
２

ｘ２＋ｙ２
Ｂ．９ｘ

２

ｘ２＋ｙ２
Ｃ． ６ｘ

２

（ｘ＋ｙ）２
Ｄ． ９ｘ

２

（ｘ＋ｙ）２

５．下列式子错误的是（　　）．

Ａ．（ｂｃ
３

－２ａ２
）２＝ｂ

２ｃ６

４ａ４ Ｂ．（ｂ
３

ａ
）ｎ＝ｂ

ｎ＋３

ａｎ

Ｃ．（ａ
２＋ｂ２

２ａ
）２＝

（ａ２＋ｂ２）２

４ａ２ Ｄ．（ｙｚ
２

２ｘｎ
）３＝ｙ

３ｚ６

８ｘ３ｎ

６．下列各式中计算错误的是（　　）．

Ａ．ａ
２－ｂ２

ｂ－ａ ＝ａ＋ｂ Ｂ．ｙ
（ａ＋ｂ）３

ｘ（ａ＋ｂ）４＝
ｙ

ｘ（ａ＋ｂ）

Ｃ．
（ｘ＋ｙ）（ａ－ｂ）２
（ｂ－ａ）（ｙ＋ｘ）２

＝ｂ－ａｘ＋ｙ Ｄ． ｘ
２－１

ｘ２＋２ｘ＋１＝
ｘ－１
ｘ＋１

７．在下列各式中：① －２ｍｎ
ａ２（ ）ｂ

２

；②－８ｍ
４ｎ２

ａ５ｂ
·ａｎ
ｂｍ２ ；③（

２ｍ
－ａｂ２

）２·（ｎｂ
ａ
）２；④２ｍｎ

２

ａｂ２ ÷
ａ３

ｍ
中，相等

的两个式子是（　　）．
Ａ．①② Ｂ．①③ Ｃ．②③ Ｄ．③④
８．下列各式中，正确的是（　　）．

Ａ．ｘ－ｙ３（ｘ－ｙ）＝
１

２（ｘ－ｙ） Ｂ．ｘ＋１ｘ＋３＝
１
３

Ｃ．ｘ＋ｙｘ－ｙ÷
ｘ－ｙ
ｘ＋ｙ＝１ Ｄ． １

４（ｘ－ｙ）÷
１
ｘ－ｙ＝

１
４

二、填空题

９．写出下列运算结果：（１）ｍｎ
·ｎ
ｐ＝

；（２）ｍｎ÷
ｎ
ｍ＝

；

（３）５ｘ８ｙ
·４ｙ

２

１０ｘ３＝
；（４）ｍ－ｎｐ－ｑ

·ｐ－ｑ
ｎ－ｍ ．

１０．－ａ
２ｂ
３ｃ

·（－６ｃｄ
５ａｂ２

）＝ ， ｘ
ｘ２ｙ－ｙ

÷ ｘ
２ｙ

ｘ２＋ｘ＝ ．

１１．ａ２÷ｂ·１ｂ÷ｃ
·１
ｃ÷ｄ

·１
ｄ＝ ．

１２．化简ａ
４－ａ２ｂ２
（ａ－ｂ）２ ÷

ａ（ａ＋ｂ）
ｂ２

·ｂ
２

ａ
，结果是 ．

１３．计算：ｘ·１ｙ÷
１
ｙ
·ｙ＝ ．

１４．计算ａ
２＋ａｂ
ａ２－ａｂ÷

（ａ＋ｂ）÷ ａｂ
ｂ２－ａｂ
的结果为 ．

１５．已知ａ、ｂ互为相反数，ｃ、ｄ互为倒数，那么分式ａ＋ｂａ２＋ｂ２－ｃｄ＝ ．

１６．若ｘ∶ｙ＝１∶２，则ｘ－ｙｘ＋ｙ＝ ．



９　　　　

三、解答题

１７．计算．

（１）－３ｘｙ÷２ｙ
２

３ｘ
（２）１２ｘｙ

２

５ａ ÷８ｘ２ｙ （３）３ａ－３ｂ１０ａｂ
·２５ａ

２ｂ３

ａ２－ｂ２ 　　（４）ｍ
２ｘｙ
３ｎ２ｚ２÷

５ｍ２ｙｚ
３ｎ２ｘ

（５） ｘ
ｘ２－３ｘ

·（ｘ２－９） （６） ａ
２－１

ａ２＋２ａ＋１÷
ａ２－ａ
ａ＋１

（７） ｘ
２－４ｙ２

ｘ２＋ｙ２＋２ｘｙ
÷２ｙ＋ｘｘ２＋ｘｙ

（８）３２
（ａ－２ｂ）２（－ａ＋ｂ）
２４（２ｂ－ａ）２（ａ－ｂ）

（９）３ｘ２ｙ· ５
１２ｘｙ２

÷（－５ｘ４ｙ
） （１０）（－ａ

３

２ｂ
）２÷（－ａ

２

２ｂ
）×（ｂ２

）２

（１１）（ｍ－ｎ
）２·（－ｎｍ

）３÷（－ｍｎ３）

１８．先化简，后求值．

（１） ｘ２－９ｙ２

ｘ２＋６ｘｙ＋９ｙ２
÷ ｘ＋３ｙ
３ｘ２＋９ｘｙ

，其中ｘ＝３，ｙ＝１．

（２）（ｘ
２－４

ｘ２＋ｘ＋１
）２÷（ｘ

３－４ｘ２＋４ｘ
ｘ２＋ｘ＋１

）２·（ｘ
ｘ＋２

）３÷（１ｘ－２
）２，其中ｘ＝－２３．

１９．已知 ａ槡－２＋（ｂ＋３）２＝０，求代数式ａ
２－ｂ２
ａ－ｂ
的值．



１０　　　

２０．先化简，再求ｘ
２－２ｘ＋１
ｘ２－１ ÷ｘ－１ｘ２＋ｘ－ｘ

的值，其中ｘ＝２００４，甲把ｘ＝２００４抄成ｘ＝２０４０，但

他的计算结果仍然是正确的，你说是怎么回事？

２１．已知ｘ＝１ｘ
，求ｘ

２－６ｘ＋９
ｘ－３ ÷ ｘ＋３

ｘ２＋６ｘ＋９
的值．

２２．已知ｘ、ｙ满足ｘ２＋ｙ２－４ｘ－６ｙ＋１３＝０，化简求（－ｙｘ３
）３÷（－１ｘｙ

）４·（ｘ
ｙ２
）２的值．

２３．化简（ｘ－ｙａ
）４·（ａ

ｘ－ｙ
）５，结果是（　　）．

Ａ．－１ Ｂ．ａｘ－ｙ Ｃ．１ａ Ｄ．１ｘ－ｙ

２４．化简（ｘ
３ｙ
ｚ
）２·（ｘｚ

ｙ
）·（ｙｚ
ｘ２
）３，结果是（　　）．

Ａ．ｘｙ４ｚ２ Ｂ．ｙ
２ｚ２

ｘ２ Ｃ．ｘｙ４ｚ４ Ｄ．ｙ５ｚ

２５．若 ４
ｍ＋１
表示一个整数，则整数ｍ可取的值有（　　）．

Ａ．６个 Ｂ．５个 Ｃ．４个 Ｄ．３个
２６．同学们进行一项爱国卫生活动，由甲班的ｍ 人完成预计需ｎ分钟，现又有乙班加入，人数
为甲班的２倍，那么预计 分钟可以完成．

２７．观察下列各式：２１×２＝
２
１＋２

；３
２×３＝

３
２＋３

；４
３×４＝

４
３＋４

；５
４×５＝

５
４＋５

；…

想一想，什么样的两数之积等于这两数之和？设ｎ表示正整数，用关于ｎ的等式表示这个规
律为 ．

２８．已知 ａ、ｂ、ｘ、ｙ 是有理数，且｜ｘ－ａ｜＋ （ｙ＋ｂ）２ ＝０，求式子ａ
２＋ａｙ－ｂｘ＋ｂ２
ｘ＋ｙ ÷

ａ２＋ａｘ＋ｂｙ－ｂ２
ａ＋ｂ

的值．



１１　　　

２９．“丰收１号”小麦的试验田是边长为ａ米的正方形减去一个边长为１米的正方形后余下的
部分，“丰收２号”小麦的试验田的边长为（ａ－１）米的正方形，两块试验田的小麦都收获了ｍ千克．

（１）哪种小麦的单位面积产量高？
（２）高的单位面积产量是低的单位面积产量的多少倍？

３０．甲、乙两人分别从相距ｓ（ｋｍ）的两地同时出发，若同向而行，经过ｍ１（ｈ）甲追上乙；若相向
而行，经过ｍ２（ｈ）甲、乙两人相遇，设甲的速度为ｖ１，乙的速度为ｖ２（其中ｖ１、ｖ２ 单位是ｋｍ／ｈ），那

么ｖ１
ｖ２
等于多少？（用含有ｍ１、ｍ２的式子表示，并说明理由）

１．（安徽）化简（－１ｘ
）÷ １
ｘ２＋ｘ
的结果是（　　）．

Ａ．－ｘ－１ Ｂ．－ｘ＋１ Ｃ．－ １
ｘ＋１ Ｄ．１ｘ＋１

２．（长沙）先化简再求值：ａ－１ａ＋２
· ａ２－４
ａ２－２ａ＋１÷

１
ａ２－１

，其中ａ满足ａ２－ａ＝０．

３．（山西）课堂上，李老师给大家出了这样一道题，当ｘ＝３， 槡５－２ ２， 槡７＋ ３时，求代数式
ｘ２－２ｘ＋１
ｘ２－１ ÷２ｘ－２ｘ＋１

的值．小明一看，太复杂了，怎么算呢？你能帮小明解决这个问题吗？请你写出

具体过程．



１２　　　

４．（杭州）给定下面一列分式：ｘ
３

ｙ
，－ｘ

５

ｙ２
，ｘ
７

ｙ３
，－ｘ

９

ｙ４
，…（其中ｘ≠０）

（１）用任意一个分式除以它前面一个分式，你发现了什么规律？
（２）根椐你发现的规律，试写出给定的那列分式中的第７个分式．

１６．２．２　分式的加减

一、选择题

１．下列计算正确的是（　　）．

Ａ．２ｍ＋
１
－ｍ＝

３
ｍ Ｂ．ａａ－ｂ－

ｂ
ｂ－ａ＝１

Ｃ．２ｙ＋２－
１＋ｙ
２＋ｙ＝

１＋ｙ
ｙ＋２ Ｄ． ａ

（ａ－ｂ）２－
ｂ

（ｂ－ａ）２＝
ａ
ａ－ｂ

２．计算 ６ｍｍ２－４－
３
ｍ＋２
的结果等于（　　）．

Ａ．３ｍ＋６ｍ２－４ Ｂ．３ｍ－６ｍ２－４ Ｃ．３ｍ－２ Ｄ．３ｍ＋２

３．已知ｘ≠０，则１ｘ＋
１
２ｘ＋

１
３ｘ
等于（　　）．

Ａ．１２ｘ Ｂ．１６ｘ Ｃ．５６ｘ Ｄ．１１６ｘ

４．化简｜ｘ－２｜ｘ－２ －
｜２－ｘ｜
２－ｘ
的结果是（　　）．

Ａ．０ Ｂ．２ Ｃ．－２ Ｄ．２或－２

５．计算１－３ｘ２ｙ÷
３ｘ
２ｙ
·２ｙ
３ｘ
的结果是（　　）．

Ａ．２ｙ－６ｘｙ９ｘ２ Ｂ．２ｙ－３ｘ２ｙ Ｃ．３ｘ－２ｙ３ｘ Ｄ．３ｘ２ｙ
６．下列四个题中，计算正确的是（　　）．

Ａ．１３ａ＋
１
３ｂ＝

１
３（ａ＋ｂ） Ｂ．ｂａ－

ｂ＋１
ａ ＝１ａ

Ｃ．１ａ－ｂ＋
１
ｂ－ａ＝０ Ｄ．ｍａ＋

ｍ
ｂ＝

２ｍ
ａｂ

７．已知ｍ＝ｙｘ－
ｘ
ｙ
，ｎ＝ｙｘ＋

ｘ
ｙ
，那么ｍ２－ｎ２等于（　　）．

Ａ．４ Ｂ．－４ Ｃ．０ Ｄ．２ｙ
２

ｘ２



１３　　　

二、填空题

８．计算：２－ ４
ｘ＋２＝

；２ａ
５ａ２ｂ＋

３ｂ
１０ａｂ２＝ ．

９．计算：ｘ－１ｘ－２＋
１
２－ｘ＝

；ｘ
ｘ－ｙ－

ｙ
ｙ－ｘ＝ ．

１０．计算： ｘ
ｘ２－ｙ２

－ ｙ
ｘ２－ｙ２

＝ ；（ｘ
ｘ－２－

ｘ
ｘ＋２

）÷ ４ｘ２－ｘ＝ ．

１１．一件工作，甲单独做ｘ天完成，乙单独做ｙ天完成，甲、乙合做完成全部工作所需要的天数
是 ．
１２．锅炉房储存了ｔ天用的煤ｍ 吨，要使储存的煤比预定的多用ｄ天，每天应该节约用煤
吨．

三、解答题

１３．计算下列各题．

（１）１ａ＋３－
６

９－ａ２
（２）２ｘｙｘ２－ｙ２

＋ ｘ
ｘ＋ｙ－

ｙ
ｙ－ｘ

（３）ａ－ｂ＋２ｂ
２

ａ＋ｂ
（４） ３２ｘ＋６－

１
６－２ｘ＋

３
９－ｘ２

１４．甲、乙两人两次到某粮店去买大米，两次的大米价格分别为每斤ａ元和ｂ元，甲每次买１００
斤大米，乙每次买１００元的大米，那么谁两次买的大米的平均价格更低些？说明理由．

１５．计算．

（１）（ａａ＋ｂ－
ｂ
ｂ－ａ－

２ａｂ
ａ２－ｂ２

）÷（１ａ－
１
ｂ
） （２）１－ ８

ａ２－４
·［（ａ

２＋４
４ａ －１）÷（１２－

１
ａ
）］

（３）［２３ｘ－
２
ｘ＋ｙ

（ｘ＋ｙ
３ｘ －ｘ－ｙ）］÷ｘ－ｙｘ

１６．若｜ａ－５｜和（ｂ＋４）２互为相反数，求［４ａｂａ－ｂ＋
（ａ
ｂ－

ｂ
ａ
）÷（１ａ＋

１
ｂ
）］÷（ａ２＋２ａｂ＋ｂ２）的值．



１４　　　

１７．已知ｘ＝１－１ｙ
，且ｙ＝１－１ｚ

，则用ｚ表示ｘ的代数式应为（　　）．

Ａ．ｘ＝ １
１－ｚ Ｂ．ｚ＝ｘ－１ｘ Ｃ．ｘ＝ １

ｚ－１ Ｄ．ｚ＝１－ｘｘ

１８．已知ｎ＞１，Ｍ＝ ｎ
ｎ－１

，Ｎ＝ｎ－１ｎ
，Ｐ＝ ｎ

ｎ＋１
，则Ｍ、Ｎ、Ｐ的大小关系为（　　）．

Ａ．Ｍ＞Ｎ＞Ｐ Ｂ．Ｍ＞Ｐ＞Ｎ Ｃ．Ｐ＞Ｎ＞Ｍ Ｄ．Ｐ＞Ｍ＞Ｎ
１９．Ａ地在河的上游，Ｂ地在河的下游，若船从Ａ地开往Ｂ 地的速度为ａ千米／时，从Ｂ地返回

Ａ地的速度为ｂ千米／时，则在Ａ、Ｂ两地间往返一次的平均速度为 千米／时．（用含有ａ、ｂ
的式子表示）
２０．计算．

（１）１１－ｘ＋
１
１＋ｘ＋

２
１＋ｘ２＋

４
１＋ｘ４

（２）２ｘ－１－
２
ｘ＋１－

１
ｘ－２＋

１
ｘ＋２

２１．已知ｘ为整数，且 ２ｘ＋３＋
２
３－ｘ＋

２ｘ＋１８
ｘ２－９
为整数，求所有的符合条件的ｘ的值的和．

２２．计算 ａ
２

ａ＋１－ａ＋１．

２３．已知１ｍ＋
１
ｎ＝

１
ｍ＋ｎ

，求ｎ
ｍ＋

ｍ
ｎ
的值．

２４．已知ａｂ＝１，求 ａａ＋１＋
ｂ
ｂ＋１
的值．



１５　　　

２５．从火车上下来的两个旅客，他们沿着同一方向到同一地点去，第一个旅客一半路程以速度
ａ行走，另一半路程以速度ｂ行走；第二个旅客一半的时间以速度ａ行走，另一半时间以速度ｂ行
走，问哪个旅客先到达目的地？（速度单位都相同，且ａ≠ｂ）

２６．已知ａ２－４ａ＋９ｂ２＋６ｂ＋５＝０，求１ａ－
１
ｂ
的值．

１．（衡阳）化简 ｘｘ－３＋
３
３－ｘ
的结果是 ．

２．（聊城）化简（１＋ １
ｍ－１

）÷ ｍ
ｍ２－１
的结果是 ．

３．（绵阳）化简：（ｘ－１ｘ＋１－
ｘ＋１
ｘ＋２

）÷ ｘ＋３
ｘ２＋４ｘ＋４．

４．（淮安）已知ｘ 槡＝ ２＋１，求（ｘ＋１ｘ２－ｘ－
ｘ

ｘ２－２ｘ＋１
）÷１ｘ
的值．

５．（泰州）化简并求值：１２ａ－
１
ａ－ｂ

（ａ－ｂ
２ａ －ａ

２＋ｂ２），其中，ａ 槡＝３－２ ２，ｂ 槡＝３ ２－３．
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６．（襄樊）化简并求值：（ｘ＋２ｘ２－４－
２ｘ－５

ｘ２－４ｘ＋４
）÷ｘ－３ｘ－２

，其中ｘ 槡＝ ３＋２．

７．（绵阳）化简 ｘｘ－１－
３

（ｘ－１）（ｘ＋２）－１
，并指出ｘ的取值范围．

１６．２．３　整数指数幂

一、选择题

１．下列计算正确的是（　　）．

Ａ．（－２）－３＝２３＝８ Ｂ．（－２）－３＝１２３＝
１
８

Ｃ．（－２）－３＝－２３＝－８ Ｄ．（－２）－３＝ １
（－２）３＝－

１
８

２．下列各式中正确的是（　　）．
Ａ．ａ２·ａ３＝ａ６ Ｂ．（ａ３）２＝ａ５ Ｃ．ａ８÷ａ２＝ａ４ Ｄ．（ａ２ｂ）３＝ａ６ｂ３

３．下列说法错误的是（　　）．
Ａ．１纳米＝１０－３微米
Ｂ．近似数１．４与１．４０的精确度不同
Ｃ．－０．００００１００９５精确到０．０００００１是１．１×１０－５

Ｄ．０．０００１０８用科学记数法表示是１．０８×１０－４

４．下列记数符合科学记数法的是（　　）．
Ａ．３５．１×１０－２３ Ｂ．３．５１×１０－２２ Ｃ．３５１×１０－２４ Ｄ．０．３５１×１０－２１

５．用科学记数法表示正确的是（　　）．
Ａ．０．００６＝６×１０－２ Ｂ．０．００８１３＝８１．３×１０－４

Ｃ．０．００８１３＝８．１３×１０－３ Ｄ．０．００８１３＝８１．３×１０－４

６．生物学家发现一种病毒的长度约为０．００００４３ｍｍ，用科学记数法表示这个数是（　　）．
Ａ．４．３×１０－４ｍｍ Ｂ．４．３×１０－５ｍｍ Ｃ．４．３×１０－６ｍｍ Ｄ．４３×１０－５ｍｍ
二、填空题

７．任何不等于零的数的零次幂都等于 ．
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８． 的数的－ｎ（ｎ为正整数）次幂，等于这个数的ｎ次幂的倒数．

９．（１）２０＝ ；（２）（－２）０＝ ；（３）０．５０＝ ；（４）（－１２
）２＝ ．

１０．（１）２－３＝ ；（２）（－２）－３＝ ；（３）（１２
）－３＝ ；（４）（－１２

）－３＝ ．

１１．用小数表示（１）１０－２＝ ；（２）３．２×１０－３＝ ．
１２．科学记数法就是利用１０的整数次幂，把一个数表示成ａ×１０ｎ 的形式，其中ｎ为整数，｜ａ｜
的取值范围是 ．
１３．用科学记数法表示：１ｎｍ是１０亿分之一米，表示为１ｎｍ＝ ｍ．
１４．用科学记数法表示：（１）－０．００００００３４１＝ ；（２）２０１２００００００００＝ ．
１５．一粒纽扣式电池能够污染６０Ｌ水，哈尔滨市每天报废的电池有近１０００００００粒，如果废旧
电池不回收，一年报废的电池所污染的水大约是 Ｌ．（用科学记数法表示）
１６．中国的国土面积约为９５９６９６０ｋｍ２，把我国国土面积用四舍五入法保留两个有效数字，并
用科学记数法表示为 ．
三、解答题

１７．用科学记数法表示．
（１）３０００００００ （２）０．０００００００９０６

（３）－２１８０００００ （４）－０．０００００００００３３３

１８．计算．
（１）３２－３－２＋（－３）－２ （２）２２－２－２－（－２）０＋（－２）－２

（３）（１１０
）０＋（１１０

）－３＋（１１０
）３ （４）（－１２

）－３÷（－１２
）０÷（－１２

）３

１９．写出下列各数的原数．
（１）２．０５×１０５ （２）－２．７×１０－２ （３）－１．００１×１０３ （４）１．００１×１０－３

２０．计算：２＋２
０＋２－１

２－２＋２－３＋２－４．

２１．化简：

（１）（３ｘ３ｙ２ｚ－１）（５ｘｙ－２ｚ３）２ （２）ａ
－２－ｂ－２
ａ－１－ｂ－１＋

３ｂ－４ａ
ａｂ
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（３）（２ａ
－３ｙ－２

－ｘ２
）３ （４）（ａ

２ｂ
－ｃ
）３÷（ｃ

２

－ａｂ
）－２÷（ｂｃａ

）４

２２．天文上常用太阳和地球之间的平均距离作为 １ 个天文单位，１ 个天文单位约为
１４９６０００００ｋｍ，用科学记数法把这个数表示出来．

２３．在比例尺是１∶８００００００的中国《中国政区》地图上，量得福州与上海之间的距离为７．５ｃｍ，
那么福州与上海两地的实际距离是多少千米？（用科学记数法表示）

２４．已知ｘ２＋ｘ－２＝５，求ｘ４＋ｘ－４的值．

１．（呼和浩特）某种生物孢子的直径为０．０００６３ｍ，用科学记数法表示为（　　）．
Ａ．０．６３×１０－３ｍ Ｂ．６．３×１０－４ｍ Ｃ．６．３×１０－３ｍ Ｄ．６３×１０－５ｍ
２．（成都）下列运算正确的是（　　）．

Ａ．３ｘ－２ｘ＝１ Ｂ．－２ｘ－２＝－ １２ｘ２ Ｃ．（－ａ）２·ａ３＝ａ６ Ｄ．（－ａ２）３＝－ａ６

３．（沈阳）计算：（π－３）０－｜槡５－３｜＋（－１３）
－２ 槡－ ５．
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１６．３　分式方程

一、选择题

１．满足方程 １ｘ－１＝
２
ｘ－２
的ｘ值是（　　）．

Ａ．１ Ｂ．２ Ｃ．０ Ｄ．没有

２．分式方程 ５ｘ－２＝
３
ｘ
的解是（　　）．

Ａ．－３ Ｂ．３ Ｃ．２ Ｄ．０

３．已知ｅ＝ｍ－ａｎ－ａ
（ｅ≠１），则ａ等于（　　）．

Ａ．ｍ－ｎ１－ｅ Ｂ．ｎ－ｍｅ１－ｅ Ｃ．ｍ－ｎｅ１－ｅ Ｄ．以上答案都不对

４．分式方程 ４ｘ－２－
１６
ｘ２－４＝－

３
ｘ＋２
的解为（　　）．

Ａ．ｘ＝０ Ｂ．ｘ＝－２ Ｃ．ｘ＝２ Ｄ．无解
５．某校用４２０元钱到商场去购买“８４”消毒液，经过还价，每瓶便宜０．５元，结果比用原价多买
了２０瓶，求原价每瓶多少元？设原价每瓶ｘ元，则可列出方程为（　　）．

Ａ．４２０ｘ －
４２０
ｘ－０．５＝２０ Ｂ．４２０ｘ－０．５－

４２０
ｘ ＝２０

Ｃ．４２０ｘ －
４２０
ｘ－２０＝０．５ Ｄ．４２０ｘ－２０－

４２０
ｘ ＝０．５

６．甲、乙两人同时从Ａ地出发，骑自行车行３０千米到Ｂ地，甲比乙每小时少走３千米，结果乙
先到４０分钟．若设乙每小时走ｘ千米，则可列方程（　　）．

Ａ．３０ｘ－
３０
ｘ－３＝

２
３ Ｂ．３０ｘ－

３０
ｘ＋３＝

２
３ Ｃ．３０ｘ＋３－

３０
ｘ＝

２
３ Ｄ．３０ｘ－３－

３０
ｘ＝

２
３

７．为了适应国民经济持续快速协调的发展，自２００４年４月１８日起，全国铁路实施第五次提
速，提速后，火车由天津到上海的时间缩短了７．４２小时．若天津到上海的路程为１３２６千米，提速前
火车的平均速度为ｘ千米／时，提速后火车的平均速度为ｙ千米／时，则ｘ、ｙ应满足的关系式
（　　）．

Ａ．ｘ－ｙ＝１３２６７．４２ Ｂ．ｙ－ｘ＝１３２６７．４２

Ｃ．１３２６ｘ －１３２６ｙ ＝７．４２ Ｄ．１３２６ｙ －１３２６ｘ ＝７．４２

８．若分式方程４ｍｘ＋３ｍ＋２ｘ＝３
的解为ｘ＝１，则ｍ的值是（　　）．

Ａ．１ Ｂ．２ Ｃ．３ Ｄ．４
９．下列说法中错误的是（　　）．

Ａ．５ｘ＝
７
ｘ－２
的解为ｘ＝－５ Ｂ．５ｘ－３＝

９－ｘ
４ｘ
的解为ｘ＝１
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Ｃ．ｘｘ－５＝
ｘ－２
ｘ－６
的解为ｘ＝１０ Ｄ．１ｘ－２＋３＝

１－ｘ
２－ｘ
的解为ｘ＝２

二、填空题

１０．如果 １ｘ－１
与 １
ｘ＋１
互为相反数，则ｘ＝ ．

１１．方程 ３ｘ＋１－
２
ｘ＝

ｘ＋５
ｘ２－ｘ
的根是 ．

１２．由 Ｑ
ｔ１－ｔ２＝ｃｍ

，求得ｔ２＝ ．

１３．方程 ｘ
２ｘ－５＋

５
５－２ｘ＝１

的解是 ．

１４．甲、乙两人分别从两地同时出发，若相向而行，则ａ小时相遇；若同向而行，则ｂ小时甲追上
乙．那么甲的速度是乙的速度的 倍．
１５．两个工程队共同参与一项筑路工程，甲队单独施工１个月完成总工程的三分之一，这时增
加了乙队，两队又共同工作了半个月，总工程全部完成．甲队单独完成需 个月，乙队单独
完成需 个月．

１６．已知 ａｘ＋２
与 ｂ
ｘ－２
的和等于 ４ｘ

ｘ２－４
，则ａ＝ ，ｂ＝ ．

三、解答题

１７．解下列分式方程．

（１）５ｘ－１＝
１
ｘ＋３ 　　　　（２） ７ｘ２＋ｘ＋

３
ｘ２－ｘ＝

６
ｘ２－１

（３） １３ｘ－６＝
３

４ｘ－８

（４）２ｘ＋３＋
３
２＝

７
２ｘ＋６　　　　

（５）９ｘ－７３ｘ－２－
４ｘ－５
２ｘ－３＝１

（６）３＋２－ｘ２＋ｘ＝
４
ｘ＋２

（７） １２１－９ｘ２－
３ｘ＋１
３ｘ－１＝

１－３ｘ
１＋３ｘ

（８）５＋ ９６
ｘ２－１６＝

２ｘ－１
ｘ＋４＋

３ｘ－１
４－ｘ

１８．一个分数的分母比它的分子大５，如果这个分数的分子加上１４，分母减去１，所得到的分数
为原分数的倒数，求这个分数．
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１９．甲、乙两人在相同时间内各加工１６８个零件和１４４个零件，已知每小时甲比乙多加工８个
零件，那么甲、乙两人每小时各加工多少个零件？

２０．Ａ、Ｂ两地相距２０ｋｍ，甲骑车自Ａ地出发向Ｂ 地方向行进３０分钟后，乙骑车自Ｂ地出发，
以每小时比甲快２倍的速度向Ａ地驶去，两车在距Ｂ地１２ｋｍ的Ｃ地相遇，求甲、乙两人的车速．

２１．近几年我省高速公路建设有了较大的发展，有力地促进了我省的经济建设，正在修建中的
某段高速公路要招标，现有甲、乙两个工程队合做２４天可以完成，需费用１２０万元；若甲单独做２０
天后，剩下的工程由乙做，还需４０天才能完成，这样需要费用１１０万元．问：

（１）甲、乙两队单独完成此项工程各需多少天？
（２）甲、乙两队单独完成此项工程各需多少万元？

２２．解方程：１ｘ－７－
１
ｘ－５＝

１
ｘ－６－

１
ｘ－４．

２３．已知关于ｘ的方程 ｘｘ－３－２＝
ｍ
ｘ－３
解为正数，求ｍ的取值范围．

２４．某开发区向外招标完成一项工程．现有甲、乙两个工程队竞标，甲工程队有２０人，乙工程
队有１５人．经调查，甲单独完成此工程将比乙单独完成快６天，如果甲、乙合作５天后由乙单独做，
那么完成全部工程所用的天数与甲单独完成全部的天数相同．已知甲队日工资为５０元／人，乙队
日工资为５５元／人．

（１）甲、乙单独完成此项工程各需要多少天？
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（２）在质量相同、时间不限的情况下，选择哪个工程队合算？

２５．某工程队在招标时，接到甲、乙工程队的招标书，每施工一天，需付甲工程队工程款１．５万
元，付乙工程队工程款１．１万元．工程领导小组根据甲、乙的投标书测算，可有以下三种施工方案．

①甲队单独施工，刚好如期完工；

②乙队单独施工，要比规定工期多５天；

③若甲、乙两队合作４天，剩下的工程由乙队独做也正好如期完工．
（１）甲、乙两队单独完成这项工程各需多少天？
（２）哪种施工方案所需工程款最少？

１．（黑龙江）若关于ｘ的分式方程ｍ＋ｘｘ－１＝
ｍ
２
的解是２，则ｍ的值为（　　）．

Ａ．－２ Ｂ．－４ Ｃ．２ Ｄ．４

２．（眉山）解方程：１ｘ－２＋３＝
１－ｘ
２－ｘ．

３．（陕西）设Ａ＝ ｘ
ｘ－１

，Ｂ＝ ３
ｘ２－１＋１

，当ｘ为何值时，Ａ与Ｂ 的值相等？
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４．（辽宁）进入防汛期后，某地对河堤进行了加固．该地驻军在河堤加固的工程中出色完成了
任务．这是记者与驻军工程指挥官的一段对话：
记者：“你们是怎样用９天时间完成４８００米长的大坝加固任务的？”
指挥官：“我们加固６００米后，采用新的加固模式，这样每天加固长度是原来的２倍．”
通过这段对话，请你求出该地驻军原来每天加固的米数．

５．（乌鲁木齐）在新华南北路改造过程中，某路段工程招标时，工程指挥部接到甲、乙两个工程
队的投标书．根椐甲、乙两个工程队的投标书测算：若让甲队单独完成这项工程需要４０天；若由乙
队先做１０天，剩下的工程再由甲、乙两队合作２０天完成．

（１）若安排乙队单独完成这项工程，需要多少天？
（２）为了缩短工期方便行人，若安排甲、乙两队共同完成这项工程，需要多少天？

６．（柳州、北海）某市从今年１月１日起调整水价，每立方米水费上涨１３．
据了解，该市某学校

去年１１月份的水费是１８００元，而今年３月份的水费是３６００元．如果该校今年３月份的用水量比
去年１１月份的用水量多６００ｍ３．

（１）该市今年的水价是多少？
（２）学校开展了“节约每一滴水”的主题活动，采取了有效的节约用水措施，今年５月份的用水

量较３月份降低２０％，那么，该校今年５月份应交水费多少元？
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一、选择题（每小题３分，共３０分）

１．下列各式：ａ－ｂ２
，ｘ＋３
ｘ
，５＋ｙ
π
，槡３
４
（ｘ２＋１），ａ＋ｂａ－ｂ

，１
ｍ
（ｘ－ｙ）中，是分式的共有（　　）．

Ａ．１个 Ｂ．２个 Ｃ．３个 Ｄ．４个
２．下列运算正确的是（　　）．
Ａ．ｘ１０÷ｘ５＝ｘ２ Ｂ．ｘ－４·ｘ＝ｘ－３ Ｃ．ｘ３·ｘ２＝ｘ６ Ｄ．（２ｘ－２）－３＝－８ｘ６

３．化简ｍ
２－３ｍ
９－ｍ２
的结果是（　　）．

Ａ．ｍｍ＋３ Ｂ．－ ｍ
ｍ＋３ Ｃ．ｍｍ－３ Ｄ．ｍ３－ｍ

４．若ｘ、ｙ的值均扩大为原来的２倍，则下列分式的值保持不变的是（　　）．

Ａ．３ｘ２ｙ Ｂ．３ｘ２ｙ２
Ｃ．３ｘ

２

２ｙ Ｄ．３ｘ
３

２ｙ２

５．化简 ａａ－ｂ－
ｂ
ａ＋ｂ
等于（　　）．

Ａ．ａ
２＋ｂ２

ａ２－ｂ２ Ｂ．
（ａ＋ｂ）２

ａ２－ｂ２ Ｃ．ａ
２－ｂ２

ａ２＋ｂ２ Ｄ．
（ａ＋ｂ）２

ａ２－ｂ２

６．若分式 ｘ
２－４

ｘ２－ｘ－２
的值为零，则ｘ的值是（　　）．

Ａ．２或－２ Ｂ．２ Ｃ．－２ Ｄ．４

７．不改变分式
２ｘ－５２ｙ

２
３ｘ＋ｙ
的值，把分子、分母中各项系数化为整数，结果是（　　）．

Ａ．２ｘ－１５ｙ４ｘ＋ｙ Ｂ．４ｘ－５ｙ２ｘ＋３ｙ Ｃ．６ｘ－１５ｙ４ｘ＋２ｙ Ｄ．１２ｘ－１５ｙ４ｘ＋６ｙ

８．分式：①ａ＋２ａ２＋３
，②ａ－ｂａ２－ｂ２

，③ ４ａ
１２（ａ－ｂ）

，④ １
ｘ－２
中，最简分式有（　　）．

Ａ．１个 Ｂ．２个 Ｃ．３个 Ｄ．４个
９．若关于ｘ的方程ａｘ＝３ｘ－５有负数解，则ａ的取值范围是（　　）．
Ａ．ａ＜３ Ｂ．ａ＞３ Ｃ．ａ≥３ Ｄ．ａ≤３
１０．赵强同学借了一本书，共２８０页，要在两周借期内读完，当他读了一半时，发现平时每天要
多读２１页才能在借期内读完．他读了前一半时，平均每天读多少页？如果设读前一半时，平均每
天读ｘ页，则下列方程中，正确的是（　　）．

Ａ．１４０ｘ ＋
１４０
ｘ－２１＝１４ Ｂ．

２８０
ｘ ＋

２８０
ｘ＋２１＝１４ Ｃ．

１０
ｘ＋

１０
ｘ＋２１＝１ Ｄ．１４０ｘ ＋

１４０
ｘ＋２１＝１４

二、填空题（每小题３分，共２４分）

１１．使分式２ｘ＋ａ３ｘ－４
的值等于零的条件是 ．

１２．某农场原计划用ｍ天完成Ａ 公顷的播种任务，如果要提前ａ天结束，那么平均每天比原计
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划要多播种 公顷．

１３．函数ｙ＝ ２ｘ槡 ＋１
１－２ｘ ＋（ｘ－３）－２中，自变量ｘ的取值范围是 ．

１４．计算（－１）２＋（１２
）－１－５÷（２００８－π）０的结果是 ．

１５．已知ｕ＝ｓ１－ｓ２ｔ－１
（ｕ≠０），则ｔ＝ ．

１６．用科学记数法表示：１２．５毫克＝ 吨．

１７．计算：（ｘ＋ｙ）· ｘ２

ｘ２－ｙ２
＋ ｙ

２

ｙ－ｘ＝ ．

１８．一个工人生产零件，计划３０天完成，若每天多生产５个，则在２６天完成且多生产１５个．求
这个工人原计划每天生产多少个零件？若设原计划每天生产ｘ个，由题意可列方程为 ．

三、解答题（共６６分）

１９．（１）计算：２００８０－２２＋（１３
）－１．

（２）计算并使结果只含正整数指数幂：（ａ－３ｂ－２）－２·（ａｂ３）－３．

２０．计算．

（１）（ｙ６ｘ２
）２÷（－ｙ

２

４ｘ
）２ （２）ｘ

２－２ｘ＋１
ｘ２－１ ÷ｘ－１ｘ２＋ｘ．

２１．化简．

（１）３ｘ－
６
１－ｘ－

ｘ＋５
ｘ２－ｘ

； （２）ｘｘ－ｙ
· ｙ

２

ｘ＋ｙ－
ｘ４ｙ
ｘ４－ｙ４

÷ ｘ２

ｘ２＋ｙ２
．

２２．先化简，再求值．（１＋ １
ｘ－１

）÷ ｘ
ｘ２－１

，其中ｘ＝－２．

２３．解分式方程．
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（１）１－ｘ２－ｘ－３＝
１
ｘ－２

（２） ７ｘ２＋ｘ＋
１

ｘ２－ｘ＝
６

ｘ２－１

２４．阅读下列材料：

∵ １
１×３＝

１
２
（１－１３

），１
３×５＝

１
２
（１
３－

１
５
），１
５×７＝

１
２
（１
５－

１
７
），…， １

１７×１９＝
１
２
（１
１７－

１
１９
），

∴ １
１×３＋

１
３×５＋

１
５×７＋

…＋ １
１７×１９

＝１２
（１－１３

）＋１２
（１
３－

１
５
）＋１２

（１
５－

１
７
）＋…＋１２

（１
１７－

１
１９
）

＝１２
（１－１３＋

１
３－

１
５＋

１
５－

１
７＋

…＋１１７－
１
１９
）＝１２

（１－１１９
）＝９１９．

解答下列问题：

（１）在和式 １１×３＋
１
３×５＋

１
５×７＋

…＋中，第６项为 ，第ｎ项是 ．

（２）上述求和的想法是通过逆用 法则，将和式中的各分数转化为两个数之差，使得除
首末两项外的中间各项可以 ，从而达到求和的目的．

（３）受此启发，请你解下面的方程．
１

ｘ（ｘ＋３）＋
１

（ｘ＋３）（ｘ＋６）＋
１

（ｘ＋６）（ｘ＋９）＝
３

２ｘ＋１８

２５．甲打字员打９０００个字所用的时间与乙打字员打７２００个字所用的时间相同，已知甲、乙两
人每小时共打５４００个字，问甲、乙两个打字员每小时各打多少个字？

２６．一名同学计划步行３０千米参观博物馆，因情况变化改骑自行车，且骑车的速度是步行速
度的１．５倍，才能按要求提前２小时到达，求这位同学骑自行车的速度．
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２７．甲、乙两个工程队共同完成一项工程，乙队先单独做１天，再由两队合作２天就完成全部
工程，已知甲队与乙队的工作效率之比是３∶２，那么甲、乙两队单独完成此项工程各需多少天？

２８．如图，小刚家、王老师家、学校在同一条路上，小刚家到王老师家
的路程为３千米，王老师家到学校的路程为０．５千米．由于小刚的父母战
斗在抗击“非典”第一线，为了使他能按时到校，王老师每天骑自行车接小
刚上学．已知王老师骑自行车的速度是步行的３倍，每天比平时步行上
班多用了２０分钟，那么王老师的步行速度及骑自行车的速度各是多少？
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一、选择题（每小题３分，共３０分）

１．在式子１ａ
，２ｘｙ
π
，３ａ

２ｂ３ｃ
４

，５
６＋ｘ

，ｘ
７＋

ｙ
８
，９ｘ＋１０ｙ
中，分式的个数是（　　）．

Ａ．２ Ｂ．３ Ｃ．４ Ｄ．５

２．如果把分式１０ｘｘ＋ｙ
中的ｘ、ｙ都扩大１０倍，则分式的值（　　）．

Ａ．扩大１００倍 Ｂ．扩大１０倍

Ｃ．不变 Ｄ．缩小到原来的１１０
３．下列等式成立的是（　　）．

Ａ．（－３）２＝－９ Ｂ．（－３）－２＝１９
Ｃ．（ａ１２）２＝ａ１４ Ｄ．０．００００００６１８＝６．１８×１０－７

４．某厂去年的产值是ｍ万元，今年的产值是ｎ万元（ｍ＜ｎ），则今年的产值比去年的产值增加
的百分比是（　　）．

Ａ．ｍ－ｎｎ ×１００％ Ｂ．ｎ－ｍｍ ×１００％

Ｃ．（ｎｍ＋１
）×１００％ Ｄ．ｎ－ｍ１０ｍ ×１００％

５．已知总电阻Ｒ与Ｒ１、Ｒ２ 的关系式是１Ｒ＝
１
Ｒ１＋

１
Ｒ２
，若Ｒ＝６Ω，Ｒ１＝３Ｒ２，则Ｒ１、Ｒ２ 的值分别

是（　　）．
Ａ．Ｒ１＝４５Ω，Ｒ２＝１５Ω Ｂ．Ｒ１＝２４Ω，Ｒ２＝８Ω

Ｃ．Ｒ１＝９２Ω
，Ｒ２＝３２Ω Ｄ．Ｒ１＝３２Ω

，Ｒ２＝２９Ω

６．若分式 ｘ
２－９

ｘ２＋ｘ－６
的值为０，则ｘ的值为（　　）．

Ａ．±３ Ｂ．－３或２ Ｃ．３ Ｄ．－３

７．若关于ｘ的分式方程 ２ｘ－４＝３＋
ｍ
４－ｘ
有增根，则ｍ的值是（　　）．

Ａ．－２ Ｂ．２ Ｃ．４ Ｄ．－４

８．计算ａ－ｂ＋２ｂ
２

ａ＋ｂ
，结果为（　　）．

Ａ．ａ－ｂ＋２ｂ
２

ａ＋ｂ Ｂ．ａ＋ｂ Ｃ．ａ
２＋ｂ２
ａ＋ｂ Ｄ．ａ－ｂ

９．下列变形错误的是（　　）．

Ａ．－ ａ－ａ＝
ａ
ｂ Ｂ．ｘ

２－ｙ２

ｙ－ｘ ＝－ｘ－ｙ

Ｃ．ｘｙ＝
ｘ２

ｙ２
Ｄ．槡ｘ＋槡ｙ
槡ｘ－槡ｙ

＝
（槡ｘ＋槡ｙ）２
ｘ－ｙ
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１０．分式 １ｘ＋ｙ
， ２ｘ
ｘ２－ｙ２

， ｙ
２（ｙ－ｘ）

的最简公分母是（　　）．

Ａ．（ｘ２－ｙ２）（ｘ－ｙ） Ｂ．（ｘ２－ｙ２）（ｘ＋ｙ）（ｘ－ｙ）
Ｃ．２（ｘ＋ｙ）（ｘ－ｙ） Ｄ．ｘ２－ｙ２

二、填空题（每小题３分，共２４分）

１１．ｘ、ｙ满足关系 时，分式ｘ－ｙ
ｘ＋ｙ
无意义．

１２．ｍ
２ｎ＋ｍｎ２

２ｍ２ｎ２ ＝
（　　）
２ｍｎ ．

１３． １
３６－ａ２×

１
ａ２－６ａ
的结果是 ．

１４．方程３－ｘｘ－４＋
１
４－ｘ＝１

的解为 ．

１５．已知１ａ－
１
ｂ＝５

，则２ａ＋３ａｂ－２ｂ
ａ－２ａｂ－ｂ

的值是 ．

１６．我国是一个水资源贫乏的国家，每一个公民都应自觉养成节约用水的习惯．为提高水资源
的利用效率，某住宅小区安装了循环用水装置．经测算，原来ａ天需用水ｍ 吨，现在这些水可多用５
天．现在每天比原来少用水 吨．

１７．若ｘ２＋１ｘ２＝７
，则ｘ＋１ｘ＝ ．

１８．某商店购进一批服装，每件售价为１２０元，可获利２０％，则这种服装每件的进价为
元．

三、解答题（共６６分）

１９．２ａａ２－４＋
１
２－ａ．

２０．（ｘｘ－ｙ－
２ｙ
ｘ－ｙ

）· ｘｙ
ｘ－２ｙ×

（１
ｘ＋

１
ｙ
）．

２１．先化简，再求值．ｘ－４ｘ２－１÷
ｘ２－３ｘ－４
ｘ２＋２ｘ＋１＋

１
ｘ－１

，其中ｘ 槡＝２ ３＋１．

２２．解方程： ３２ｘ－２＋
１
１－ｘ＝３．
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２３．解方程：１－ｘｘ－２＝
１
２－ｘ－２．

２４．比邻而居的蜗牛神和蚂蚁王相约，第二天上午８时结伴而行，到相距１６米的银树下参加探
讨环境保护的微型动物首脑会议．蜗牛神想到“笨鸟先飞”的古训，于是给蚂蚁王留下一纸便条后，
提前２小时独自先行．蚂蚁王按既定时间出发，结果它们同时到达．已知蚂蚁王的速度是蜗牛神的
４倍，求它们各自的速度．

２５．联系实际编一道关于分式方程１０ｘ＝
３０
ｘ＋６
的应用题，要求表叙完整、条件充分，并写出解答

过程．

２６．已知分式方程２ｘ＋ａｘ－１＝１
的解为非负数，求ａ的范围．

２７．在松花江某处一座桥的维修工程中，拟由甲、乙两个工程队共同完成项目．从两个工程队
的资料可以知道：若两个工程队合作２４天恰好完成；若两个工程队合作１８天后，甲工程队再单独
做１０天，也恰好完成．请问：

（１）甲、乙两个工程队单独完成该项目各需多少天？
（２）又已知甲工程队每天的施工费用为０６万元，乙工程队每天的施工费用为０３５万元．要使
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该项目总的施工费用不超过２２万元，则乙工程队最少施工多少天？

２８．已知｜ａ－４｜＋ ｂ槡－９＝０，计算ａ
２＋ａｂ
ｂ２

·ａ
２－ａｂ
ａ２－ｂ２
的值．

发现是创新的前提，用归纳方法从具体、特殊的事实中探究其存在的规律，把潜在表面现象中
的本质挖掘出来，当规律被找出并给与证明后，即是完成了一个创新的过程．请同学们在下列习题
中大胆地进行探索吧！

１．由 １１×２＝
１
２＝１－

１
２
，１
２×３＝

１
６＝

１
２－

１
３
，１
３×４＝

１
１２＝

１
３－

１
４
，…你能总结出 １

ｎ（ｎ＋１）
等于多

少吗（ｎ为正整数）？然后化简 １
ｘ（ｘ＋１）＋

１
（ｘ＋１）（ｘ＋２）＋

１
（ｘ＋２）（ｘ＋３）＋

…＋ １
（ｘ＋８）（ｘ＋９）．

分析：可利用已知条件找出式子中的规律，即 １
ｎ（ｎ＋１）＝

１
ｎ－

１
ｎ＋１．
然后利用这一规律化简、计

算即可．

解： １
ｘ（ｘ＋１）＋

１
（ｘ＋１）（ｘ＋２）＋

１
（ｘ＋２）（ｘ＋３）＋

…＋ １
（ｘ＋８）（ｘ＋９）

＝１ｘ－
１
ｘ＋１＋

１
ｘ＋１－

１
ｘ＋２＋

１
ｘ＋２－

１
ｘ＋３＋

…＋ １
ｘ＋８－

１
ｘ＋９

＝１ｘ－
１
ｘ＋９

＝ ９
ｘ２＋９ｘ．
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２．我们把分子为１的分数叫做单位分数，如１２
，１
３
，１
４
，…，任何一个单位分数都可以拆分成两

个不同的单位分数的和，如１
２＝

１
３＋

１
６
，１
３＝

１
４＋

１
１２
，１
４＝

１
５＋

１
２０
，…

（１）根据对上述式子的观察，你会发现１５＝
１
□＋

１
○．
请写出□，○所表示的数；

（２）进一步思考，单位分数１ｎ
（ｎ是不小于２的正整数）＝１△＋

１

，请写出△，▽所表，并加以验

证．
分析：认真分析试题的变化规律，发现等式左边的分母为ｎ时，则等式右边的两个分母分别为

ｎ＋１，ｎ（ｎ＋１），于是（１）中的□，○所表示的数不难求出，（２）通过分式的通分不难验证发现的规律
是正确的．
解：（１）□表示的数为６，○表示的数为３０．
（２）△表示的式为ｎ＋１，▽表示的式为ｎ（ｎ＋１）．
１
ｎ＋１＋

１
ｎ（ｎ＋１）＝

ｎ
ｎ（ｎ＋１）＋

１
ｎ（ｎ＋１）＝

ｎ＋１
ｎ（ｎ＋１）＝

１
ｎ
，即１
ｎ＝

１
ｎ＋１＋

１
ｎ（ｎ＋１）．
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第十七章　反比例函数

１７．１　反比例函数

１７．１．１反比例函数的意义

一、选择题

１．下列关系式中，是反比例函数的是（　　）．

Ａ．ｙ＝ｋｘ Ｂ．ｙ＝ｘ
槡２

Ｃ．ｙ＝－槡２３ｘ Ｄ．ｙ＝５ｘ－１

２．下列说法中，正确的是（　　）．
Ａ．在ｘ＋ｙ＝４中，ｙ与ｘ成反比例 Ｂ．在ｘｙ＝０中，ｙ与ｘ成反比例

Ｃ．在ｙ＝１ｘ＋２
中，ｙ与ｘ成反比例 Ｄ．在ｙ＝－１２ｘ

中，ｙ与ｘ成反比例

３．已知变量ｙ与ｘ成反比例，并且当ｘ＝３时，ｙ＝－６．那么当ｙ＝３时，ｘ的值是（　　）．
Ａ．６ Ｂ．－６ Ｃ．９ Ｄ．－９

４．已知ｙ与ｘ－１成反比例，当ｘ＝１２
时，ｙ＝－１３

，当ｘ＝２时，ｙ的值是（　　）．

Ａ．６ Ｂ．－６ Ｃ．１６ Ｄ．－１６

５．若函数ｙ＝（ｍ＋４）ｘｍ
２－１７是反比例函数，则（　　）．

Ａ．ｍ＝４ Ｂ．ｍ＝－４ Ｃ．ｍ＝±４ Ｄ．ｍ＝±２
６．一定质量的干松木，当它的体积Ｖ＝２ｍ３时，它的密度ρ＝０．５×１０

３ｋｇ／ｍ３，则ρ与Ｖ 的函数
关系式是（　　）．

Ａ．ρ＝１０００Ｖ Ｂ．ρ＝Ｖ＋１０００ Ｃ．ρ＝
５００
Ｖ Ｄ．ρ＝

１０００
Ｖ

二、填空题

７．反比例函数ｙ＝ｋｘ
经过点（－１，２），则ｙ与ｘ的函数关系式为 ．

８．一个圆台形物体的上底面积是下底面积的１３
，如果如图放在桌上，对桌

面的压强是２００帕，翻过来放，对桌面的压强应是 帕．（压强Ｐ、压力Ｆ

与受力面积Ｓ之间的关系式为Ｐ＝ＦＳ
）

９．近视眼镜的度数ｙ（度）与镜片焦距ｘ（米）成反比例，已知４００度近视眼镜镜片的焦距为
０．２５米，则眼镜度数ｙ与镜片焦距ｘ之间的函数关系式是 ．（不必写出自变量ｘ的取值范
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围）
１０．若函数ｙ＝０．５ｘｍ－３＋２ｎ－１是反比例函数，则ｙ＝ｘ２ｎ＋２ｍ是 函数．

１１．已知函数ｙ＝（ｍ２－１）ｘｍ
２－ｍ－１，当ｍ＝ ，ｙ是ｘ的反比例函数．

１２．已知反比例函数ｙ＝ｋ－２ｘ
，其中ｙ与ｘ的符号相同，则ｋ的值可为 ．（写出满足条

件的一个ｋ值即可）

三、解答题

１３．写出下列各题中的函数关系式，并指出哪些是反比例函数．
（１）一个三角形的面积为１８ｃｍ２，它的底ｙ（ｃｍ）及相应的高ｘ（ｃｍ）之间的关系；
（２）当路程ｓ是常数（不为零）时，时间ｔ与速度ｖ之间的关系；
（３）学校食堂有大米２０００ｋｇ，这些大米能用的天数ｙ（天）与每天平均用大米的质量ｘ（ｋｇ）之间

的关系；
（４）每个同学购买一本数学书，书的单价为１２元，总金额ｙ（元）与学生人数ｘ之间的关系；
（５）设地面的气温是２０℃，每升高１ｋｍ，气温下降６℃，气温ｔ（℃）与高度ｈ（ｋｍ）之间的关系．

１４．已知变量ｙ与ｘ成反比例，并且当ｘ＝３时，ｙ＝７，求：
（１）ｙ与ｘ之间的函数关系式；

（２）当ｘ＝２１３
时ｙ的值；

（３）当ｙ＝３时ｙ的值．

１５．已知函数解析式为ｙ＝（ｍ２－１）ｘｍ
２－ｍ－１，当ｍ为何值时，ｙ是ｘ的反比例函数？

１６．已知ｙ与ｘ２成反比例，且当ｘ＝１时，ｙ＝２，求ｙ与ｘ之间的函数解析式．
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１７．某工人打算利用一块不锈钢条加工一个面积为０．８ｍ２ 的矩形模具，假设模具的长和宽分
别为ｙ与ｘ．

（１）你能写出ｙ与ｘ之间的函数表达式吗？变量ｙ与ｘ之间是什么函数关系？
（２）若想使模具的长比宽多１．６米，已知每米这种不锈钢条６元钱，则加工这个模具共花了多

少钱？

１８．已知ｙ＝ｙ１＋ｙ２，ｙ１与ｘ＋１成正比例，ｙ２与ｘ成反比例，且当ｘ＝１时，ｙ＝０，当ｘ＝４时，ｙ
＝９，求ｙ与ｘ之间的函数关系式．

１９．舞台灯光可以在很短时间内将阳光灿烂的晴日变成浓云密布的阴天，或由黑夜变成白昼，
这样的效果是通过改变电阻来控制电流的变化实现的，因为当电流Ｉ较小时，灯泡较暗，反之，当电
流Ｉ较大时，灯光较亮，在某一电路中，保持电压不变，电流Ｉ（Ａ）与电阻Ｒ（Ω）成反比例，当电阻
Ｒ＝２０Ω时，电流Ｉ＝１１Ａ．

（１）求Ｉ与Ｒ 之间的函数关系式；
（２）当电流Ｉ＝８Ａ时，求电阻Ｒ的值．

２０．已知二氧化碳的密度ρ（ｋｇ／ｍ
３）与体积Ｖ（ｍ３）的函数关系式是ρ＝

９．９
Ｖ ．

（１）求当Ｖ＝５ｍ３时二氧化碳的密度ρ．
（２）请写出二氧化碳的密度ρ随Ｖ 的增大（或减小）而变化的情况．
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２１．已知ｙ＝ｙ１＋ｙ２，其中ｙ１ 与１ｘ
成反比例且比例系数为ｋ１，ｙ２与ｘ２成正比例且比例系数为

ｋ２，若ｘ＝－１时，ｙ＝０，试确定ｋ１与ｋ２的关系．

２２．把一张１００元的新版人民币换成５０元的人民币，可得几张？换成１０元的人民币可得几
张？依次换成５元、２元、１元的人民币，各可得几张？换得的张数ｙ 与面值ｘ 之间有怎样的关系
呢？

（１）填表：

换成的元数ｘ（元） ５０ ２０ １０ ５ ２ １

换成的张数ｙ（张）

（２）用含有ｘ的代数式表示ｙ；
（３）当换成的元数ｘ变化时，换成的张数ｙ会怎样变化呢？变量ｘ是ｙ的函数吗？为什么？

２３．某蓄水池的排水管每时排水８ｍ３，６ｈ可将满池水全部排空．
（１）蓄水池的容积是多少？
（２）如果增加排水管，使每时的排水量达到ｑ（ｍ３），那么将满池水排空所需的时间ｔ（ｈ）将如何

变化？

（３）写出ｔ与ｑ之间的关系式．
（４）如果准备在５ｈ内将满池水排空，那么每时的排水量至少为多少？
（５）已知排水管的最大排水量为每时１２ｍ３，那么最少多长时间可将满池水全部排空？
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１．（云南）已知反比例函数的图象经过点（２，３），则这个反比例函数的表达式为 ．
２．（南充）已知反比例函数的图象经过点（３，２）和（ｍ，－２），则ｍ的值是 ．

３．（福州）反比例函数ｙ＝ｎ＋５ｘ
的图象经过点（２，３），则ｎ的值是（　　）．

Ａ．－２ Ｂ．－１ Ｃ．０ Ｄ．１

４．（柳州、北海）如图所示，一次函数ｙ＝ｘ，ｙ＝１２ｘ＋１
的图象上都经

过点Ｐ．
（１）求图象经过点Ｐ的反比例函数的表达式．
（２）试判断点（－３，－１）是否在所求得的反比例函数的图象上．

１７．１．２　反比例函数的图象和性质

一、选择题

１．如图，ｙ＝ｋｘ与ｙ＝ｋｘ
（ｋ＜０）在同一坐标系中的图象为（　　）．

２．函数ｙ＝－６ｘ
的图象与ｘ轴的交点的个数为（　　）．

Ａ．无数个 Ｂ．１个 Ｃ．２个 Ｄ．０个

３．若已知点（－２，ｙ１）、（－１，ｙ２）、（１，ｙ３）在反比例函数ｙ＝１ｘ
的图象上，则下列结论正确的是

（　　）．
Ａ．ｙ１＞ｙ２＞ｙ３ Ｂ．ｙ２＞ｙ１＞ｙ３ Ｃ．ｙ３＞ｙ１＞ｙ２ Ｄ．ｙ３＞ｙ２＞ｙ１
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４．已知一次函数ｙ＝ｋｘ－２，ｙ随ｘ增大而减小，那么反比例函数ｙ＝ｋｘ
（　　）．

Ａ．当ｘ＞０时，ｙ＞０ Ｂ．在每个象限内，ｙ随ｘ增大而减小
Ｃ．图象在第一、三象限 Ｄ．图象在第二、四象限

５．已知一次函数ｙ＝ｋｘ＋ｂ的图象在第一、二、四象限，则函数ｙ＝ｋｂｘ
的图象在（　　）．

Ａ．第一、三象限 Ｂ．第二、四象限 Ｃ．第一、二象限 Ｄ．第三、四象限
６．已知ｙ＝（ｎ－１）ｘｎ 是反比例函数，则它的图象在（　　）．
Ａ．第一、三象限 Ｂ．第二、四象限 Ｃ．第一、二象限 Ｄ．第三、四象限

７．如图，ｙ＝ｋ（ｘ＋１）与ｙ＝ｋｘ
（ｋ≠０）在同一坐标系中的图象为（　　）．

二、填空题

８．函数ｙ＝－－５ｘ
的图象是 ，当ｘ＜０时，这部分图象在第 象限．

９．反比例函数ｙ＝－３ｘ
中，如果自变量ｘ逐渐增大，ｙ的值随着逐渐 ，反比例函数ｙ＝

２
ｘ
中，如果自变量ｘ逐渐增大，ｙ的值随着逐渐 ．

１０．已知反比例函数ｙ＝３－ｋｘ
中，如果自变量ｘ逐渐增大时，ｙ的值随着逐渐减小，那么ｋ的取

值范围是 ．

１１．若反比例函数ｙ＝１＋ｂｘ
的图象在第一、三象限，则ｂ的取值范围是 ．

１２．已知点Ａ（－２，ｙ１）、Ｂ（１，ｙ２）、Ｃ（２，ｙ３）在反比例函数ｙ＝－ａ
２－１
ｘ

（ａ为常数）的图象上，则

ｙ１、ｙ２、ｙ３ 的大小关系为 ．

１３．反比例函数ｙ＝ｋｘ
的图象在第二、四象限，则一次函数ｙ＝ｋｘ－５的图象不经过第

象限．
三、解答题

１４．已知点（１，－１）、（ａ，２）、（－１２
，ｂ）都在同一个反比例函数的图象上，求ａ、ｂ的值．

１５．（１）如果反比例函数ｙ＝１－２ｍｘ
的图象在第二、四象限，求ｍ的取值范围．
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（２）已知ｙ＝（ｍ－１）ｘｍ
２－５为反比例函数，且在每个象限内ｙ随ｘ的增大而增大，求ｍ的值．

１６．已知ｙ＝（ｋ＋１２
）ｘｋ

２－２为反比例函数，且它的图象在第二、四象限，求ｋ的值．

１７．已知一次函数ｙ＝３ｘ－２ｋ的图象与反比例函数ｙ＝ｋ－３ｘ
的图象相交，其中一个交点的纵

坐标为６，求一次函数的图象与ｘ轴、ｙ轴的交点坐标．

１８．已知一次函数ｙ＝３ｘ＋ｋ与反比例函数ｙ＝ｋ－３ｘ
当ｘ＝１３

时的函数值相等．

（１）求这两个函数的解析式；
（２）在坐标系中画出它们的图象（可不列表）．

１９．如图所示，Ｒｔ△ＡＯＢ的顶点Ａ（ａ，ｂ）是直线ｙ＝ｘ＋ｍ与双曲线

ｙ＝ｍｘ
在第一象限内的交点，已知△ＡＯＢ的面积为３，试求一次函数与

反比例函数的解析式．



４０　　　

　　２０．在平面直角坐标系中，横、纵坐标均为整数的点，称为整点，已知双曲线ｙ＝２ｘ．

（１）求该双曲线上的整点；
（２）顺次连接这些整点，可得到何种特殊的四边形？

２１．如图所示，已知点Ａ（４，ｍ）、Ｂ（－１，ｎ）在反比例函数ｙ＝８ｘ
的图象

上，直线ＡＢ与ｘ轴交于点Ｃ，如果点Ｄ在ｙ轴上，且ＤＡ＝ＤＣ，求点Ｄ的
坐标．

２２．如图所示，已知正方形ＯＡＢＣ的面积为９，点Ｏ为坐标原点，点Ａ

在ｘ轴上，点Ｃ在ｙ 轴上，点Ｂ在函数ｙ＝ｋｘ
（ｋ＞０，ｘ＞０）的图象上，点

Ｐ（ｍ，ｎ）是函数ｙ＝ｋｘ
（ｋ＞０，ｘ＞０）的图象上的任意一点，过点Ｐ作ｘ轴、ｙ

轴的垂线，垂足分别为Ｅ、Ｆ，并设矩形ＯＥＰＦ和正方形ＯＡＢＣ不重合部分
的面积和为Ｓ．

（１）求Ｂ点坐标及ｋ的值；

（２）当Ｓ＝９２
时，求Ｐ点坐标；

（３）写出Ｓ关于ｍ 的函数关系式．
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２３．已知反比例函数ｙ＝ｋ２ｘ
和一次函数ｙ＝２ｘ－１，一次函数的图象经过（ａ，ｂ）、（ａ＋１，ｂ＋ｋ）两

点．
（１）求反比例函数的解析式；
（２）已知点Ａ在第一象限，且同时在上述两个函数图象上，求Ａ点的坐标．

２４．如图所示，已知直线ｙ１＝ｘ＋ｍ 与ｘ 轴、ｙ轴分别交于点Ａ、Ｂ，与双

曲线ｙ２＝ｋｘ
（ｘ＜０）分别交于点Ｃ、Ｄ，且点Ｃ的坐标为（－１，２）．

（１）分别求出直线ＡＢ及双曲线的解析式；
（２）求出点Ｄ的坐标；
（３）利用图象直接写出当ｘ在什么范围内取值时ｙ１＞ｙ２．

２５．设函数ｙ＝（ｍ＋１）ｘ３ｍ－１０．
（１）ｍ为何值时，它是反比例函数？
（２）它的图象在第几象限内？ｙ随ｘ的增大而增大还是减小？
（３）作出当１≤ｘ≤４时函数的图象．
（４）当１≤ｘ≤４时，求ｙ的最大值和最小值．
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　　２６．已知点Ａ（０，２）、点Ｂ（０，－２）、点Ｐ在函数ｙ＝－１ｘ
的图象上，如果△ＰＡＢ的面积是６，求

Ｐ点的坐标．

１．（旅顺口）如图是一次函数ｙ１＝ｋｘ＋ｂ和反比例函数ｙ２＝ｍｘ
的图象，观

察图象写出ｙ１＞ｙ２时，ｘ的取值范围是 ．

２．（聊城）己知点Ａ（－３，ａ）、Ｂ （－１，ｂ）、Ｃ（３，ｃ）都在反比例函数ｙ＝４ｘ
的

图象上，则ａ、ｂ、ｃ的大小关系为（　　）．
Ａ．ａ＞ｂ＞ｃ Ｂ．ｃ＞ｂ＞ａ
Ｃ．ｂ＞ｃ＞ａ Ｄ．ｃ＞ａ＞ｂ
３．（淮安）正比例函数与反比例函数的图象都经过点（１，４），在第一象限内正比例函数的图象
在反比例函数图象上方的自变量ｘ的取值范围是（　　）．

Ａ．ｘ＞１ Ｂ．０＜ｘ＜１ Ｃ．ｘ＞４ Ｄ．０＜ｘ＜４
４．（临沂）如图点Ａ 是反比例函数图象上的一点，自点Ａ 向ｙ 轴作垂线，垂足为Ｔ，己知

△ＡＯＴ的面积为４，则此函数的表达式为（　　）．

Ａ．ｙ＝－４ｘ Ｂ．ｙ＝８ｘ Ｃ．ｙ＝－１６ｘ Ｄ．ｙ＝－８ｘ

５．（威海）如图，直线ｙ＝ｍｘ与ｘ双曲线ｙ＝ｋｘ
交于点Ａ、Ｂ．过点Ａ作⊥ｘ轴，垂足为点Ｍ，连

接ＢＭ．若△ＡＢＭ 的面积为１，则ｋ的值是（　　）．
Ａ．１ Ｂ．ｍ－１ Ｃ．２ Ｄ．ｍ

６．（潍坊）如图，设Ｐ是函数ｙ＝４ｘ
在第一象限的图象上任意一点，点Ｐ关于原点的对称点为Ｐ′，过

Ｐ作ＰＡ平行于ｙ轴，过Ｐ′作Ｐ′Ａ平行于ｘ轴，ＰＡ与Ｐ′Ａ交于Ａ点，则△ＰＡＰ′的面积（　　）．
Ａ．等于２ Ｂ．等于４ Ｃ．等于８ Ｄ．随Ｐ点的变化而变化．

４题图 ５题图 ６题图
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７．（咸宁）如右图，直线ｙ＝１２ｘ＋１
分别交ｘ轴、ｙ轴于点Ａ、Ｃ，点Ｐ是

直线ＡＣ 与双曲线ｙ＝ｋｘ
在第一象限内的交点，ＰＢ⊥ｘ 轴，垂足为点Ｂ，

△ＡＰＢ的面积为４．
（１）求点Ｐ的坐标；
（２）求双曲线的解析式及直线与双曲线另一交点Ｑ的坐标．

８．（达州）如右图，直线ｙ＝ｋ１ｘ＋ｂ与双曲线ｙ＝
ｋ２
ｘ
只有一个交点Ｍ

（－２，４），且直线与ｘ轴、ｙ轴分别交于Ａ、Ｂ 两点，ＭＤ 垂直平分线段
ＯＡ，垂足为Ｄ，试分别求出直线、双曲线所对应的函数关系式．

９．（北京）在平面直角坐标系ｘＯｙ中，反比例函数ｙ＝ｋｘ
的图象与ｙ＝３ｘ

的图象关于ｘ轴对称，

又与直线ｙ＝ａｘ＋２交于点Ａ（ｍ，３），试确定ａ的值．

１７．２　实际问题与反比例函数

一、选择题

１．下列关系中是反比列关系的是（　　）．
Ａ．长方形周长固定，宽与长的函数关系　　　　Ｂ．速度固定，路程与时间的关系
Ｃ．正方形的体积与棱长 Ｄ．平行四边形面积固定，底与高的关系
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２．某工厂现有材料１００吨，平均每天用去ｘ吨，这批原材料可以用ｙ天，则ｙ与ｘ之间的函数
关系式为（　　）．

Ａ．ｙ＝１００ｘ Ｂ．ｙ＝１００ｘ Ｃ．ｙ＝１００－１００ｘ Ｄ．ｙ＝１００－ｘ

３．已知力Ｆ 所做的功是１５焦，则力Ｆ 与物体在力的方向上通过的距离Ｓ 的图象大致是
（　　）．

４．某闭合电路中，电源的电压为定值，电流Ｉ（Ａ）与电阻Ｒ（Ω）成反比例，如图所示表示的是该
电路中电流Ｉ与电阻Ｒ 之间关系的图象，利用电阻Ｒ表示电流Ｉ的函数关系式为（　　）．

Ａ．Ｉ＝２Ｒ Ｂ．Ｉ＝３Ｒ Ｃ．Ｉ＝６Ｒ Ｄ．Ｉ＝－６Ｒ
５．某气球内充满了一定质量的气体，当温度不变时，气球内气体的气压Ｐ（ｋＰａ）是气体体积

Ｖ（ｍ３）的反比例函数，图象如图所示，当气球内的气压大于１４０ｋＰａ时，气球将发生爆炸，为了安全
起见，气体体积应（　　）．

Ａ．不大于２４３５ｍ
３ Ｂ．不小于２４３５ｍ

３

Ｃ．不大于２４３７ｍ
３ Ｄ．不小于２４３７ｍ

３

６．如图，Ａ、Ｂ是函数ｙ＝１ｘ
的图象上关于原点Ｏ 的任意一对对称点，ＡＣ平行于ｙ轴，ＢＣ平行

于ｘ轴，△ＡＢＣ的面积是Ｓ，则（　　）．
Ａ．Ｓ＝１ Ｂ．Ｓ＝２
Ｃ．１＜Ｓ＜２ Ｄ．Ｓ＞２
７．如图，一次函数与反比例函数的图象相交于Ａ、Ｂ两点，则图中使反比例函数的值小于一次
函数的值的ｘ的取值范围是（　　）．

Ａ．ｘ＜－１ Ｂ．－１＜ｘ＜０，或ｘ＞２
Ｃ．ｘ＞２ Ｄ．ｘ＜－１，或０＜ｘ＜２

４题图 ５题图 ６题图 ７题图

二、填空题

８．Ａ、Ｂ 两地路程为１００千米，写出行驶速度ｖ（千米／时）与时间ｔ（小时）的函数关系式
．
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９．圆柱体积为５米３，那么底面积ｓ（米２）与高ｈ（米）的函数关系式是 ．

１０题图

１０．如图，在某一电路中，保持电压不变，电流Ｉ（Ａ）与电阻Ｒ（Ω）成反比
例函数关系，则这一电路的电压为 伏．
１１．某商场开展分期付费买电脑活动，一台电脑的售价是１．２万元，前
期付款４千元，以后每月付一定数目的钱，则每个月应付的钱数ｙ（元）与付
款月份ｘ的函数关系式是 ．
１２．梯形的面积是６０，上底与下底的比是１∶３，若下底长为ｘ，梯形的高
为ｙ，则ｙ与ｘ的关系式是 ．
１３．圆锥的底面半径为３０厘米时，它的体积Ｖ（ｃｍ３）与高ｈ（ｃｍ）的函数
关系式是 ．
１４．某小区共划去１３６米２的土地修建四个完全相同的长方形花池，如果每个花池的一组邻边
长分别是ｘ米，ｙ米，则ｙ与ｘ的关系式是 ．

三、解答题

１５．水池内装有１２ｍ３ 的水，如果从排水管中每小时流出ｘｍ３ 的水，则经过ｙ小时就可以把
水放完．

（１）求ｙ与ｘ之间的函数关系式；
（２）画出函数的图象；
（３）当ｘ＝６时，求ｙ的值．

１６．某食堂存煤１２０吨．
（１）可以使用的天数ｔ与平均每天用煤量Ｑ（千克）有怎样的函数关系？
（２）每天用煤３００千克，预计可以使用多少天？
（３）在（２）中使用了２０天后，由于用餐人数增加，每天的用煤量增加１００千克，这些煤总共可使

用多少天？
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１７．蓄电池的电压为定值，使用此电源时，电流Ｉ（Ａ）与电阻Ｒ（Ω）之
间的函数关系式如图所示，

（１）通过图象你能得到什么信息？
（２）蓄电池的电压是多少？你能写出这一函数的表达式吗？电流是

电阻的反比例函数吗？

（３）完成下表，如果以此蓄电池为电源，用电器电流不得超过１８Ａ，那
么用电器的可变电阻应控制在什么范围内？

Ｒ／Ω ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０

Ｉ／Ａ

１８．一定质量的氧气，它的密度ρ（ｋｇ／ｍ
３）是它的体积Ｖ（ｍ３）的反比例函数，当ｙ＝１０ｍ３ 时，

ρ＝１．４３ｋｇ／ｍ
３．

（１）求ρ与Ｖ 之间的函数关系式；
（２）求当Ｖ＝２ｍ３时氧气的密度ρ．

１９．某煤气公司要在地下修建一个容积为１０４ｍ３的圆柱形煤气储存室．
（１）储存室的底面积Ｓ（ｍ２）与其深度ｄ（ｍ）有怎样的函数关系？
（２）公司决定把储存室的底面积Ｓ定为５００ｍ２，施工队施工时应该向下挖多深？
（３）当施工队按（２）中的计划挖到地下１５ｍ时，碰到了坚硬的岩石，为了节约资金，公司临时

改变计划，把储存室的深度改为１５ｍ，相应地储存室的底面积应改为多少才能满足需要？（结果保
留两位小数，圆柱体体积＝圆柱的底面积×圆柱的高，容积即体积）
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　　２０．某地上年度电价为０．８元／度，年用电量为１亿度．某年度计划将电价调至０．５５～０．７５元
之间，经过测算，若电价调至ｘ元，则该年度的新增用电量ｙ（亿度）与（ｘ－０．４）元成反比例；又当
ｘ＝０．６５时，ｙ＝０．８，求ｙ与ｘ的关系式．

２１．某工程需要土石总量为１０６米３．
（１）某运输公司平均每天的工作量ｖ（ｍ３／天）与完成任务所需时间ｘ（天）的关系式是什么函

数？

（２）该公司共有１００辆卡车，每天一共可以运送土石方１０４ 立方米，则该公司完成全部的运输
任务需要多长时间？

（３）当公司以（２）问中的速度工作了４０天，由于工作需要，剩下的运输任务必须在５０天内完
成，则公司至少要在增加多少量卡车才能按时完成任务？（结果精确到个位）

２２．一个长方体的体积为１００ｃｍ３，它的长是ｙｃｍ，宽为５ｃｍ，高为ｘｃｍ．
（１）写出用高表示长的函数关系式；
（２）写出自变量的取值范围；
（３）当ｘ＝３时，求ｙ的值；
（４）画出该函数的图象．

２３．我校科技小组进行野外考察，途中遇到一片十几米宽的烂泥湿地，为了安全迅速地通过这
片湿地，他们沿着前进路线铺垫了若干块木板，构筑成一条临时通道，从而顺利完成任务．

（１）当人和木板对湿地的压力一定时，随着木板面积Ｓ（ｍ２）的变化，人和木板对湿地地面的压
强Ｐ（Ｐａ）将如何变化？

（２）如果人和木板对湿地地面的压力合计为６００Ｎ，那么①用含Ｓ的代数式表示Ｐ（ｋＰａ），Ｐ是
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Ｓ的反比例函数吗？为什么？②当木板面积为０．２ｍ２ 时，压强是多少？③如果压强不超过
６０００Ｐａ，木板面积至少要多少？

１．（青岛）某气球内充满了一定质量的气体，当温度不变时，气球内气
体的气压Ｐ（ｋＰａ）是气体体积Ｖ（ｍ３）的反比例函数，其图象如图所示，当
气球内的气压大于１２０ｋＰａ时，气球将爆炸．为了安全起见，气球的体积应
（　　）．

Ａ．不小于５４ ｍ
３　Ｂ．小于５４ ｍ

３　Ｃ．不小于４５ ｍ
３　Ｄ．小于４５ ｍ

３

２．（辽宁十二市）某服装厂承揽一项产生夏凉小衫１６００件的任务，计
划用ｔ（ｔ＞４）天完成．

（１）写出每天生产夏凉小衫ｗ（件）与生产时间ｔ（天）之间的函数关系；
（２）由于气温提前升高，商家与服装厂商议调整计划，决定提前４天交货，那么服装厂每天要

多做多少件夏凉小衫才能完成任务？

３．（上海）如图，在直角坐标平面内，函数ｙ＝ｍｘ
（ｘ＞０，ｍ 是常数）的图

象经过点（１，４）、Ｂ（ａ，ｂ），其中ａ＞１，过点Ａ作ｘ轴垂线，垂足为Ｃ，过点Ｂ
作ｙ轴垂线，垂足为Ｄ，连接ＡＤ、ＤＣ、ＣＢ．

（１）若△ＡＢＤ的面积为４，求点Ｂ的坐标；
（２）连接ＡＣ、ＢＤ相交于点Ｅ，求证ＤＣ∥ＡＢ；
（３）当ＡＤ＝ＢＣ时，求直线ＡＢ的函数解析式．
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一、选择题（每题３分，共３０分）

１．下列函数中，是反比例函数的是（　　）．

Ａ．ｙ＝－２ｘ Ｂ．ｙ＝－ｋｘ Ｃ．ｙ＝－２ｘ Ｄ．ｙ＝－ｘ２

２．下列各点在双曲线ｙ＝－２ｘ
上的是（　　）．

Ａ．（－４３
，－３２

） Ｂ．（－４３
，３
２
） Ｃ．（３４

，－４３
） Ｄ．（３４

，８
５
）

３．若点（ａ，ａ）在反比例函数ｙ＝ｋｘ
的图象上，则ｋ的取值范围是（　　）．

Ａ．ｋ＜０ Ｂ．ｋ＝０ Ｃ．ｋ＞０ Ｄ．无法判断
４．已知ｙ＝（ａ－１）ｘａ 是反比例函数，则它的图像在（　　）．
Ａ．第一、三象限 Ｂ．第二、四象限 Ｃ．第一、二象限 Ｄ．第三、四象限

５．已知反比例函数ｙ＝ｋｘ
，当ｘ＞０时，ｙ随ｘ的增大而增大，则一次函数ｙ＝ｋｘ＋ｋ的图象不

经过（　　）．
Ａ．第一象限 Ｂ．第二象限 Ｃ．第三象限 Ｄ．第四象限

６．已知点Ｐ（ｍ，ｎ）在反比例函数ｙ＝ｋｘ
（ｋ≠０）的图象上，则在此函数图象上的点还有（　　）．

Ａ．（－ｍ，ｎ） Ｂ．（ｍ，－ｎ） Ｃ．（－ｍ，－ｎ） Ｄ．（０，０）

７．对于函数ｙ＝ ２
－３ｘ

，下列说法不正确的是（　　）．

Ａ．这是一个ｙ关于ｘ的反比例函数 Ｂ．ｘ＞０，ｙ随ｘ的增大而增大
Ｃ．函数图象所在的每一个象限内，ｙ随ｘ的增大而增大
Ｄ．ｘ＝０，ｙ随ｘ的增大而减小

８．如图所示，正比例函数ｙ＝ｋｘ（ｋ＞０）与反比例函数ｙ＝２ｘ
的图象交于

Ａ、Ｃ两点，过Ａ 作ＡＢ⊥ｘ轴于Ｂ，连接ＢＣ，则△ＡＢＣ的面积Ｓ 的值为
（　　）．

Ａ．２ Ｂ．４
Ｃ．８ Ｄ．不能确定

９．若点（－２，ｙ１）、（－１，ｙ２）、（１，ｙ３）在反比例函数ｙ＝ａ
２＋１
ｘ
的图象上，

则下列结论正确的是（　　）．
Ａ．ｙ１＞ｙ２＞ｙ３ Ｂ．ｙ３＞ｙ１＞ｙ２ Ｃ．ｙ２＞ｙ１＞ｙ３ Ｄ．ｙ３＞ｙ２＞ｙ１

１０．如图所示，反比例函数ｙ＝ｋ－１ｘ
与一次函数ｙ＝ｋ（ｘ＋１）（ｋ≠０，ｋ≠１）在同一坐标系中的图

象只可能是（　　）．
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二、填空题（每题３分，共２４分）

１１．反比例函数ｙ＝ｋｘ
与正比例函数ｙ＝１３ｘ

的图象都经过点Ａ（ｍ，１），则ｋ＝ ，ｍ＝

．
１２．如果反比例函数的图象经过点（１，－２），那么这个反比例函数的解析式为 ．

１３．如果反比例函数ｙ＝ｋｘ
（ｋ是常数，ｋ≠０）的图象经过点（ａ，－ａ），那么ｋ （填“＞”

或“＜”）０．

１４．若Ｍ（２，２）和Ｎ（ｂ，－１－ｎ２）是反比例函数ｙ＝ｋｘ
图象上的两点，则一次函数ｙ＝ｋｘ＋ｂ的

图象不经过第 象限．

１５．当ｍ＝ 时，函数ｙ＝（ｍ＋１）ｘｍ
２－２是反比例函数．

１６．如果一次函数ｙ＝ｋｘ＋ｂ的图象经过第一、三、四象限，那么反比例函数ｙ＝ｋｂｘ
的图象位于

第 象限内．

１７．已知反比例函数ｙ＝ｋｘ
与一次函数ｙ＝２ｘ＋ｋ的图象的一个交点的

纵坐标是－４，则ｋ的值是 ．

１８．如图所示，函数ｙ＝－ｋｘ（ｋ≠０）与ｙ＝－４ｘ
的图象交于Ａ、Ｂ两点，过

点Ａ作ＡＣ 垂直于ｙ轴，垂足为点Ｃ，则△ＢＯＣ的面积为 ．
三、解答题（共６６分）

１９．已知反比例函数ｙ＝ｋｘ
的图象经过点Ａ（２，３）．

（１）求这个函数的解析式．
（２）请判断点Ｂ（－１，－６）是否在这个反比例函数的图象上，并说明理由．

２０．某物体的质量ｍ一定，若体积Ｖ＝４０ｍ３，则密度ρ＝１．６ｋｇ／ｍ
３．

（１）写出此物体的体积Ｖ 与密度ρ之间的函数关系式，并画出它的图象．
（２）当物体密度为ρ＝３．２ｋｇ／ｍ

３时，它的体积Ｖ 是多少？
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（３）为了让该物体的体积控制在４～８０ｍ３之间，该物体的密度是如何变化的？

２１．已知函数ｙ＝（ｍ＋３）ｘｍ
２－１０．

（１）ｍ为何值时，此函数是反比例函数．
（２）它的图象在哪几个象限内？ｙ随ｘ的增大而增大还是增大而减小？

（３）当－３≤ｘ≤－１２
时，求此函数的最大值和最小值．

２２．如图所示，双曲线ｙ＝５ｘ
上有一点Ｃ（１，５），过点Ｃ的直线ｙ＝－ｋｘ＋ｂ

与ｘ轴交于点Ａ（ａ，０）．
（１）求点Ａ的横坐标ａ与ｋ之间的函数关系式．（不写自变量的取值范

围）
（２）当该直线与双曲线在第一象限的另一个交点Ｄ 的横坐标为９时，

求Ｓ△ＡＯＣ．

２３．已知反比例函数ｙ＝ｋ＋５ｘ
与一次函数ｙ＝２ｘ－ｋ的图象相交，其中有一个交点的纵坐标为

－４，求这两个函数的表达式．



５２　　　

２４．某一电路中，保持电压不变，电流Ｉ（Ａ）与电阻Ｒ（Ω）成反比例函数关系，当电阻Ｒ＝５时，
电流Ｉ＝２．

（１）求Ｉ与Ｒ 之间的函数关系式．
（２）当电流Ｉ＝０．５时，求电阻Ｒ的值．

２５．一辆汽车往返于甲、乙两地之间，如果汽车以５０千米／时的平均速度从甲地出发，经过６小
时可到达乙地．

（１）甲、乙两地相距多少千米？
（２）如果汽车把速度ｖ（千米／时）提高，那么从甲地到乙地所用的时间ｔ（小时）将怎样变化？
（３）写出ｔ与ｖ之间的函数关系式．
（４）由于某种原因，这辆汽车需在５小时内从甲地到达乙地，则此时汽车的平均速度至少应是

多少？

（５）已知汽车的平均速度最大可以达到８０千米／时，那么它从甲地到乙地最快需要多长时间？

２６．码头工人以每天３０吨的速度往一艘船上装载货物，装载完毕恰好用了８天时间．
（１）轮船到达目的地后开始卸货，卸货速度ｖ（单位：吨／天）与卸货时间ｔ（单位：天）之间有怎样

的函数关系？

（２）由于遇到紧急情况，船上的货物必须在不超过５天内卸载完毕，那么平均每天至少要卸多
少吨货物？

２７．如图，一次函数ｙ＝ａｘ＋ｂ的图象与反比例函数ｙ＝ｋｘ
的图象交于Ｍ、Ｎ 两点．

（１）求一次函数与反比例函数的解析式．
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（２）根据图象写出使反比例函数的值大于一次函数的值的ｘ的取值
范围．

２８．某厂从２００５年起开始投入技术改进资金，经技术改进后，其产品的生产成本不断降低，具
体数据如下表：

年度 ２００５ ２００６ ２００７ ２００８

投入技改资金ｘ（万元） ２．５ ３ ４ ４．５

产品成本ｙ（万元／件） ７．２ ６ ４．５ ４

　　（１）请你认真分析表中数据，从你学习过的函数中确定哪种函数能表明其变化规律，说明确定
是这种函数而不是其他函数的理由，并求出它的解析式．

（２）按照这种变化规律，若２００９年已投入技术改进资金５万元．①预计生产成本每件比２００８
年降低多少万元？②如果打算在２００５年把每件产品成本降低到３．２万元，则还需要投入技术改进
资金多少万元？（结果精确到０．０１万元）

一、选择题（每小题３分，共３０分）

１．下列函数中，ｙ是ｘ的反比例函数的是（　　）．

Ａ．ｙ＝－１２ｘ Ｂ．ｙ＝－１ｘ２ Ｃ．ｙ＝ １
ｘ＋１ Ｄ．ｙ＝１－１ｘ

２．已知ｙ与ｘ成正比例，ｚ与ｙ成反比例，那么ｚ与ｘ之间的关系是（　　）．
Ａ．成正比例 Ｂ．成反比例
Ｃ．有可能成正比例，也有可能成反比例 Ｄ．无法确定

３．如图，函数ｙ＝ｋ（ｘ＋１）与ｙ＝１ｘ
在同一坐标系中，图象只能是下图中的（　　）．
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　　４．已知反比例函数ｙ＝ｋｘ
（ｋ＜０）的图像上有两点Ａ（ｘ１，ｙ１）、Ｂ（ｘ２，ｙ２），且ｘ１＜ｘ２，则ｙ１－ｙ２

的值是（　　）．
Ａ．正数 Ｂ．负数 Ｃ．非正数 Ｄ．不能确定
５．三角形的面积为４ｃｍ２，底边上的高ｙ（ｍ）与底边ｘ（ｃｍ）之间的函数关系图象大致应为

（　　）．

６．已知反比例函数ｙ＝ｋｘ
的图象经过点（１，２），则函数ｙ＝ｋｘ可为（　　）．

Ａ．ｙ＝－２ｘ Ｂ．ｙ＝－１２ｘ Ｃ．ｙ＝１２ｘ Ｄ．ｙ＝２ｘ

７．对于反比例函数ｙ＝２ｘ
，下列说法不正确的是（　　）．

Ａ．点（－２，－１）在它的图象上 Ｂ．它的图象在第一、三象限
Ｃ．当ｘ＞０时，ｙ随ｘ的增大而增大 Ｄ．当ｘ＜０时，ｙ随ｘ的增大而减少

８．已知（－２，ｙ１）、（－１，ｙ２）、（１，ｙ３）在反比例函数ｙ＝－１ｘ
的图象上，则下列结论正确的是

（　　）．
Ａ．ｙ１＜ｙ２＜ｙ３ Ｂ．ｙ３＜ｙ１＜ｙ２ Ｃ．ｙ１＞ｙ２＞ｙ３ Ｄ．ｙ１＜ｙ３＜ｙ２

９．函数ｙ＝ｋｘ＋ｋ与ｙ＝ｋｘ
在同一坐标系中的图象大致是（　　）．

１０．已知函数ｙ＝－５ｘ
经过点Ｐ１（ｘ１，ｙ１）、Ｐ２（ｘ２，ｙ２），如果ｙ１＜ｙ２＜０，那么（　　）．

Ａ．ｘ２＜ｘ１＜０ Ｂ．ｘ１＜ｘ２＜０ Ｃ．ｘ１＞ｘ２＞０ Ｄ．ｘ２＞ｘ１＞０
二、填空题（每小题３分，共２４分）

１１．某奶粉生产厂要制造一种容积为２升（１升＝１立方分米）的圆柱形桶，桶的底面积Ｓ与桶
高ｈ有怎样的函数关系式 ．
１２．一水桶的下底面积是盖面积的２倍，如果将其底朝下放在桌上，它对桌面的压强是６００Ｐａ，
翻过来放，对桌面的压强是 ．



５５　　　

１３．设有反比例函数ｙ＝ｋ＋１ｘ
，（ｘ１，ｙ１）、（ｘ２，ｙ２）为其图象上两点，若ｘ１＜０＜ｘ２，ｙ１＞ｙ２，则ｋ

的取值范围 ．

１４．直线ｙ＝ｋｘ＋ｂ过第一、三、四象限，则函数ｙ＝ｂｋｘ
的图象在 象限，并且在每一象

限内ｙ随ｘ的增大而 ．

１５．如图所示是三个反比例函数ｙ＝
ｋ１
ｘ
，ｙ＝

ｋ２
ｘ
，ｙ＝

ｋ３
ｘ
的图

象，由此观察ｋ１、ｋ２、ｋ３的大小关系是 （用“＜“连接）．
１６．若反比例函数的图象经过点（２，－２）、（ｍ，１），则 ｍ＝

．

１７．已知反比例函数ｙ＝ｋｘ
与一次函数ｙ＝２ｘ＋ｋ的图象的

一个交点的纵坐标是－４，则ｋ的值是 ．

１８．函数ｙ＝－ｋｘ（ｋ≠０）与ｙ＝－４ｘ
的图象交于Ａ、Ｂ两点，过

点Ａ作ＡＣ 垂直于ｙ轴，垂足为点Ｃ，则△ＢＯＣ的面积为 ．
三、解答题

１９．已知变量ｙ与（ｘ＋１）成反比例，且当ｘ＝２时ｙ＝－１，求ｙ和ｘ之间的函数关系．

２０．在压力 Ｆ 不变的情况下，某物体所承受的压强
Ｐ（Ｐａ）是它的受力面积Ｓ（ｍ２）的反比例函数，其图象如图所
示．

（１）求Ｐ与Ｓ之间的函数关系式；
（２）求当Ｓ＝０．５ｍ２时物体承受的压强Ｐ．

２１．某空调厂的装备车间计划组装９０００台空调．
（１）从组装空调开始，每天组装的台数ｍ（单位：台／天）与生产的时间ｔ（单位：天）之间有怎样

的函数关系？
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（２）原计划用２个月时间（每月以３０天计算）完成，由于气温提前升高，厂家决定将这批空调提
前１０天上市，那么装备车间每天至少要组装多少台空调？

２２．蓄电池的电压为定值，使用此电源时，电流Ｉ（Ａ）与电阻Ｒ
（Ω）之间的函数关系如图所示．

（１）蓄电池的电压是多少？请写出这一函数的表达式．
（２）完成下表，并回答问题：如果以此蓄电池为电源的用电器

限制电流不得超过１０Ａ，那么用电器的可变电阻应控制在什么范
围内？

Ｒ／Ω ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０

Ｉ／Ａ

　　２３．如图，正比例函数ｙ＝ｋ１ｘ的图像与反比例函数ｙ＝
ｋ２
ｘ
的图象相

交于Ａ、Ｂ两点，其中点Ａ的坐标为（槡３，槡２３），
（１）分别写出这两个函数的表达式；
（２）求出点Ｂ的坐标．

２４．已知Ａ（ｍ＋３，２）和Ｂ（３，ｍ３
）是同一个反比例图象上的两个点．

（１）求ｍ的值；
（２）作这个反比例函数的图象；
（３）将Ａ、Ｂ两点标在函数图象上．
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２５．如图 Ｒｔ△ＡＢＯ 的顶点 Ａ 是双曲轴ｙ＝ｋｘ
与ｙ＝

－ｘ－（ｋ＋１）在第二象限的交点，ＡＢ⊥ｘ轴于Ｂ 且Ｓ△ＡＢＯ＝３２．

（１）求这两个函数的关系式；
（２）求直线与双曲线的两个交点Ａ、Ｃ的坐标和△ＡＯＣ的面

积．

２６．已知函数ｙ＝（ｍ＋３）ｘｍ
２－１０．

（１）ｍ为何值时，此函数是反比例函数？
（２）它的图象在哪几个象限内？ｙ随ｘ的增大是增大还是减小？

（３）当－３≤ｘ≤－１２
时，求此函数的最大值和最小值．

２７．如图，已知一次函数ｙ＝１３ｘ＋
槡２３
３
的图象与坐标轴

分别交于点 Ｍ、Ｎ 两点，与反比例函数ｙ＝ｋｘ
的图象交于

Ａ（ｍ，槡３）、Ｂ（ 槡－３ ３，ｎ）两点．
（１）求反比例函数的解析式；
（２）求△ＡＯＢ的面积；

（３）设直线ＯＡ与比例函数ｙ＝３ｘ
的另一交点Ｃ，在坐标

轴上是否存在点Ｐ 使△ＣＯＰ≌△ＡＯＮ？如果存在，请求出
点Ｐ的坐标；若不存在，请说明理由．
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“三等分角”是数学史上的一个著名问题，但仅用尺规不可能解决”三等分角”，下面是数学家
帕普斯借助函数给出的一种”三等份锐角”的方法．将给定的锐角∠ＡＯＢ 置于直角坐标系中，边

ＯＢ在ｘ轴上，边ＯＡ与函数ｙ＝１ｘ
的图象交于点Ｐ，以Ｐ为圆心，以２ＯＰ为半径作弧交图象于点

Ｒ，分别过点Ｐ和点Ｒ 点作ｘ 轴和ｙ 轴的平行线，两直线相交于点 Ｍ，连接ＯＭ 得到∠ＭＯＢ，则
∠ＭＯＢ＝１／３∠ＡＯＢ，要明白帕普斯的方法，请研究以下问题：
１．设Ｐ［ａ，１／ａ］，Ｒ［ｂ，１／ｂ］，求直线ＯＭ 对应的函数表达式［请用含ｘ的代数式来表示］．
２．分别过点Ｐ和Ｒ 做ｙ轴和ｘ轴的平行线，两直线相交于点Ｑ，请说明Ｑ点在直线ＯＭ 上，
并据此证明∠ＭＯＢ＝１／３∠ＡＯＢ．
３用上述方法得到的结论，你如何三等分一个钝角？请用文字表明．
解：（１）设直线ＯＭ 的函数关系式为ｙ＝ｋｘ，Ｐ（ａ，１／ａ），Ｒ（ｂ，１／ｂ），则Ｍ（ｂ，１／ａ），∴ｋ＝（１／ａ）／

ｂ＝１／（ａｂ），∴直线ＯＭ 的函数关系式为ｙ＝ｘ／（ａｂ）．
（２）∵Ｑ（ａ，１／ｂ）满足ｙ＝ｘ／（ａｂ），∴Ｑ在直线ＯＭ 上．设ＯＭ 交ＰＲ 于点Ｓ，∵四边形ＰＱＲＭ

是矩形，∴ＳＰ＝ＳＱ＝ＳＲ＝ＳＭ＝１／２ＰＲ．∴∠ＳＱＲ＝∠ＳＲＱ．
∵ＰＲ＝２ＯＰ，∴ＰＳ＝ＯＰ＝１／２ＰＲ，∴∠ＰＯＳ＝∠ＰＳＯ．
∵∠ＰＳＱ是△ＳＱＲ的一个外角，∴∠ＰＳＱ＝２∠ＳＱＲ．∴∠ＰＯＳ＝２∠ＳＱＲ．
∵ＱＲ‖ＯＢ，∴∠ＳＯＢ＝∠ＳＱＲ，∴∠ＰＯＳ＝２∠ＳＯＢ．∴∠ＳＯＢ＝１／３∠ＡＯＢ．
（３）以下方法只要回答一种即可．
方法一：利用钝角的一半是锐角，然后利用上述结论把锐角三等分的方法即可．
方法二：也可把钝角减去一个直角得一个锐角，然后利用上述结论把锐角三等分后，再将直角

利用等边三角形（或其他方法）将其三等分即可．
方法三：先将此钝角的补角（锐角）三等分，再作它的余角．
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第十八章　数据的分析

１８．１　数据的代表

１８．１．１　平均数

一、选择题

１．已知样本ｘ１，ｘ２，ｘ３，ｘ４的平均数是２，则ｘ１＋３，ｘ２＋３，ｘ３＋３，ｘ４＋３的平均数为（　　）．
Ａ．２ Ｂ．２．７５ Ｃ．３ Ｄ．５
２．１０名学生的平均成绩为ｘ，如果另外５名学生每人得８４分，那么整个组的平均成绩

（　　）．

Ａ．ｘ＋８４２ Ｂ．１０ｘ＋４２０１５ Ｃ．１０ｘ＋８４１５ Ｄ．１０＋４２０１５
３．某校篮球队１２名队员年龄情况如表所示：

年龄（单位：岁） １８ １９ ２０ ２１ ２２

人数 １ ４ ３ ２ ２

则这１２名队员的平均年龄是（　　）岁．
Ａ．２０ Ｂ．１９ Ｃ．２０．５ Ｄ．１９．５
４．如果数据２，３，ｘ，４的平均数是３，那么ｘ等于那么（　　）．
Ａ．２ Ｂ．３ Ｃ．３．５ Ｄ．２．５
５．一个水库成活了某种鱼５０００条，从中捕捞１０条，称得它们的重量（单位：千克）分别是２．７，

２．６，２．１，２．４，２．５，２．２，２．３，２．５，２．８，２．３，水库里共有这种鱼（　　）千克．
Ａ．１２２０ Ｂ．１２２００ Ｃ．１２２ Ｄ．１２１０
６．若两组数ｘ１，ｘ２，…，ｘｎ；ｙ１，ｙ２，…，ｙｎ，它们的平均数分别是ａ和ｂ，那么数据３ｘ１＋２ｙ１，３ｘ２

＋２ｙ２，…，３ｘｎ＋２ｙｎ 的平均数是（　　）．
Ａ．３ａ＋２ｂ Ｂ．２ａ＋３ｂ Ｃ．ａ＋ｂ＋５ Ｄ．５（ａ＋ｂ）

二、填空题

７．某校学生在希望工程献爱心的活动中，省下零用钱为贫困山区失学儿童捐款．各班捐款数
额如下（单位为元）：９９，１０１，１０３，９７，９８，１０２，９６，１０４，９５，１０５，则该校平均每班捐款为 元．
８．某小组的一次测验成绩统计如下：得１００分的３人，９０分的３人，８０分的２人，６５分的２
人，６０分的１人，５２分的１人，计算本次测验的小组平均成绩是 分．
９．已知ｘ１，ｘ２，ｘ３的平均数是珚ｘ，那么５ｘ１＋３，５ｘ２＋３，５ｘ３＋３的平均数是 ．
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１０．某学校绿化小组２２人参加一次治沙工程植树，其中４人每人种树６棵，８人每人种树３
棵，１０人每人种树４棵，那么这个小组平均每人种树的棵数为 ．
１１．已知四个数３，７，４，ａ的平均数是５，五个数１８，９，７，ａ，ｂ的平均数是１０，则ａ＝ ，

ｂ＝ ．
１２．某校九年级五个班的一次数学测验成绩如下：珚ｘ１＝８５，珚ｘ２＝９１，珚ｘ３＝９０，珚ｘ４＝８５，珚ｘ５＝９２．
（１）这五个班的全部学生的数学平均成绩按下列计算方法计算是否合理？总平均成绩珚ｘ＝

珚ｘ１＋珚ｘ２＋珚ｘ３＋珚ｘ４＋珚ｘ５
５ ．

答： ．
（２）在什么情况下，上述计算方法正确？
答： ．

三、解答题

１３．小林在八年级第一学期的数学书面测验成绩分别为：平时考试第一单元得８４分，第二单
元７６分，第三单元９２分，期中考试得８２分，期末考试得９０分．如果按平时、期中、期末的权重比分
别为１０％、３０％、６０％计算，那么小林该学期数学书面测试总评成绩应为多少分？

１４．某商场经理为了了解两个不同产地的同一种水果的销售情况，收集了１０个省会城市的销
售批发价格如下表（单位：元／千克）．

城市产地 长沙 武汉 广州 海口 福州 昆明 南宁 南昌 南京 郑州

甲 ０．８５ ０．８３ ０．９０ ０．９０ ０．８８ ０．８６ ０．８２ ０．８１ ０．９５ ０．８４

乙 ０．８０ ０．８２ ０．９５ ０．９１ ０．８６ ０．８２ ０．８３ ０．７９ ０．８４ ０．８０

　　（１）哪种水果的平均批发价格较高？

（２）如果你是商场经理，你将作出怎样的经营决策？

１５．某次唱歌比赛，最后三名选手的成绩统计如下：

测试项目
测试成绩

刘丽萍 谢芳 王亦阳

唱功 ９８ ９５ ８０

音乐赏识 ８０ ９０ １００

综合常识 ８０ ９０ １００

　　（１）若按平均分排冠军、亚军、季军，分别是谁？
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（２）若唱功，音乐赏识与综合常识以６∶３∶１的加权平均分排出冠军、亚军、季军，分别是谁？

１６．某校八年级有四个班，在一次数学考试中，一班参考人数是５５人，平均成绩８１分；二班参
考人数４０人，平均成绩９０分；三班参考人数是４５人，平均成绩８５分；四班参考人数６０人，平均成
绩８４分．求这次考试八年级的平均成绩．

１７．下表中记录了今年６月７日三个高考考场的气温数据，在这组数据中甲、乙、丙三个考场的
平均气温（℃）分别是（　　）．

学校 甲 乙 丙

时间

０９：００

１１：００

１５：００

１７：３０

０９：００

１１：００

１５：００

１７：３０

０９：００

１１：００

１５：００

１７：３０

温度（℃）

２３

２４．２

２４．４

２２．８

２６．５

２８

２５．７

２４．２

２５

２８

２６．６

２４

Ａ．２５．９，２６．１，２３．６ Ｂ．２３．６，２５．９，２６．１
Ｃ．２６．１，２５．９，２３．６ Ｄ．２３．６，２６．１，２５．９
１８．甲、乙两人３次都同时到某米店买米，甲每次买ｍ（ｍ为正整数）千克米，乙每次买米用２ｍ
元，由于市场方面的原因，虽然这３次米店出售的是一样的米，但单价分别为每千克１．８元，２．２
元，２元，那么比较甲３次买米的平均单价，与乙３次买米的平均单价，结果是（　　）．

Ａ．甲比乙便宜 Ｂ．乙比甲便宜 Ｃ．甲与乙相同 Ｄ．由ｍ的值确定

１９．小王通过对某地区２００６年至２００８年快餐公司发展情况的调查，制成了该地区快餐公司个
数的条形图（如图１）和快餐公司盒饭年销售量的平均数情况的条形图（如图２）．

（１）２００７年该地区共销售盒饭 万盒；



６２　　　

（２）该地区盒饭销售量最大的年份是 年，年销售量是 万盒；
（３）这三年中该地区平均每年销售盒饭多少万盒？

２０．春兰集团对应聘者甲、乙、丙进行面试，并从专业知识、工
作经验、仪表形象三方面给应聘者打分，每一方面满分都是２０分，
最后的打分情况制成条形统计图（如图）．

（１）利用图中提供的信息，在工作经验方面３人得分的众数是
多少？在仪表形象方面谁最有优势？

（２）如果专业知识、工作经验、仪表形象三个方面的重要性之比为１０∶７∶３，那么作为人事主管，
你应该录用哪一位应聘者？为什么？

（３）在（２）的条件下，你对落聘者有何建议？

２１．某班为了从甲、乙两同学中选出班长，进行了一次演讲答辩与民主测评，Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ五位老
师作为评委，对“演讲答辩”情况进行评价，全班５０位同学参与了民主测评，结果如表１、表２所示．

表１　演讲答辩得分表（单位：分）

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ

甲 ９０ ９２ ９４ ９５ ８８

乙 ８９ ８６ ８７ ９４ ９１

表２　民主测评票数统计表（单位：张）

“好”票数 “较好”票数 “一般”票数

甲 ４０ ７ ３

乙 ４２ ４ ４

规定：演讲答辩得分按“去掉一个最高分和一个最低分在算平均分”的方法确定；民主测评分＝
“好”票数２分＋“较好”票数×１分＋“一般”票数×０分；综合得分＝演讲答辩得分×（１－ａ）＋民主测
评得分×ａ（０．５≤ａ≤０．８）．
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（１）当ａ＝０．６时，甲的综合得分是多少？

（２）ａ在什么范围内，甲的综合得分高？ａ在什么范围内，乙的综合得分高？

１．（北京）北京市２００７年５月份某一周的日最高气温（单位：℃）分别为２５，２８，３０，２９，３１，３２，

２８，这周的曰最高气温的平均值为（　　）．
Ａ．２８℃ Ｂ．２９℃ Ｃ．３０℃ Ｄ．３１℃
２．（重庆）甲、乙两名学生进行射击练习，两人在相同条件下各射靶５次，射击成绩统计如下：
从射击成绩的平均数评价甲、乙两人的射击水平，则（　　）．

命中环数（单位：环） ７ ８ ９ １０

甲命中相应环数的次数 ２ ２ ０ １

乙命中相应环数的次数 １ ３ １ ０

Ａ．甲比乙高 Ｂ．甲、乙一样 Ｃ．乙比甲高 Ｄ．不能确定

３．（长春）网瘾低龄化问题已引起社会各界的高度关注．有关部门在全国范围内对１２～３５岁的
网瘾人群进行了抽样调查，图中是用于表示在调查的样本中不同年龄段的网瘾人数的，其中３０～
３５岁网瘾人群占样本总人数的２０％．

（１）被抽样调查的样本总人数为 人．
（２）请把统计图中缺失的数据、图形补充完整．
（３）据报道，目前我国１２～３５岁的网瘾人数约为２００万人，那么其中１２～１７岁的网瘾人数约

有多少人？
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１８．１．２　中位数和众数

一、选择题

１．数据－３，－２，１，３，６，ｘ的中位数是１，那么这组数据的众数是（　　）．
Ａ．２ Ｂ．１ Ｃ．１．５ Ｄ．－２
２．数据１，２，４，２，３，３，２的众数（　　）．
Ａ．１ Ｂ．２ Ｃ．３ Ｄ．４
３．一鞋店试销一种新款女鞋，试销期间卖出情况如下表：

型号 ２２ ２２．５ ２３ ２３．５ ２４ ２４．５ ２５

数量／双 ３ ５ １０ １５ ８ ３ ２

　　 对于这个鞋店的经理来说最关心哪种型号鞋畅销，则下列统计量对鞋店经理来说最有意义的
是（　　）．

Ａ．平均数 Ｂ．众数 Ｃ．中位数 Ｄ．以上都不正确

４．已知一组数据３，７，９，１０，ｘ，１２的众数是９，则这组数据的中位数是（　　）．
Ａ．９ Ｂ．９．５ Ｃ．３ Ｄ．１２
５．甲、乙、丙、丁四支足球队在２００６德国世界杯预选赛中的进球个数分别为９，９，ｘ，７，若这组
数据的众数与平均数恰好相等，则这组数据的中位数为（　　）．

Ａ．１０ Ｂ．９ Ｃ．８ Ｄ．７
６．下列说法中错误的是（　　）．
Ａ．如果一组数据的众数是５，那么这组数据中出现次数最多的数是５
Ｂ．一组数据的平均数一定大于其中的每一个数据

Ｃ．一组数据的平均数、众数、中位数有可能相同

Ｄ．一组数据的中位数有且只有一个

７．设数据２５、２７、２４、２５、２６、２８、２８、２４、２５、２６的平均数为ｍ，中位数为ｎ，众数为ｐ，则ｍ、ｎ、ｐ
的大小关系是（　　）．

Ａ．ｐ＞ｎ＞ｍ Ｂ．ｍ＞ｐ＞ｎ Ｃ．ｎ＞ｍ＞ｐ Ｄ．ｍ＞ｎ＞ｐ
二、填空题

８．某中学为了了解某年级１２００名学生每学期参加社会实践的时间，随机对该年级５０名学生
进行调查，结果如表所示：

时间／天 ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２ １３

人数 １ ２ ４ ５ ７ １１ ８ ６ ４ ２

　　在这个统计表中，众数是 ，中位数是 ．
９．某班一次数学测验的成绩如下：得１００分的７人，９０分的１４人，８０分的１７人，７０分的８
人，６０分的３人，５０分的１人，那么这次测验全班的平均成绩是 ，中位数是 ，众数
是 ．
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１０．一家鞋店，在一段时间内销售了某种女鞋３８双，各种尺码鞋的销售量如下表所示：

尺码／厘米 ２２ ２２．５ ２３ ２３．５ ２４ ２４．５ ２５

销售量／双 １ ２ ５ １０ １６ ３ １

　　 请你根据上面的数据为这家鞋店提供进货建议 　．
１１．一家服装厂经市场经济调查知，在一段时间内所生产的Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ五种品牌服装的销
售量如下表：

服装品牌 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ

销售量（套） ３ １２ １ ８ １２

　　该服装厂应多生产 种品牌的服装．
１２．某班在选举班干部时，有五位同学的得票数分别为：２８，３２，３４，３４，３２，则这次选举中候选
人得票数的众数是 ．

三、解答题

１３．为了普及环保知识，增强环保意识，某中学组织了环保知识竞赛活动，初中三个年级根据
初赛成绩分别选出了１０名同学参加决赛，这些选手的决赛成绩（满分为１００分）如下表所示：

年级 决赛成绩（单位：分）

初一年级 ８０　８６　８８　８０　８８　９９　８０　７４　９１　８９

初二年级 ８５　８５　８７　９７　８５　７６　８８　７７　８７　８８

初三年级 ８２　８０　７８　７８　８１　９６　９７　８８　８９　８６

　　（１）请你填写下表．

年级 平均数 众数 中位数

初一年级 ８５．５ ８７

初二年级 ８５．５ ８５

初三年级 ８４

　　（２）请从以下两个不同的角度对三个年级的决赛成绩进行分析：

①从平均数和众数相结合看（分析哪个年级成绩好些）；

②从平均数和中位数相结合看（分析哪个年级成绩好些）；
（３）如果在每个年级参加决赛的选手中分别选出３人参加总决赛，你认为哪个年级的实力更

强一些？说明理由．
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１４．有１４个数据，由小到大排列，其平均数为３４，现在有一位同学求得这组数据前８个数的平
均数为３２，后８个数的平均数为３６，求这组数据的中位数．

１５．公园里有甲、乙两群游客正在做团体游戏，两群游客的年龄如下（单位：岁）：
甲群：１３，１３，１４，１５，１５，１５，１５，１６，１７，１７；
乙群：３，４，４，５，５，６，６，６，５４，５７．
（１）甲群游客的平均年龄是多少？中位数、众数呢？其中能较好反映甲群游客年龄特征的是

什么？

（２）乙群游客的平均年龄是多少？中位数、众数呢？其中能较好反映乙群游客年龄特征的是
什么？

１６．为了调查九年级某班学生完成家庭作业所需的时间，在该班随机抽查了８名学生，他们完
成作业所需要的时间（单位：分）分别为７５，７０，９０，７０，７０，５８，８０，５５．

（１）求这组数据的众数．

（２）求这组数的中位数．

（３）求这８名学生完成家庭作业的平均时间，按照学校规定，学生完成家庭作业的时间不能超
过８０分钟，问该班是否符合学校的要求？

１７．为了了解业余射击队队员的成绩，对某次射击比赛中每一名队员的平均成绩（单位：环，环
数为整数）进行了统计，分别绘制了如下统计表和频数分布直方图，请你根据统计表和频数分布直
方图（如图）回答下列问题．

平均成绩 ０ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０

人数 ０ １ ３ ３ ４ ６ １ ０
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　　（１）参加这次射击比赛的队员有多少名？

（２）这次射击比赛所有队员平均成绩的中位数落在频数
分布直方图的哪个小组内？

（３）这次射击比赛所有队员平均成绩的众数落在频数分布直方图的哪个小组内？

１８．据报道，某公司的３３名职工的月工资（单位：元）如下：

职务 董事长 副董事长 董事 总经理 经理 管理员 职员

人数 １ １ ２ １ ５ ３ ２０

工资 ５５００ ５０００ ３５００ ３０００ ２５００ ２０００ １５００

　　（１）求该公司职工月工资的平均数、中位数、众数．（精确到个位）

（２）假设副董事长的工资从５０００元提升到２００００元，董事长的工资从５５００元提升到３００００
元，那么新的平均数、中位数、众数又是什么？（精确到个位）

（３）你认为哪个统计量更能反映这个公司员工的工资水平？结合此问题谈一谈你的看法．

１９．从甲地到乙地要先下坡再走平路，小明骑自行车下坡的速度为２０千米／时，走平路的速度
为１６千米／时，问：

（１）若小明下坡用了１小时，平路用了１小时，那么他的平均速度是多少？
（２）若小明下坡用了３．５小时，平路用了１．５小时，那么他的平均速度是多少？
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１．（连云港）东海县素有“水晶之乡”的美誉．某水晶商店一段时间内销售了各种不同价格的水
晶项链７５条，其价格和销售数量如下表：

价格（元） ２０ ２５ ３０ ３５ ４０ ５０ ７０ ８０ １００ １５０

销售数量（条） １ ３ ９ ６ ７ ３１ ６ ６ ４ ２

　　下次进货时，你建议该商店应多进价格为 元的水晶项链．
２．（重庆）为了了解贯彻执行国家提倡的“阳光体育运
动”的实施情况，将某班５０名同学一周的体育锻炼情况绘制
成了如图所示的条形统计图，根据统计图提供的数据，该班

５０名同学一周参加体育锻炼时间的中位数与众数之和为

３．（黄冈）在５月２７日结束的第４９届世界乒乓球锦标
赛中，男子单打决赛在我国选手马琳和王励勤之间展开，双方苦战七局，最终王励勤以４∶３获得胜
利，七局的比分分别如下表：

局 数得 分

姓 名

一 二 三 四 五 六 七

马琳 １１ １１ ５ １１ ８ ９ ６

王励勤 ９ ７ １１ ８ １１ １１ １１

　　（１）请将七局比分的相关数据的分析结果，直接填入下表中．（结果保留两个有效数字）

项 目分析结果

姓 名

平均分 众数 中位数

马琳 ８．７ ９．０

王励勤 １１

　　（２）中央电视台在此次现场直播时，开展了“短信互动，有奖竞猜”活动，凡是参与短信互动且
预测结果正确的观众，都能参加“乒乓大礼包”的抽奖活动．据不完全统计，有３２３２０名观众参与了
此次短信互动活动，其中有５０％的观众预测王励勤获胜，刘敏同学参加了本次“短信互动”活动并
预测了王励勤获胜，如果从中抽取２０名幸运观众，并赠送“乒乓大礼包”一份，那么刘敏同学中奖
的概率有多大？
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１８．２　数据的波动

１８．２．１　极　　差

１８．２．２　方　　差

１８．３　课题学习

一、选择题

１．下列说法中不正确的是（　　）．
Ａ．一组数中的各个数据偏离平均数越大，说明这组数据的波动越大

Ｂ．一组数中的各个数据越接近平均数，说明这组数据的波动越小

Ｃ．甲组中的每个数据比乙组的每个数据都大，那么甲组数据的方差大于乙组数据的方差

Ｄ．两组数据中方差小的一组波动较小

２．数据９．９，１０．３，１０，１０．１，９．７的方差为（　　）．
Ａ．０ Ｂ．０．０４ Ｃ．０．２ Ｄ．０．４
３．甲组数据ｘ１，ｘ２，…，ｘｎ 的平均数珔ｘ甲＝２，方差ｓ２甲＝０．３，则乙组数据ｋｘ１＋ａ，ｋｘ２＋ａ，…，ｋｘｎ＋ａ
的平均数珔ｘ乙、方差ｓ２乙分别为（　　）．

Ａ．２，０．３ Ｂ．２＋ａ，０．３＋ａ Ｃ．２＋ａ，０．３ｋ Ｄ．２ｋ＋ａ，０．３ｋ２

４．甲、乙两个中学生在一年里学科平均分相等，但他们的方差不相等，正确评价他们的学习情
况的是（　　）．

Ａ．因为他们的平均分相等，所以学习水平一样

Ｂ．平均成绩虽然一样，方差较大，说明潜力大，学习态度踏实

Ｃ．表面上看着两个学生平均成绩一样，但方差小的同学学习成绩稳定

Ｄ．平均分相等，方差不等，说明学习水平不一样，方差较小的同学学习成绩不稳定，忽高忽低

５．已知甲、已两组数据的平均数相同，若甲组数据的方差Ｓ２甲＝０．０５５，甲组数据的方差Ｓ２乙＝
０．１０５，则（　　）．

Ａ．甲组数据比乙组数据波动大 Ｂ．乙组数据比甲组数据波动大

Ｃ．甲组数据与乙组数据波动一样大 Ｄ．甲、乙两组数据波动大小不能确定

６．下列说法正确的个数是（　　）．

①样本的方差越小，波动性越小，说明样本稳定性越好；②一组数据的众数只有一个；③一组
数据的中位数，一定是这组数据中的某一数据；④数据２，２，３，２，２，５的众数为４；⑤一组数据的方
差一定是正数．

Ａ．０个 Ｂ．１个 Ｃ．２个 Ｄ．４个
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二、填空题

７．已知数据１，２，３，４，ｋ的方差为ｍ，则（１）数据１１，１２，１３，１４，（１０＋ｋ）的方差是 ；（２）

数据１０，２０，３０，４０，１０ｋ的方差是 ；（３）数据３，５，７，９，１１的方差是 ．
８．有一组数据１，３，２，５，ｘ，它的平均数是３，则这个样本的方差是 ．
９．数据－３，－１，０，４，６，７，５的极差为 ．
１０．如果一组数据ｘ１，ｘ２，…，ｘｎ 的方差为３，那么新的一组数据２ｘ１，２ｘ２，…，２ｘｎ 的方差是

．
１１．某校初三年级甲、乙两班举行电脑汉字输入比赛，两个班参加比赛的学生每分钟输入汉字
的个数，经统计和计算后结果如下表：

班级 参加人数 平均字数 中位数 方差

甲 ５５ １３５ １４９ １９１
乙 ５５ １３５ １５１ １１０

　　有一位同学根据上面表格得出如下结论：

①甲、乙两班学生的平均水平相同；②乙班优秀人数比甲班优秀人数多（每分钟输入汉字达

１５０个以上为优秀）；③甲班学生比赛成绩的波动比乙班学生比赛成绩的波动大．
上述结论正确的是 ．（填序号）

１２．为了判断甲、乙两个班学生英语口语测试成绩哪一个班比较整齐，通常需要比较两个班学
生英语口语成绩的 ．

三、解答题

１３．求数据３，４，５，６，７的极差与方差．

１４．１０个人在戒烟前和戒烟后的体重记录如下（单位：ｋｇ）：

人员 ａ ｂ ｃ ｄ ｅ ｆ ｇ ｈ ｉ ｊ

戒烟前 ６７ ８０ ６９ ５２ ５２ ６０ ５５ ５５ ６４ ６０

戒烟后 ７０ ８１ ６８ ５５ ５７ ６２ ５４ ５２ ６７ ５８

　　（１）分别求出这１０个人在戒烟前和戒烟后的体重的平均数和中位数．

（２）分别求出这１０个人在戒烟前和戒烟后的体重的方差．

１５．某校要从小王和小李两名同学中挑选一个参加全国数学竞赛，在最近的五次选拔测试中，

他俩的成绩分别如下表：
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次数

姓名　　
１ ２ ３ ４ ５

小王 ６０ ７５ １００ ９０ ７５

小李 ７０ ９０ ８０ ８０ ８０

　　根据上表解答下列问题：
（１）完成下表；

姓名 极差（分） 平均成绩（分） 中位数（分） 众数（分） 方差（分２）

小王 ４０ ８０ ７５ ７５ １９０

小李

　　（２）在这五次测试中，成绩比较稳定的同学是谁？若将８０分以上（含８０分）的成绩视为优秀，
则小王、小李在这五次测试中的优秀率各是多少？

（３）历届比赛表明，成绩达到８０分以上（含８０分）就很可能获奖，成绩达到９０分（含９０分）就
很可能获得一等奖，那么你认为应选谁参加比赛比较合适？说明你的理由．

１６．甲、乙两名学生练习射击，两人在相同的情况下，各射靶１０次，将射击结果作统计分析如
下：

命中环数 ５ ６ ７ ８ ９ １０ 平均数 众数 方差

甲命中环数的次数 １ ４ ２ １ １ １ ７ ６ ２．２

乙命中环数的次数 １ ２ ４ ２ １ ０

　　（１）请填写上表中乙的相关数据．
（２）根据你所学的统计知识，利用上述某些数据评价甲、乙两人的射击水平．

１７．九年一班分甲、乙两组各１０名学生进行抢答赛，共有１０道选择题，答对８道题（含８道题）
以上为优秀，各组选手答对题数统计如下：
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答对题数 ５ ６ ７ ８ ９ １０ 平均数珚ｘ 中位数 众数 方差（Ｓ２） 优秀率

甲组选手 １ ０ １ ５ ２ １ ８ ８ ８ １．６ ８０％

乙组选手 ０ ０ ４ ３ ２ １

　　请你完成上表，再根据所学的统计知识，从不同方面评价甲、乙两组选手的成绩．

１８．甲、乙两人在相同条件下各射靶１０次，每次射靶的成绩
情况如图所示．

（１）请填写下表：

平均数 方差 中位数 命中８环（不含８环）以上次数

甲 ７ １．２ １

乙 ５．４

（２）请从下列四个不同的角度对这次测试结果进行分析：

①从平均数和方差相结合看；

②从平均数和中位数相结合看（分析谁的成绩好些）；

③从平均数和命中８环以上的次数相结合看（分析谁的成绩好些）；

④从折线图上两个射击命中环数的走势看（分析谁更有潜力）．

１９．２００６年５月３１日，Ａ、Ｂ两地的气温变化如图１和图２所示：
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（１）这一天Ａ、Ｂ两地的平均气温分别是多少？

（２）Ａ地这一天气温的极差，方差分别是多少？Ｂ地呢？

（３）Ａ、Ｂ两地的气温各有什么特点？

１．（沈阳）数据１，６，３，９，８的极差是（　　）．
Ａ．１ Ｂ．５ Ｃ．６ Ｄ．８
２．（安徽）两个小组进行定点投篮对抗赛，每组６名组员，每人投１０次，两组组员进球数的统计
结果如下：

组别 ６名组员的进球数 平均数

甲组 ８ ５ ３ １ １ ０ ３

乙组 ５ ４ ３ ３ ２ １ ３

　　则组员投篮水平较整齐的小组是 组．
３．（山西）下列说法正确的是（　　）．
Ａ．一个游戏的中奖率是１％，则做１００次这样的游戏一定会中奖．
Ｂ．为了解某品牌灯管的使用寿命中，可以采用普查的方式．
Ｃ．一组数据６、８、７、８、９、１０的众数和平均数都是８．
Ｄ．若甲组数据的方差Ｓ２甲＝０．０５，乙组数据的方差Ｓ２乙＝０．１，则乙组数据比甲组数据稳定．
４．（贵阳）如图，是甲、乙两地５月下旬的日平均气温统计图，则甲、乙两地这１０天日平均气温
的方差大小关系为Ｓ２甲 Ｓ２乙．（选“＞”、“＜”或“＝”）

一、选择题（每题３分，共３０分）

１．已知一个样本含有２０个数据：８７，９１，９４，８８，９３，９１，８９，８７，９２，８６，９０，９２，８８，９０，９１，８６，８９，
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９２，９５，８７，其样本的平均数为（　　）．
Ａ．８８．９ Ｂ．９０ Ｃ．８９．９ Ｄ．８７．９
２．已知ｘ１，ｘ２，ｘ３，…，ｘ１０的平均数为ａ，ｘ１１，ｘ１２，ｘ１３，…，ｘ３０的平均数为ｂ，则ｘ１，ｘ２，ｘ３，…，ｘ３０
的平均数为（　　）．

Ａ．１２
（ａ＋ｂ） Ｂ．１３０

（ａ＋ｂ） Ｃ．１３０
（１０ａ＋２０ｂ） Ｄ．１４０

（１０ａ＋２０ｂ）

３．某同学使用计算器求３０个数据的平均数时，错将其中的一个数据１０５输入为１５，那么由此
求出的平均数与实计平均数的差为（　　）．

Ａ．３５ Ｂ．３ Ｃ．０．５ Ｄ．－３
４．一组数据中的每个数据都减去３６后，算得新的这组数据的平均数为４．６，则原数据的平均
数为（　　）．

Ａ．３６ Ｂ．３１．４ Ｃ．４０．６ Ｄ．不能确定

５．在一次射击比赛中，参赛人员共分两组，要判断哪一组成绩比较整齐，通常要知道这两个组
射击成绩的（　　）．

Ａ．频数分布 Ｂ．平均数 Ｃ．方差 Ｄ．众数

６．某工厂对一个生产小组的零件进行抽样检查，在１０天中，这个生产小组每天生产的次品数
如下（单位：个）：０，２，０，２，３，０，２，３，１，２，在这１０天中，该生产小组生产零件所产生的次品数的
（　　）．

Ａ．平均数为２ Ｂ．众数为３ Ｃ．中位数为１．５ Ｄ．方差是１．２５
７．下列说法中：①２，３，４，５，５这组数据的众数为２；②６，８，６，４，１０，１０，这组数据的众数为

１
２
（６＋１０）；③存在这样一组数据：众数、中位数与平均数是同一个数据．其中真命题有（　　）．

Ａ．０个 Ｂ．１个 Ｃ．２个 Ｄ．３个

８．一个样本甲：ｘ１，ｘ２，…，ｘｎ 的平均数为，方差为Ｓ２，那么样本乙：２ｘ１＋３，２ｘ２＋３，…，２ｘｎ＋３
的方差为（　　）．

Ａ．２Ｓ２＋３ Ｂ．４Ｓ２＋３ Ｃ．４Ｓ２ Ｄ．２Ｓ２

９．若样本ｘ１＋１，ｘ２＋１，…，ｘｎ＋１的平均数为１０，方差为２，则对于样本ｘ１＋２，ｘ２＋２，…，ｘｎ
＋２下列结论正确的是（　　）．

Ａ．平均数为１０，方差为２ Ｂ．平均数为１１，方差为４
Ｃ．平均数为１１，方差为３ Ｄ．平均数为１１，方差为２
１０．有一组数据：①平均数；②众数；③中位数；④方差．其中与原数据单位不同的是（　　）．
Ａ．②③ Ｂ．③④ Ｃ．只有③ Ｄ．只有④

二、填空题（每题３分，共２４分）

１１．有四个数：１０３，９７，９３，１０５，则它们的平均数等于 ．
１２．有６个数，它们的平均数为１２，再添加一个数５，则这７个数的平均数为 ．
１３．如果一组数ｘ１，ｘ２，…，ｘｎ 和ｙ１，ｙ２，…，ｙｎ 的平均数分别为３，４，那么一组新数ｘ１＋ｙ１，ｘ２

＋ｙ２，…，ｘｎ＋ｙｎ 的平均数为 ．
１４．如果一组数据６，ｍ，２，４的平均数是５，则中位数是 ．
１５．第一组数据ｍ个，平均数ａ，第二组数据ｎ个，平均数ｂ，当满足 时，这两组数据的
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平均数为ａ＋ｂ
２ ．

１６．一家５口，爷爷的年龄最大为８５岁，孙子的年龄最小为２３岁，则这一个家庭成员中年龄的
极差为 ．
１７．一次测验共出５道题，做对一题得１分，已知２６人的平均分不少于４．８分，最低一人得３
分，至少有３人得４分，其中５分是所得分数的众数，那么得分为５分的有 人．
１８．某服装超市有１５位营业员，销售部统计了这１５人某月的销售量，如下表：

每人销售件数 １８００ ５１０ ２５０ ２１０ １５０ １２０

人数 １ １ ３ ５ ３ ２

　　这１５位营销人员该月销售的极差为 ．

三、解答题（共６６分）

１９．从学校某次数学检测的成绩中任意抽出１０名学生的成绩如下：１２５，１２０，１２９，１０７，１２５，

１０７，１２０，１２５，１３３，１２９．估计这次参加数学测验的学生的平均成绩．

２０．从甲、乙两块田中分别取８株西红柿，来对它们的产量进行分析，它们的产量（ｋｇ）分别为：
甲：１０．２，９．５，１０，１０．５，１０．３，９．８，９．６，１０．１；
乙：１０．３，９．９，１０．１，９．８，１０，１０．４，９．７，９．８．
试说明哪块田的西红柿的产量较好．

２１．Ａ、Ｂ农场各养奶牛２００头，为了了解两农场一天牛奶的产量，随意抽取１０头奶牛，称得它
们的牛奶产量（单位：ｋｇ）如下：

Ａ农场：６．５，６．０，６．５，７．９，７．１，７．８，６．１，８．０，７．１，７．１；

Ｂ农场：６．８，７．３，７．５，６．６，７．０，６．６，６．９，６．９，７．０，７．０．
根据１０头奶牛牛奶产量的平均数，估计Ａ、Ｂ农场中２００头奶牛一天的牛奶产量各是多少．

２２．为了了解小学生的体能情况，抽取了某小学同年级部分学生进行跳绳测试，将所得数据整
理后，画出如图频数分布直方图（每组包含最小值，不含最大值），已知图中从左到右三个小组的频
率分别是０．１，０．３，０．４，第四小组的频数是５．
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（１）求第四小组的频率．
（２）问参加这次测试的学生人数是多少？
（３）若次数在７５次以上（含７５次）为达标，试估计该年级学生跳

绳测试的达标率为多少？

（４）在这次测试中，学生跳绳次数的中位数落在第几小组内？

２３．某公司要招聘一名市场部经理，要对应聘人员进行三项测试：语言表达、微机操作、商品知
识，成绩的权重分别为３、３、４．现有Ａ、Ｂ、Ｃ三人的测试成绩如下表：

姓名

成绩　　
语言表达 微机操作 商品知识

Ａ ６０ ８０ ７０

Ｂ ５０ ７０ ８０

Ｃ ６０ ８０ ６５

　　请你通过计算分析一下谁会被录取．

２４．（８分）某商店３、４月份出售统一品牌各种规格的空调，销售台数如下表，回答下列问题：

１匹 １．２匹 １．５匹 ２匹

３月 １２台 ２０台 ８台 ４台

４月 １６台 ３０台 １４台 ８台

　　（１）商店平均每月销售空调多少台？

（２）商店出售各种规格的空调中众数是多少？

（３）在研究６月份进货时，商店经理应决定哪种空调要多进，哪匹空调要少进？
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２５．（６分）有甲、乙两种新品种的水稻，在进行杂交配系时要比较出产量较高、稳定性较好的一
种，种植后，各抽取五块田地获取数据，其亩产量（单位：ｋｇ）如下表：

１ ２ ３ ４ ５

甲 ５２ ５０ ５１ ４９ ５３

乙 ５１ ５１ ５１ ４８ ５４

　　（１）哪一品种单产较好？

（２）哪一品种稳定性较好？

（３）据统计，应选哪一种品种做杂交配系？

２６．甲、乙两名同学的测试成绩统计如下：

甲 ８５ ９０ ９０ ９０ ９５

乙 ９５ ８５ ９５ ８５ ９０

　　（１）请分别计算两名同学的平均成绩．

（２）现要挑选一名同学参加竞赛，若你是老师，你认为挑选哪一位比较适宜？为什么？

２７．一次实习作业中，甲、乙两组同学分别对学校的旗杆进行了５次测量，所得数据如下表所
示：

旗杆高度 １１．９０ １１．９５ １２．００ １２．０５

甲组测得次数 １ ０ ２ ２

乙组测得次数 ０ ２ １ ２

　　现已算得乙组学生测得的旗杆高度的平均数为１２．００，方差为０．００２．
（１）求甲组学生测得的旗杆高度的中位数、平均数．
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（２）哪一组学生所测得的旗杆高度比较一致？

２８．（８分）某风景区对５个旅游景点的门票价格进行了调整，据统计，调价前后各景点的游客
人数基本不变，有关数据如下表所示：

景点 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ

原价（元） １０ １０ １５ ２０ ２５

现价（元） ５ ５ １５ ２５ ３０

平均日人数（千人） １ １ ２ ３ ２

　　（１）该风景区称调整前后这５个景点门票的平均收费不变，平均日总收入持平．请问风景区是
怎样计算的？

（２）另一方面，游客认为调整收费后风景区的平均日总收入相对于调价前，实际上增加了约

９．４％．请问游客是怎样计算的？
（３）你认为风景区和游客哪一个的说法较能反映整体实际？

一、选择题（每小题３分，共３０分）

１．１０名学生的体重（单位：ｋｇ）分别是４１，４８，５０，５３，４９，５０，５３，５３，５１，６７这组数据的极差是
（　　）．

Ａ．２７ Ｂ．２６ Ｃ．２５ Ｄ．２４
２．某校五个绿化小组一天植树的棵数如下：１０，１０，１２，ｘ，８．已知这组数据的众数与平均数相
等，那么这组数据的中位数是（　　）．

Ａ．８ Ｂ．９ Ｃ．１０ Ｄ．１２
３．某班５０名学生身高测量结果如下表：

身高 １．５１ １．５２ １．５３ １．５４ １．５５ １．５６ １．５７ １．５８ １．５９ １．６０ １．６４

人数 １ １ ３ ４ ３ ４ ４ ６ ８ １０ ６

　　该班学生身高的众数和中位数分别是（　　）．
Ａ．１．６０，１．５６ Ｂ．１．５９，１．５８ Ｃ．１．６０，１．５８ Ｄ．１．６０，１．６０
４．如果一组数据ａ１，ａ２，…，ａｎ 的方差是２，那么一组新数据２ａ１，２ａ２，…，２ａｎ的方差是（　　）．
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Ａ．２ Ｂ．４ Ｃ．８ Ｄ．１６
５．甲、乙两班举行电脑输入比赛，参赛学生每分钟输入汉字的个数统计结果如下表：

班级 参加人数 中位数 方差 平均数

甲 ５５ １４９ １９１ １３５

乙 ５５ １５１ １１０ １３５

　　某同学分析上表后得出如下结论：（１）甲、乙两班学生成绩平均水平相同；（２）乙班优秀的人数
多于甲班优秀的人数（每分钟输入汉字不少于１５０个为优秀）；（３）甲班成绩的波动比乙班大．上述
结论正确的是（　　）．

Ａ．（１）（２）（３） Ｂ．（１）（２） Ｃ．（１）（３） Ｄ．（２）（３）

６．如果样本１，２，３，５，ｘ的平均数是３，那么样本的方差为（　　）．
Ａ．３ Ｂ．９ Ｃ．４ Ｄ．２
７．某校八年级有两个班，在一次数学考试中，一班参加考试人数为５２人，平均成绩为７５分；二
班参加考试人数为５０人，平均成绩为７６６５分，则该次考试中两个班的平均成绩为（　　）分．

Ａ．７８．５８ Ｂ．７５．８１ Ｃ．７５．７６ Ｄ．７５．７５
８．一鞋店试销一种新款女鞋，试销期间卖出情况如下表：

型号 ２２ ２２．５ ２３ ２３．５ ２４ ２４．５ ２５

数量／双 ３ ５ １０ １５ ８ ３ ２

　　对于这个鞋店的经理来说最关心哪种型号的鞋畅销，则下列统计量对鞋店经理来说最有意义
的有（　　）．

Ａ．平均数 Ｂ．众数 Ｃ．中位数 Ｄ．方差

９．为了了解某班学生每天的睡眠时间，随机抽取该班１０名学生，在一段时间里，每人每天的
睡眠时间（单位：小时）统计如下：６，８，８，７，７，９，１０，７，６，９，由此估计该班多数学生每天睡眠时间为
（　　）小时．

Ａ．７ Ｂ．７．５ Ｃ．７．７ Ｄ．８
１０．体育课上，八年一班两个组各１０人参加立定跳远，要判断哪一组成绩比较整齐，通常需要
知道这两个组立定跳远成绩的是（　　）．

Ａ．平均数 Ｂ．众数 Ｃ．方差 Ｄ．中位数

二、填空题（每小题４分，共２４分）

１１．一次知识竞赛中，甲、乙两组学生成绩如下：

分数 ５０ ６０ ７０ ８０ ９０ １００

人
数

甲 ２ ５ １０ １３ １４ ６

乙 ４ ４ １６ ２ １２ １２

　　则珚ｘ甲＝ ，Ｓ２乙＝ ．
１２．某次射击练习甲、乙二人各射靶５次，命中的环数如下表：

甲射靶环数 ７ ８ ６ ８ ６

乙射靶环数 ９ ５ ６ ７ ８
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　　那么射击成绩比较稳定的是 ．

１３．八年二班为了正确引导学生树立正确的消费观，随机调查了１０名同学某日的零花钱情

况，其统计图如下：

零花钱在３元以上（包括３元）的学生所占比例数为 ，该班学生每日零花钱平均大约

是 元．

１４．为了调查某一段的汽车流量，记录了３０天中每天同一时段通过该路口的汽车辆数，其中

有４天是２８４辆，４天是２９０辆，１２天是３１４辆，１０天是３１４辆，那么这３０天该路口同一时段通过

的汽车平均数是 ．

１５．小芳测得连续五天日最低气温并整理后得出下表：

日期 一 二 三 四 五 方差 平均气温

最低气温 １ ３ ２ ５ ３

　　由于不小心被墨迹污染了两个数据，这两个数据分别是 、 ．

１６．某地两校联谊文艺晚会上甲、乙两个文艺节目均由１０名演员表演，他们的年龄（单位：岁）

分别如下：

甲节目：１３，１３，１４，１５，１５，１５，１５，１６，１７，１７；

乙节目：５，５，６，６，６，６，７，７，５０，５２．
甲的众数是 ，演员年龄波动较小的一个是 ．

１７．若数据８，９，７，８，ｘ，３的平均数是７，则这组数据的众数是 ．

１８．已知样本３，４，０，－２，６，１，那么这个样本的方差是 ．

三、解答题

１９．当今，青少年视力水平下降已引起全社会的关注，为了了解某校３０００名学生视力情况，从

中抽取了一部分学生进行了一次抽样调查．利用所得的数据绘制的直方图（长方形的高表示该组

人数）解答下列问题．
（１）本次抽样调查共抽测了多少名学生？

（２）参加抽测学生的视力众数在什么范围内？
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（３）若视力为４．９，５．０，５．１及以上为正常，试估计该校学生视力正常的人数约为多少．

２０．一养鱼专业户为了估计池塘里有多少条鱼，先捕上１００条鱼做上标记，然后放回湖里．过
了一段时间，待带标记的鱼完全混合于鱼群后，再捕捞了五次，记录如下：第一次捕上来９０条鱼，
其中带标记的有１１条；第二次捕上１００条鱼，其中带标记的鱼有９条；第三次捕上１２０条鱼，其中
带有标记的鱼有１２条；第四次捕上１００条鱼，其中带标记的鱼有９条；第五次捕上８０条鱼，其中带
标记的鱼有８条．那么池塘里大约有多少条鱼？

２１．２００４年８月２９日凌晨，在奥运会女排决赛上，中国女排在先失两局的情况下上演大逆转，
最终以３∶２战胜俄罗斯女排勇夺冠军，这是自１９８４年女排时隔２０年再次登上奥运之颠。下图是
这一关键之战的技术统计．
数据统计：
（１）中国队和俄罗斯队的总得分分别是多少？已知第五局的比分为１５∶１２，请计算出中国队、

俄罗斯队前四局的平均分．
（２）中国队和俄罗斯队的得分项目的“众数”分别是什么项目？
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（３）从上图中你能获取哪些信息？（写出两条即可）

２２．某公司招聘职员，对甲、乙两位候选人进行了面试和笔试．面试包括形体和口才，笔试包括
专业水平和创新能力考查．他们的成绩（百分制）如下表：

候选人
面试 笔试

形体 口才 专业水平 创新能力

甲 ８６ ９０ ９６ ９２

乙 ９２ ８８ ９５ ９３



８３　　　

　　（１）若公司根据经营性质和岗位要求认为：形体、口才、专业水平、创新能力按照５∶５∶４∶６的比
确定，请计算甲、乙两人各自的平均成绩，看看谁将被录取．

（２）若公司根据经营性质和岗位要求认为：面试成绩中形体占５％，口才占３０％，笔试成绩中专
业水平占３５％，创新能力占３０％，那么你认为该公司应该录取谁？

２３．设营业员的月销售额为ｘ（单位：万元）：ｘ＜１５为不称职；１５≤ｘ＜２０为基本称职；２０≤ｘ＜
２５为称职；ｘ≥２５为优秀．（１）求四个层次营业员所占的百分比，并用扇形图统计出来．（２）求所有
称职和优秀的营业员月销售额的中位数、众数和平均数．

１３ １４ １５ １６ １７ １８ １９ ２０ ２１ ２２ ２３ ２４ ２５ ２８

２４．某商店对一周内甲、乙两种计算器每天销售情况统计如下（单位：个）：

品种／星期 一 二 三 四 五 六 日

甲 ３ ４ ４ ３ ４ ５ ５

乙 ４ ３ ３ ４ ３ ５ ６

　　（１）本周内甲、乙两种计算器平均每天各销售多少个？
（２）甲、乙两种计算器哪种销售更稳定一些？请说明理由．

２５．下图是根据２００６年某省各类学校在校生人数情况制作的扇形统计图和不完整的条形统计图．
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已知２００６年该省普通高校在校生为９７．４１万人，请根据统计图提供的信息解答下列问题：
（１）２００６年该省各类学校在校生总人数约多少万人？（精确到１万人）
（２）补全条形统计图；
（３）请你写出一条合理化建议．

２６．２００６年，全国３０个省、区、市在陕西有投资项目，投资金额如下表：

省、区、市 广东 福建 北京 浙江 其他

金额（亿元） １２４ ６７ ６６ ４７ １１９

　　根据表格中的信息解答下列问题：
（１）求２００６年外省、区、市在陕投资总额；
（２）补全图１中的条形统计图；
（３）２００６年，外省、区、市投资中有８１亿元用于西安高新技术产业开发区，５４亿元用于西安经

济技术开发区，剩余资金用于其他地区．请在图２中画出外省、区、市在陕西投资金额使用情况的
扇形统计图．（扇形统计图中的圆心角精确到１°，百分比精确到处１％）

２７．为调查某校九年级学生右眼的视力情况，从中随机抽取５０名学生进行视力检查，检查结
果如下表所示：

视力 ０．１ ０．２ ０．３ ０．４ ０．５ ０．６ ０．７ ０．８ １．０ １．２ １．５

人数 １ １ ３ ４ ３ ４ ４ ５ ９ １０ ６

　　（１）求这５０名学生右眼视力的众数与中位数；
（２）求这５０名学生右眼视力的平均值，并据此估计该校九年级学生右眼视力的平均值．
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２８．某商店按图１给出的比例从甲、乙、丙三个厂家共购回饮水机１５０台，商店质检员对购进的
这批饮水机进行检测，并绘制了的统计图２．请根据图中提供的信息回答下列问题．

（１）求该商店从乙厂购买的饮水机台数．
（２）求所购买的饮水机中非优等品的台数．
（３）从优等品的角度考虑，哪个工厂的产品质量较好些？为什么？

构造方差模型巧妙解题

设样本数据为ｘ１，ｘ２，…，ｘｎ，用珚ｘ表示这组数据的平均数，那么ｘ１，ｘ２，…，ｘｎ 的方差为Ｓ２＝
１
ｎ
［（ｘ１－珚ｘ）２＋（ｘ２－珚ｘ）２＋…＋（ｘｎ－珚ｘ）２］＝１ｎ

［（ｘ２１＋ｘ２２＋…＋ｘ２ｎ）－１ｎ
（ｘ１＋ｘ２＋…＋ｘｎ）２］．

显然ｓ２≥０，其中当ｘ１＝ｘ２＝…＝ｘｎ＝珚ｘ时取等号．由于方差是反映样本数据ｘ１，ｘ２，…，ｘｎ 波
动大小的特征数，而数学中的许多问题又都与变量取值的波动性有关．因此，对于这些问题，若能
从方差概念的本质属性的角度进行思考、分析，通过构造方差模型来求解，则会收到事半功倍的效
果．下面举例说明．

一、证明等式

例１：已知实数ａ、ｂ、ｃ满足ａ＋ｂ＝８，ａｂ＝ｃ２＋１６，求证：ａ＝ｂ．
证明：由题意，知ａ、ｂ的方差是：

Ｓ２＝１２
［ａ２＋ｂ２－１２

（ａ＋ｂ）２］
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＝１２
［（ａ＋ｂ）２－２ａｂ－１２

（ａ＋ｂ）２］

＝１２
（８２－２ｃ２－３２－１２×８

２）＝－ｃ２≤０．

又Ｓ２≥０，∴Ｓ２＝０．于是由方差的意义，得ａ＝ｂ．

二、证明不等式

例２：已知ｘ＞０，ｙ＞０，且ｘ＋ｙ＝１，求证：（ｘ＋２）２＋（ｙ＋２）２≥２５２．

证明：由题意，知ｘ＋２，ｙ＋２的方差是：

ｓ２＝１２
｛（ｘ＋２）２＋（ｙ＋２）２－１２

［（ｘ＋２）＋（ｙ＋２）］２｝

＝１２
［（ｘ＋２）２＋（ｙ＋２）２－１２×５

２］≥０，

∴（ｘ＋２）２＋（ｙ＋２）２≥２５２．

三、解方程组

例３：试求方程组
ｘ＋ｙ＋ｚ＝３，　①
ｘ２＋ｙ２＋ｚ２＝３，②
ｘ３＋ｙ３＋ｚ３＝３，
烅
烄

烆 ③

的所有实数解．

解：由方程①、②考虑ｘ、ｙ、ｚ的方差：ｓ２＝１３
［ｘ２＋ｙ２＋ｚ２－１３

（ｘ＋ｙ＋ｚ）２］＝１３×
（３－１３×３

２）＝０，

并结合①可知ｘ＝ｙ＝ｚ＝１．经检验知此解也适合方程③．故ｘ＝ｙ＝ｚ＝１是原方程组的唯一实数解．

四、用于求最值

例４：已知ｘ１＋ｘ２＋…＋ｘ２００５＝１，试求ｘ２１＋ｘ２２＋…＋ｘ２２００５的最小值．

解：实数ｘ１，ｘ２，…，ｘ２００５的方差为Ｓ２＝ １
２００５

［（ｘ２１＋ｘ２２＋…＋ｘ２２００５）－ １
２００５

（ｘ１＋ｘ２＋…＋ｘ２００５）２］≥０，

∴ｘ２１＋ｘ２２＋…＋ｘ２２００５≥ １
２００５

（ｘ１＋ｘ２＋…＋ｘ２００５）２＝ １
２００５．∴

当且仅当ｘ１＝ｘ２＝…＝ｘ２００５时，ｘ２１＋

ｘ２２＋…＋ｘ２２００５的最小值是 １２００５．

五、求取值范围

例５：设实数ａ、ｂ、ｃ满足
ａ２－ｂｃ－８ａ＋７＝０，　①
ｂ２＋ｃ２＋ｂｃ－６ａ＝－６，｛ ②

求ａ的取值范围．

解：①＋②，得ｂ２＋ｃ２＝－ａ２＋１４ａ－１３；②－①，得（ｂ＋ｃ）２＝ａ２－２ａ＋１．

由ｂ、ｃ的方差Ｓ２＝１２
［ｂ２＋ｃ２－１２

（ｂ＋ｃ）２］＝１２
［－ａ２＋１４ａ－１３－１２

（ａ２－２ａ＋１）］＝

－３４
（ａ－９）（ａ－１）≥０．∴（ａ－９）（ａ－１）≤０，解得１≤ａ≤９．
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第十九章　勾股定理

１９．１　勾股定理

一、选择题

１．下列说法正确的是（　　）．
Ａ．若ａ、ｂ、ｃ是△ＡＢＣ的三边，则ａ２＋ｂ２＝ｃ２

Ｂ．若ａ、ｂ、ｃ是Ｒｔ△ＡＢＣ的三边，则ａ２＋ｂ２＝ｃ２

Ｃ．若ａ、ｂ、ｃ是Ｒｔ△ＡＢＣ的三边，∠Ａ＝９０°，则ａ２＋ｂ２＝ｃ２

Ｄ．若ａ、ｂ、ｃ是Ｒｔ△ＡＢＣ的三边，∠Ｃ＝９０°，则ａ２＋ｂ２＝ｃ２

２．一架４１ｍ长的云梯的底端离建筑物９ｍ，则它可以达到建筑物的高度是（　　）．
Ａ．３０ Ｂ．４０ Ｃ．４１ Ｄ．３６
３．某直角三角形周长为３０，且一条直角边是５，那么另一条直角边是（　　）．
Ａ．６ Ｂ．１２ Ｃ．１４ Ｄ．以上都错

４．在Ｒｔ△ＡＢＣ中，斜边ＡＢ＝１，则ＡＢ２＋ＡＣ２＋ＢＣ２的值是（　　）．
Ａ．２ Ｂ．４ Ｃ．６ Ｄ．８
５．直角三角形中，一边是５，一边是１２，则第三边是（　　）．

槡Ａ．１３ Ｂ．１１９ Ｃ．１３或槡１１９ Ｄ．无法计算

６．△ＡＢＣ中，ＡＢ＝１５，ＡＣ＝１３，高ＡＤ＝１２，则△ＡＢＣ的周长为（　　）．
Ａ．４２ Ｂ．３２ Ｃ．４２或３２ Ｄ．３７或３３
７．一架２５分米长的梯子，斜立在一竖直的墙上，这时梯足距离墙底端７分米．如果梯子的顶端
沿墙下滑４分米，那么梯足将滑动（　　）．

Ａ．９分米 Ｂ．１５分米 Ｃ．５分米 Ｄ．８分米

９题图８题图

８．如图，正方形网格中，每个小正方形的边
长为１，则网格上的三角形ＡＢＣ中，边长为无
理数的边数是（　　）．

Ａ．０ Ｂ．１
Ｃ．２ Ｄ．３
９．如图所示，在△ＡＢＣ中，三边ａ、ｂ、ｃ的
大小关系是（　　）．

Ａ．ａ＜ｂ＜ｃ Ｂ．ｃ＜ａ＜ｂ
Ｃ．ｃ＜ｂ＜ａ Ｄ．ｂ＜ａ＜ｃ
１０．若直角三角形的三边长分别为２、４、ｘ，则ｘ可能值有（　　）．
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Ａ．３个 Ｂ．２个 Ｃ．１个 Ｄ．４个

二、填空题

１１．如果直角三角形的斜边与一条直角边的长分别是１３ｃｍ和５ｃｍ，那么这个直角三角形的面
积是 ｃｍ２．
１２．等腰直角三角形一条直角边长为２ｃｍ，那么它斜边上的高是 ｃｍ．
１３．某人由家里出发向西行３０ｍ到Ａ处，后又向南行至Ｂ处停下，若Ｂ处离此人的家为５０ｍ，
则此人向南行 ｍ．
１４．如图，校园内有两棵树，相距１２ｍ，一棵树高１６ｍ，另一棵树高１１ｍ，一只小鸟从一棵树的
顶端飞到另一棵树的顶端，小鸟至少要飞 ｍ．
１５．如图，△ＡＢＣ中，∠ＡＣＢ＝９０°，△ＡＤＢ中，∠ＡＤＢ＝９０°，图中阴影部分是以ＢＣ为直径的
半圆，则它的面积为 ｃｍ２．
１６．已知直角三角形两直角边的长分别为６ｃｍ、８ｃｍ，那么斜边上的高为 ｃｍ．
１７．如图，学校有一块长方形花铺，有极少数人为了避开拐角走“捷径”，在花铺内走出了一条

“路”．他们仅仅少走了 步路（假设２步为１米），就踩伤了花草．

１４题图 １５题图 １７题图

１８．在△ＡＢＣ中，∠Ｃ＝９０°，
（１）已知ａ＝２．４，ｂ＝３．２，则ｃ＝ ；
（２）已知ｃ＝１７，ｂ＝１５，则△ＡＢＣ面积等于 ；
（３）已知∠Ａ＝４５°，ｃ＝１８，则ａ＝ ．
１９．如图，所有的四边形都是正方形，所有的三角形都是直角三角形，
其中最大的正方形的边长为７ｃｍ，则正方形Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ 的面积之和为

ｃｍ２．

三、解答题

２０．如图，你能计算出各直角三角形中未知边的长吗？
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２１．如图，某机械零件上有Ａ、Ｂ两个圆孔，它们之间的水平距离ＢＣ和铅

直距离ＡＣ 分别为 槡２０ ３ｍｍ和６０ｍｍ．求两孔之间的距离ＡＢ．

２２．如图，某会展中心在会展期间准备将高６ｍ、长１０ｍ、宽２ｍ的楼
道上铺地毯，已知地毯每平方米１８元，请你帮助计算一下，铺完这个楼道
至少需要多少元钱？

２３．《中华人民共和国道路交通管理条例》规定：小汽车在城街
路上行驶速度不得超过７０ｋｍ／ｈ．如图，一辆小汽车在一条城市街
路上直道行驶，某一时刻刚好行驶到路对面车速检测仪正前方

３０ｍ的Ｃ 处，过了２ｓ后，测得在小汽车与车速检测仪间距离为

５０ｍ的Ｂ处，这辆小汽车超速了吗？

２４．如图，正方形网格中的每个小正方形边长都是１，任意连接这些小正方

形的顶点，可得到一些线段．请在图中画出ＡＢ 槡＝ ２、ＣＤ 槡＝ ５、ＥＦ 槡＝ １３这样的
线段，并选择其中的一个说明这样画的道理．

２５．甲、乙两位探险者到沙漠进行探险，没有了水，需要寻找水源．为了不致于走散，他们用两
部对话机联系，已知对话机的有效距离为１５千米．早晨８：００甲先出发，他以６千米／时的速度向东
行走，１小时后乙出发，他以５千米／时的速度向北行进，上午１０：００，甲、乙二人相距多远？还能保
持联系吗？
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２６．如图，小李准备建一个蔬菜大棚，棚宽４ｍ，高３ｍ，长２０ｍ，棚
的斜面用塑料薄膜遮盖，不计墙的厚度，请计算阳光透过的最大面积．

２７．下面是数学课堂的一个学习片段，阅读后回答问题．
学习勾股定理有关内容后，张老师请同学们交流讨论这样一个问题：“已知直角三角形ＡＢＣ

的两边长分别为３和４，请你求出第三边．”
同学们经片刻的思考与交流后，李明同学举手说：“第三边长是５．”王华同学说：“第三边长

是槡７．”还有一些同学也提出了不同的看法……
（１）假如你也在课堂上，你的意见如何？为什么？

（２）通过上面数学问题的讨论，你有什么感受？（用一句话表示）

２８．蚂蚁沿图中的折线从Ａ点爬到Ｄ 点，一共爬了多少
厘米？（小方格的边长为１厘米）

２９．有一个小朋友拿着一根竹竿要通过一个长方形的门，如果把竹竿竖放就比门高出１尺，斜
放就恰好等于门的对角线，已知门宽４尺，求竹竿高与门高．
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３０．已知长方体的长为２ｃｍ，宽为１ｃｍ，高为４ｃｍ，一只蚂蚁如果沿长方体的
表面从Ａ点爬到Ｂ′点，那么沿哪条路最近，最短的路程是多少？

１．（恩施）如图，在Ｒｔ△ＡＢＣ中，∠Ｃ＝９０°，ＢＤ 平分∠ＡＢＣ，交ＡＣ
于Ｄ，沿Ｄ在的直线折叠，使点Ｂ恰好与点Ａ 重合，若ＣＤ＝２，则ＡＢ的
值为（　　）．

槡Ａ．２ ３ Ｂ．４

槡Ｃ．４ ３ Ｄ．８
２．（天津）如图，△ＡＢＣ 中，∠Ｃ＝９０°，∠ＡＢＣ＝６０°，ＢＤ 平分∠ＡＢＣ，若ＡＤ＝６，则ＣＤ＝

．
３．（河南）如图在△ＡＢＣ中，ＡＣ＝ＢＣ＝２，∠ＡＣＢ＝９０°，Ｄ 是ＢＣ 的中点，Ｅ 是ＡＢ 边上一动
点，则ＥＣ＋ＥＤ的最小值是 ．
４．（辽宁十二市）如图，己知Ｒｔ△ＡＢＣ是直角边长为１的等腰直角三角形，以Ｒｔ△ＡＢＣ的斜边

ＡＣ为直角边，画第二个等腰 Ｒｔ△ＡＣＤ，再以 Ｒｔ△ＡＣＤ 的斜边ＡＤ 为直角边，画第三个等腰

Ｒｔ△ＡＤＥ，依此类推，第ｎ个等腰直角三角形的斜边长是 ．

２题图 ３题图 ４题图 ５题图

５．（呼和浩特）如图，在△ＡＢＣ中，∠Ｃ＝２∠Ｂ，Ｄ是ＢＣ上一点，且ＡＤ⊥ＡＢ，点Ｅ是ＢＤ 的中
点，连接ＡＥ．

（１）求证：∠ＡＥＣ＝∠Ｃ．
（２）求证：ＢＤ＝２ＡＣ．
（３）若ＡＥ＝６．５，ＡＤ＝５，那么△ＡＢＥ的周长是多少？
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１９．２　勾股定理的逆定理

一、选择题

１．分别以下列四组数为一个三角形的边长：（１）３，４，５；（２）５，１２，１３；（３）８，１５，１７；（４）４，５，６．其
中能构成直角三角形的有（　　）．

Ａ．４组 Ｂ．３组 Ｃ．２组 Ｄ．１组

２．三角形的三边长分别为ａ２＋ｂ２、２ａｂ、ａ２－ｂ２（ａ、ｂ都是正整数），则这个三角形是（　　）．
Ａ．直角三角形 Ｂ．钝角三角形 Ｃ．锐角三角形 Ｄ．不能确定

３．如果把直角三角形的两条直角边同时扩大到原来的２倍，那么斜边扩大到原来的（　　）．
Ａ．１倍 Ｂ．２倍 Ｃ．３倍 Ｄ．４倍

４．下列各命题的逆命题不成立的是（　　）．
Ａ．两直线平行，同旁内角互补

Ｂ．若两个数的绝对值相等，则这两个数也相等

Ｃ．直角三角形两条直角边的平方和等于斜边的平方

Ｄ．如果ａ＝ｂ，那么ａ２＝ｂ２

５．五根小木棒，其长度分别为７，１５，２０，２４，２５，现将它们摆成两个直角三角形，其中正确的是
（　　）．

６．如果下列各组数是三角形的三边，那么不能组成直角三角形的一组数是（　　）．

Ａ．７，２４，２５ Ｂ．３１２
，４１２

，５１２ Ｃ．３，４，５ Ｄ．４，７１２
，８１２

７．在下列说法中是错误的（　　）．
Ａ．在△ＡＢＣ中，∠Ｃ＝∠Ａ－∠Ｂ，则△ＡＢＣ为直角三角形
Ｂ．在△ＡＢＣ中，若∠Ａ∶∠Ｂ∶∠Ｃ＝５∶２∶３，则△ＡＢＣ为直角三角形

Ｃ．在△ＡＢＣ中，若ａ＝３５ｃ
，ｂ＝４５ｃ

，则△ＡＢＣ为直角三角形

Ｄ．在△ＡＢＣ中，若ａ∶ｂ∶ｃ＝２∶２∶４，则△ＡＢＣ为直角三角形
８．有六根细木棒，它们的长度分别为２，４，６，８，１０，１２（单位：ｃｍ），从中取出三根首尾顺次连接
搭成一个直角三角形，则这根木棒的长度分别为（　　）．

Ａ．２，４，８ Ｂ．４，８，１０ Ｃ．６，８，１０ Ｄ．８，１０，１２

二、填空题

９．已知一个三角形的三边分别为３ｋ、４ｋ、５ｋ（ｋ为自然数），则这个三角形为 三角形．
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１０．设ａ＞ｂ，如果ａ＋ｂ、ａ－ｂ是三角形较小的两条边，当第三边等于 时，这个三角形
为直角三角形．

１１．三角形的三边长分别是槡５、槡５、槡１０，则它的三个内角分别是 ．
１２．如果三角形三边ａ、ｂ、ｃ满足ａ２＋ｂ２＋ｃ２＋３３８＝１０ａ＋２４ｂ＋２６ｃ，则三角形为 ．
１３．在△ＡＢＣ中，其中两边ａ＝ｍ２－ｎ２，ｂ＝２ｍｎ，ｃ＝ｍ２＋ｎ２，则△ＡＢＣ是 三角形．
１４．将勾股数３，４，５扩大２倍，３倍，４倍，可以得到勾股数６，８，１０；９，１２，１５；１２，１６，２０，则我们
把３，４，５这样的勾股数称为基本勾股数，请你也写出三组基本勾股数 ， ，

．
１５．若三角形的两边长为４和５，要使其成为直角三角形，则第三边的长为 ．

三、解答题

１６．如图所示的一块地，已知ＡＤ＝４ｍ，ＣＤ＝３ｍ，ＡＤ⊥ＤＣ，ＡＢ
＝１３ｍ，ＢＣ＝１２ｍ，求这块地的面积．

１７．一个零件的形状如左图所示，按规定这个零件中∠Ａ和∠ＤＢＣ都应为直角．工人师傅量得
这个零件各边尺寸如右图所示，这个零件符合要求吗？

１８．如图，Ｅ、Ｆ分别是正方形ＡＢＣＤ 中ＢＣ和ＣＤ 边上的点，且ＡＢ＝４，

ＣＥ＝１４ＢＣ
，Ｆ为ＣＤ的中点，连接ＡＦ、ＡＥ，问△ＡＥＦ是什么三角形？请说明理

由．

１９．如图，等腰△ＡＢＣ的底边ＢＣ＝２０ｃｍ，Ｄ 是腰ＡＢ 上一点，且

ＣＤ＝１６ｃｍ，ＢＤ＝１２ｃｍ，求△ＡＢＣ的周长．
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２０．三个村庄Ａ、Ｂ、Ｃ之间的距离分别为ＡＢ＝５ｋｍ，ＢＣ＝１２ｋｍ，ＡＣ＝１３ｋｍ．要从Ｂ修一条公
路ＢＤ 直达ＡＣ，已知公路的造价为２６０００元／ｋｍ，那么修这条公路的最低造价是多少？

２１．如图，ＡＢ为一棵大树，在树上距地面１０ｍ的Ｄ 处有两只猴子，它们同
时发现地面上的Ｃ处有一筐水果，一只猴子从Ｄ处上爬到树顶Ａ 处，利用拉在

Ａ处的滑绳ＡＣ，滑到Ｃ处，另一只猴子从Ｄ处滑到地面Ｂ，再由Ｂ跑到Ｃ，已知
两猴子所经路程都是１５ｍ，求树高ＡＢ．

２２．如图，已知四边形ＡＢＣＤ 中，∠Ｂ＝９０°，ＡＢ＝３，ＢＣ＝４，

ＣＤ＝１２，ＡＤ＝１３，求四边形ＡＢＣＤ的面积．

２３．若一个三角形的三边之比为５∶１２∶１３，且周长为６０ｃｍ，则它的面积为 ．
２４．勾股数又称商高数，它有无数组，是有一定规律的．比如有一组求勾股数的式子：ａ＝ｍ２－

ｎ２，ｂ＝２ｍｎ，ｃ＝ｍ２＋ｎ２（其中ｍ、ｎ为正整数，且ｍ＞ｎ）．你能验证它吗？利用这组式子完成下表，通
过表格，你会发现勾股数有哪些规律．请查阅有关资料，相信你将有更多收获．

ｎ
勾
股
数

ｍ

１ ２ ３ ４ ５ ６ …

２

３

４

５

６

… … … … … … … …
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　　２５．如图，在△ＡＢＣ中，∠ＡＣＢ＝９０°，ＡＣ＝ＢＣ，Ｐ是△ＡＢＣ内的一
点，且ＰＢ＝１，ＰＣ＝２，ＰＡ＝３，求∠ＢＰＣ的度数．

２６．如图，有一个小懒虫，想从Ａ点沿棱长为１的正方体的表面爬到点Ｂ，
求它所爬过的最短路程．

２７．如图，在△ＡＢＣ中，ＡＣ＝６ｃｍ，ＢＣ＝８ｃｍ，在△ＡＢＥ中，ＤＥ为ＡＢ 边上的高，ＤＥ＝１２ｃｍ，

Ｓ△ＡＢＥ＝６０ｃｍ２．求ＡＢ的长和∠Ｃ的度数．

２８．如图，南北向ＭＮ 为我国领域，即ＭＮ 以西为我国领海，以东
为公海．上午９时５０分，我反走私Ａ艇发现正东方向有一走私艇Ｃ 以

１３海里／时的速度偷偷向我领海开来，便立即通知正在ＭＮ 线上巡逻
的我国反走私艇Ｂ．已知Ａ、Ｃ两艇的距离是１３海里，Ａ、Ｂ两艇的距
离是５海里；反走私艇Ｂ测得离Ｃ 艇的距离是１２海里．若走私艇Ｃ的
速度不变，最早会在什么时间进入我国领海？

１．（绵羊）若ａ、ｂ、ｃ是直角三角形的三条边长，斜边ｃ上的高的长是ｈ，给出下列结论：
（１）以ａ２、ｂ２、ｃ２的长为边的三条线段能组成一个三角形；

（２）以槡ａ、槡ｂ、槡ｃ的长为边的三条线段能组成一个三角形；
（３）以ａ＋ｂ、ｃ＋ｈ、ｈ的长为边的三条线段能组成直角三角形；

（４）以１ａ
、１
ｂ
、１
ｈ
的长为边的三条线段能组成直角三角形．

其中所有正确结论的序号为 ．
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２．（青岛）如图，Ｐ是正三角形ＡＢＣ内的一点，且ＰＡ＝６，ＰＢ＝８，ＰＣ＝１０
若将△ＰＡＣ绕点Ａ 逆时针旋转后，得到△Ｐ′ＡＢ，则点Ｐ 与点Ｐ′之间的距离
为 ，∠ＡＰＢ＝ ．

一、选择题（每小题３分，共３０分）

１．三角形的三边长分别为６、８、１０，它的最短边上的高为（　　）．
Ａ．６ Ｂ．４．５ Ｃ．２．４ Ｄ．８
２．下面几组数：①７，８，９；②１２，９，１５；③ｍ２＋ｎ２，ｍ２－ｎ２，２ｍｎ（ｍ，ｎ均为正整数，ｍ≠ｎ）；④ａ２，

ａ２＋１，ａ２＋２．其中能组成直角三角形的三边长的是（　　）．
Ａ．①② Ｂ．②③ Ｃ．①③ Ｄ．③④
３．三角形的三边为ａ、ｂ、ｃ，由下列条件不能判断它是直角三角形的是（　　）．
Ａ．ａ∶ｂ∶ｃ＝８∶１６∶１７ Ｂ．ａ２－ｂ２＝ｃ２

Ｃ．ａ２＝（ｂ＋ｃ）（ｂ－ｃ） Ｄ．ａ∶ｂ∶ｃ＝１３∶５∶１２
４．三角形的三边长为ａ、ｂ、ｃ且满足（ａ＋ｂ）２＝ｃ２＋２ａｂ，则这个三角形是（　　）．
Ａ．等边三角形 Ｂ．钝角三角形 Ｃ．直角三角形 Ｄ．锐角三角形

５．在直角坐标系中，点Ｐ（－２，３）到原点的距离是（　　）．

槡 槡 槡Ａ．５ Ｂ．１３ Ｃ．１１ Ｄ．２
６．已知一个直角三角形的两边长分别为３和４，则第三边长是（　　）．

槡Ａ．５ Ｂ．２５ Ｃ．７ Ｄ．５或槡７
７．已知Ｒｔ△ＡＢＣ中，∠Ｃ＝９０°，若ａ＋ｂ＝１４ｃｍ，ｃ＝１０ｃｍ，则Ｒｔ△ＡＢＣ的面积是（　　）．
Ａ．２４ｃｍ２ Ｂ．３６ｃｍ２ Ｃ．４８ｃｍ２ Ｄ．６０ｃｍ２

８．直角三角形中一直角边的长为９，另两边长为连续自然数，则直角三角形的周长为（　　）．
Ａ．１２１ Ｂ．１２０ Ｃ．９０ Ｄ．不能确定

９．放学以后，小红和小颖从学校分手，分别沿东南方向和西南方向回家，若小红和小颖行走的
速度都是４０米／分，小红用１５分钟到家，小颖２０分钟到家，小红和小颖家的直线距离为（　　）．

Ａ．６００米 Ｂ．８００米 Ｃ．１０００米 Ｄ．不能确定

１０．如图，在长方形ＡＢＣＤ 中，ＡＢ＝６，ＢＣ＝８，若将长方形沿ＥＦ折叠，
使点Ｂ与点Ｄ 重合，则折痕ＥＦ的长为（　　）．

Ａ．１５２ Ｂ．１５４
Ｃ．５ Ｄ．６

二、填空题（每小题３分，共２４分）

１１．在△ＡＢＣ中，∠Ｃ＝９０°，ＡＢ＝５，则ＡＢ２＋ＡＣ２＋ＢＣ２＝ ．
１２．如图，是２００２年８月北京第２４届国际数学家大会会标，由４个全等的直角三角形拼合而
成．如果图中大、小正方形的面积分别为５２和４，那么一个直角三角形的两直角边的和等于

．
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１３．直角三角形两直角边长分别为５和１２，则它斜边上的高为 ．
１４．如图，一根树在离地面９米处断裂，树的顶部落在离底部１２米处，树折断之前有
米．
１５．如图所示，是一个外轮廓为矩形的机器零件平面示意图，根据图中标出尺寸（单位：ｍｍ）计
算两圆孔中心Ａ和Ｂ 的距离为 ．

１２题图 １４题图 １５题图

１６．小刚准备测量河水的深度，他把一根竹竿插到离岸边１．５ｍ 远的水底，竹竿高出水面

０．５ｍ，把竹竿的顶端拉向岸边，竿顶和岸边的水面刚好相齐，河水的深度为 ．
１７．飞机在空中水平飞行，某一时刻刚好飞到一个男孩头顶正上方４０００米处，过了２０秒，飞机
距离这个男孩５０００米，飞机每小时飞行 千米．
１８．小明在学校运动会上负责联络，他先从检录处走了７５米到达起点，又从起点向东走了１００
米到达终点，最后从终点走了１２５米回到检录处，则他开始是沿 方向走的．

三、解答题（共６６分）

１９．求图中字母所表示的正方形的面积．

２０．在Ｒｔ△ＡＢＣ中，∠ＡＣＢ＝９０°．
（１）已知ｃ＝２５，ｂ＝１５，求ａ；

（２）已知ａ 槡＝ ６，∠Ａ＝４５°，求ｂ、ｃ．

２１．已知ａ、ｂ、ｃ是△ＡＢＣ形的三边长，ａ＝２ｎ２＋２ｎ，ｂ＝２ｎ＋１，ｃ＝２ｎ２＋２ｎ＋１（ｎ为大于１的自
然数），试说明△ＡＢＣ为直角三角形．
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２２．小东拿着一根长竹竿进一个宽为３米的城门，他先横着拿不进去，又竖起来拿，结果竿比
城门高１米，当他把竿斜着时，两端刚好顶着城门的对角，那么竿长为多少米？

２３．如图所示，某人到岛上去探宝，从Ａ 处登陆后先往东走４ｋｍ，又往
北走１．５ｋｍ，遇到障碍后又往西走２ｋｍ，再折回向北走到４．５ｋｍ处往东一
拐，仅走０．５ｋｍ就找到宝藏．问登陆点Ａ与宝藏埋藏点Ｂ 之间的距离是多
少？

２４．印度数学家什迦逻（１１４１—１２２５年）曾提出过“荷花问题”：
平平湖水清可鉴，面上半尺生红莲；
出泥不染亭亭立，忽被强风吹一边，
渔人观看忙向前，花离原位二尺远；
能算诸君请解题，湖水如何知深浅？
请用学过的数学知识回答这个问题．

２５．如图，在四边形ＡＢＣＤ中，∠Ｂ＝∠Ｄ＝９０°，∠Ｃ＝４５°，ＡＤ＝１，ＢＣ＝
２，求ＣＤ的长．

２６．如图，有一个直角三角形纸片，两直角边ＡＣ＝６ｃｍ，ＢＣ＝
８ｃｍ，现将直角边ＡＣ沿∠ＣＡＢ的角平分线ＡＤ 折叠，使它落在斜
边ＡＢ上，且与ＡＥ重合，你能求出ＣＤ的长吗？



９９　　　

２７．如图，甲乙两船从港口Ａ 同时出发，甲船以１６海里／时速度向北偏
东４０°航行，乙船向南偏东５０°航行，３小时后，甲船到达Ｃ岛，乙船到达Ｂ
岛．若Ｃ、Ｂ两岛相距６０海里，问乙船的航速是多少？

一、选择题（每小题３分，共３０分）

１．在下列以线段ａ、ｂ、ｃ的长为三边的三角形中，不能构成直角三角形的是（　　）．

Ａ．ａ＝９，ｂ＝４１，ｃ＝４０ Ｂ．ａ＝ｂ＝５，ｃ 槡＝５２
Ｃ．ａ∶ｂ∶ｃ＝３∶４∶５ Ｄ．ａ＝１１，ｂ＝１２，ｃ＝１５
２．若△ＡＢＣ中，ＡＢ＝１３，ＡＣ＝１５，高ＡＤ＝１２，则ＢＣ的长是（　　）．
Ａ．１４ Ｂ．４ Ｃ．１４或４ Ｄ．以上都不对

３．２００２年８月在北京召开的国际数学家大会会徽取材于古代数学家赵爽的《勾股圆方图》，
它是由四个全等的直角三角形与中间的一个小正方形拼成的一个大正方形，如图所示．如果大正
方形的面积是１３，小正方形的面积是１，直角三角形的短直角边为ａ，较长直角边为ｂ，那么（ａ＋ｂ）２

的值为（　　）．
Ａ．１３ Ｂ．１９ Ｃ．２５ Ｄ．１６９

４．如图，四边形ＡＢＣＤ 中，ＡＢ＝３，ＢＣ＝４，ＣＤ＝１２，ＤＡ＝１４，且∠ＡＢＣ＝９０°，则四边形ＡＢ
ＣＤ的面积是（　　）．

Ａ．８４ Ｂ．３６ Ｃ．５１２ Ｄ．无法确定

５．如图，已知矩形ＡＢＣＤ沿着直线ＢＤ 折叠，使点Ｃ落在Ｃ′处，ＢＣ′交ＡＤ 于Ｅ，ＡＤ＝８，ＡＢ
＝４，则ＤＥ的长为（　　）．

Ａ．３ Ｂ．４ Ｃ．５ Ｄ．６
６．如果△ＡＢＣ中，∠Ａ∶∠Ｂ∶∠Ｃ为１∶２∶３，那么ＢＣ∶ＡＣ∶ＡＢ的值是（　　）．

Ａ．１∶２∶３ Ｂ．３∶２∶１ Ｃ． 槡１∶３∶２ Ｄ． 槡１∶２∶３
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７．若三角形的三边长分别等于槡２、槡６、２，则此三角形的面积为（　　）．

Ａ．槡２２ Ｂ．槡２ Ｃ．槡３２ Ｄ．槡３

８．如图，以Ｒｔ△ＡＢＣ各边为直径分别向外作半圆，若Ｓ１＝１０，Ｓ３＝８，则

Ｓ２＝（　　）．
Ａ．２ Ｂ．６

Ｃ．槡２ Ｄ．槡６
９．小华想知道学校旗杆的高，他发现旗杆顶上的绳子垂到地面还多１ｍ，
当他把绳子的下端拉开５ｍ 后，发现下端刚好接触地面，则旗杆的高为
（　　）．

Ａ．８ｃｍ Ｂ．１０ｃｍ
Ｃ．１２ｃｍ Ｄ．１４ｃｍ
１０．如图，在水塔Ｏ的东北方向３２ｍ处有一抽水站Ａ，在水塔的东南方向

２４ｍ处有一建筑工地Ｂ，在ＡＢ间建一条直水管，则水管的长为（　　）．
Ａ．４０ｍ Ｂ．４５ｍ
Ｃ．５０ｍ Ｄ．５６ｍ

二、填空题（每小题３分，共２４分）

１１．已知一个直角三角形的两条直角边分别为６ｃｍ、８ｃｍ，那么这个直角三角形斜边上的高为

．
１２．三角形的两边长分别为３和５，要使这个三角形是直角三角形，则第三条边长是 ．
１３．△ＡＢＣ中，ＡＢ＝１０，ＢＣ＝１６，ＢＣ边上的中线ＡＤ＝６，则ＡＣ＝ ．
１４．如图所示，一个梯子ＡＢ长５米，顶端Ａ靠在墙ＡＣ 上，这时梯子下端Ｂ与墙角Ｃ 间的距
离为３米，梯子滑动后停在ＤＥ的位置上，测得ＤＢ的长为１米，则梯子顶端Ａ下落了 米．
１５．如图将一根长２４ｃｍ的筷子置于底面直径为５ｃｍ、高为１２ｃｍ的圆柱形水杯中，设筷子露在
杯子外面的长度为ｈｃｍ，则ｈ的取值范围是 ．

１６．在△ＡＢＣ中，ＡＢ＝１２ｃｍ，ＡＣ＝５ｃｍ，ＢＣ＝１３ｃｍ，则ＢＣ边上的高ＡＤ＝ ．
１７．能成为直角三角形三边长的一个正整数叫做勾股数（如６、８、１０），请再写出两组不同的勾
股数． ．
１８．在等腰△ＡＢＣ中，若ＡＢ＝ＡＣ＝１７，ＢＣ＝１６，则△ＡＢＣ的面积是 ．
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三、解答题（共计６６分）

１９．在Ｒｔ△ＡＢＣ中，∠Ｃ＝９０°．（１）已知ｃ＝２５，ｂ＝１５，求ａ；（２）已知ａ 槡＝ ６，∠Ａ＝６０°，求ｂ、ｃ．

２０．阅读下列解题过程：
已知ａ、ｂ、ｃ为△ＡＢＣ的三边，且满足ａ２ｃ２－ｂ２ｃ２＝ａ４－ｂ４，试判断△ＡＢＣ的形状．
解：∵ａ２ｃ２－ｂ２ｃ２＝ａ４－ｂ４①，∴ｃ２（ａ２－ｂ２）＝（ａ２＋ｂ２）（ａ２－ｂ２）②，∴ｃ２＝ａ２＋ｂ２③，∴△ＡＢＣ

为直角三角形．
（１）上述解题过程，从哪一步开始出现了错误？该步的代号为 ；（２）错误的原因是

；（３）本题正确的结论是 ．

２１．已知直角三角形的周长是 槡２＋ ６，斜边长为２，求它的面积．

２２．细心观察图，认真分析各式，然后解答问题．

（槡１）２＋１＝２　　Ｓ１＝槡１２

（槡２）２＋１＝３　　Ｓ２＝槡２２

（槡３）２＋１＝４　　Ｓ３＝槡３２
（１）用含有ｎ（ｎ是正整数）的等式表示上述变化的规律；
（２）推算出ＯＡ１０的长；
（３）求出Ｓ２１＋Ｓ２２＋Ｓ２３＋…＋Ｓ２１０的值．

２３．小东拿一根长竿进一个宽为３米的城门．他先横着，拿不进去；又竖起来拿，结果竿比城门
高１米；当他把竿斜着时，两端刚好顶着城门的对角，问竿长多少米？
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２４．如图，△ＤＥＦ中，ＤＥ＝１７ｃｍ，ＥＦ＝３０ｃｍ，ＥＦ边上的中线ＤＧ＝８ｃｍ．求证：△ＤＥＦ是等腰
三角形．

２５．（１）下图是哈尔滨铁路桥的模型，请你计算出该模型的两个侧面使用铁条的总长度．

（２）在数轴上作出表示 槡－ ７的点．

２６．有一种盛饮料的圆柱形杯，测得内部底面半径为２．５ｃｍ，高为１２ｃｍ．吸管
放进杯里，杯口外面至少要露出４．６ｃｍ，吸管要做多长？

２７．如图所示，正方形ＡＢＣＤ中，Ｅ为ＡＢ 的中点，Ｆ点在ＢＣ上，

且ＢＦ＝１４ＢＣ．
求证：ＤＥ⊥ＥＦ．
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２８．已知△ＡＢＣ中，ＡＢ＝１７ｃｍ，ＢＣ＝１６ｃｍ，ＢＣ边上的中线ＡＤ＝１５ｃｍ，证明：△ＡＢＣ是等腰
三角形．

勾股定理

勾股定理又叫商高定理、毕氏定理，或称毕达哥拉斯定理（ＰｙｔｈａｇｏｒａｓＴｈｅｏｒｅｍ）．
在一个直角三角形中，斜边边长的平方等于两条直角边边长平方之和．如果直

角三角形两直角边分别为ａ、ｂ，斜边为ｃ，那么ａ２＋ｂ２＝ｃ２．
据考证，人类对这条定理的认识，少说也超过４０００年了．中国最早的一部数学

著作《周髀算经》的第一章，就有这条定理的相关内容．周公问：“窃闻乎大夫善数
也，请问古者包牺立周天历度．夫天不可阶而升，地不可得尺寸而度，请问数安从
出？”商高答：“数之法出于圆方，圆出于方，方出于矩，矩出九九八十一，故折矩以为
勾广三，股修四，径隅五．既方其外，半之一矩，环而共盘．得成三、四、五，两矩共长二十有五，是谓
积矩．故禹之所以治天下者，此数之所由生也．”就是说，矩形以其对角相折所称的直角三角形，如
果勾（短直角边）为３，股（长直角边）为４，那么弦（斜边）必定是５．从上面所引的这段对话中，我们
可以清楚地看到，我国古代的人民早在几千年以前就已经发现并应用勾股定理这一重要的数学原
理了．
在西方有文字记载的最早的证明是毕达哥拉斯给出的．据说当他证明了勾股定理以后，欣喜

若狂，杀牛百头，以示庆贺，故西方亦称勾股定理为“百牛定理”．遗憾的是，毕达哥拉斯的证明方法
早已失传，我们无从知道他的证法．
实际上，在更早期的人类活动中，人们就已经认识到这一定理的某些特例．除上述两个例子
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外，据说古埃及人也曾利用“勾三股四弦五”的法则来确定直角．但是，这一传说引起过许多数学史
家的怀疑．比如说，美国的数学史家 Ｍ．克莱因教授曾经指出：“我们也不知道埃及人是否认识到毕
达哥拉斯定理．我们知道他们有拉绳人（测量员），但所传他们在绳上打结，把全长分成长度为３、４、

５的三段，然后用来形成直角三角形之说，则从未在任何文件上得证实．”不过，考古学家们发现了
几块大约完成于公元前２０００年左右的古巴比伦的泥板书．据专家们考证，其中一块上面刻有如下
问题：“一根长度为３０个单位的棍子直立在墙上，当其上端滑下６个单位时，请问其下端离开墙角
有多远？”这是一个三边长比为３∶４∶５三角形的特殊例子．专家们还发现，在另一块泥板上面刻着
一个奇特的数表，表中共刻有４列１５行数字，这是一个勾股数表：最右边一列为从１到１５的序号，
而左边三列则分别是股、勾、弦的数值，一共记载着１５组勾股数．这说明，勾股定理实际上早已进
入了人类知识的宝库．
勾股定理是几何学中的明珠，它充满魅力，千百年来，人们对它的证明趋之若鹜，其中有著名

的数学家、画家，也有业余数学爱好者；有普通的老百姓，也有尊贵的政要权贵，甚至有国家总统．
也许是因为勾股定理既重要又简单实用，更容易吸引人，才使它成百次地反复被人炒作，反复被人
论证．１９４０年出版过一本名为《毕达哥拉斯命题》的勾股定理的证明专辑，其中收集了３６７种不同
的证明方法．实际上还不止于此，有资料表明，关于勾股定理的证明方法已有５００余种，仅我国清
末数学家华蘅芳就提供了二十多种精彩的证法．这是任何定理无法比拟的．
人们对勾股定理感兴趣的原因还在于它可以作推广．
欧几里得在他的《几何原本》中给出了勾股定理的推广定理：“直角三角形斜边上的一个直边

形，其面积为两直角边上两个与之相似的直边形面积之和．”
从上面这一定理可以推出下面的定理：“以直角三角形的三边为直径作圆，则以斜边为直径所

作圆的面积等于以两直角边为直径所作两圆的面积和．”
勾股定理还可以推广到空间：以直角三角形的三边为对应棱作相似多面体，则斜边上的多面

体的表面积等于直角边上两个多面体表面积之和．若以直角三角形的三边为直径分别作球，则斜
边上的球的表面积等于两直角边上所作二球表面积之和．如此等等．
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期中测试卷（一）
（满分１２０分，时间１２０分钟）

一、选择题（每题３分，共３０分）

１．在式子１ａ
，２ｘｙ
π
，３ａ

２ｂ３ｃ
４

，５
６＋ｘ

，ｘ
７＋

ｙ
８
，９ｘ＋１０ｙ

，ｘ
２

ｘ
中，分式的个数是（　　）．

Ａ．５ Ｂ．４ Ｃ．３ Ｄ．２
２．下列计算正确的是（　　）．

Ａ．（－０．１）－２＝１００ Ｂ．－１０－３＝ １
１０００

Ｃ．１５－２＝
１
２５ Ｄ．２ａ－３＝ １２ａ３

３．当路程ｓ一定时，速度ｖ与时间ｔ之间的函数关系是（　　）．
Ａ．正比例函数 Ｂ．反比例函数 Ｃ．一次函数 Ｄ．以上都不是

４．下列关于分式的判断，正确的是（　　）．

Ａ．当ｘ＝２时，ｘ＋１ｘ－２
的值为零 Ｂ．无论ｘ为何值， ３ｘ２＋１

的值总为正数

Ｃ．无论ｘ为何值，３ｘ＋１
不可能得整数值 Ｄ．当ｘ≠３时，ｘ－３ｘ

有意义

５．若点（－２，ｙ１）、（－１，ｙ２）、（１，ｙ３）在反比例函数ｙ＝１ｘ
的图象上，则下列结论中正确的是

（　　）．
Ａ．ｙ１＞ｙ２＞ｙ３ Ｂ．ｙ２＞ｙ１＞ｙ３ Ｃ．ｙ３＞ｙ１＞ｙ２ Ｄ．ｙ３＞ｙ２＞ｙ１

６．已知关于ｘ的函数ｙ＝ｋ（ｘ－１）和ｙ＝－ｋｘ
（ｋ≠０），它们在同一坐标系中的图象大致是（　　）．

７．如果把分式 ｘｘ＋ｙ
中的ｘ和ｙ都扩大３倍，那么分式的值是（　　）．

Ａ．扩大３倍 Ｂ．不变 Ｃ．缩小３倍 Ｄ．缩小６倍

８．若ｍ人需ａ天完成某项工程，则这样（ｍ＋ｎ）个人完成这项工程需要的天数是（　　）．

Ａ．（ａ＋ｍ） Ｂ．ｍａｍ＋ｎ Ｃ．ａｍ＋ｎ Ｄ．ｍ＋ｎａｍ
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９．计算（ｘ－ｙ＋４ｘｙｘ－ｙ
）（ｘ＋ｙ－４ｘｙｘ＋ｙ

）的正确结果是（　　）．

Ａ．ｙ２－ｘ２ Ｂ．ｘ２－ｙ２ Ｃ．
（ｘ－ｙ）２

ｘ２－ｙ２
（ｘ≠ｙ） Ｄ．ｘ

２－ｙ２

ｘ２＋ｙ２

１０．现要装配３０台机器，在装配好６台以后，采用了新的技术，每天的工作效率提高了１倍，结
果共用了３天完成任务，设原来每天装配机器ｘ台，下列所列方程中正确的是（　　）．

Ａ．６ｘ＋
２４
２ｘ＝３ Ｂ．６ｘ＋

２４
ｘ＋２＝３ Ｃ．６ｘ＋

３０
２ｘ＝３ Ｄ．３０ｘ＋

３０
２ｘ＝３

二、填空题（每题３分，共２４分）

１１．函数ｙ＝ １
ｘ槡 －２

＋ ５－槡 ｘ
ｘ－３
的自变量的取值范围是 ．

１２．当ｘ＝ 时，分式 ｘ
ｘ－１
无意义；当ｘ＝ 时，分式ｘ

２－９
ｘ＋３
的值为零．

１３．化简（ａｂ－ｂ２）÷ａ－ｂａｂ
的结果为 ．

１４．科学家发现一种病毒的直径为０．００００４３米，用科学记数法表示为 米．

１６题图１５题图

１５．反比例函数ｙ＝ｋｘ
（ｋ≠０）的图象经过Ｐ，如图所

示，根据图象可知，反比例函数的解析式为 ．

１６．如图，点Ｐ 是反比例函数ｙ＝－２ｘ
上的一点，

ＰＤ⊥ｘ轴于点Ｄ，则⊿ＰＯＤ的面积为 ．

１７．已知反比例函数ｙ＝ｋｘ
与一次函数ｙ＝２ｘ＋ｋ的

图象的一个交点的纵坐标是－４，则ｋ的值是 ．

１８．将ｘ＝２３
代入反比例函数ｙ＝－１ｘ

中，所得函数值记为ｙ１，又将ｘ＝ｙ１＋１代入函数中，所

得函数值记为ｙ２，再将ｘ＝ｙ２＋１代入函数中，所得函数值记为ｙ３，如此继续下去，则ｙ２００５＝
．

三、解答题（共６６分）

１９．（１２分）化简下列各式．

（１）２ａａ２－４＋
１
２－ａ

（２）（－ａ
２

ｂ
）２·（－ｂ

２

ａ
）３÷（－ｂａ

）

（３）３－ｘ２ｘ－４÷
（ｘ＋２－ ５

ｘ－２
） （４）（ｘｘ－ｙ－

２ｙ
ｘ－ｙ

）· ｘｙ
ｘ－２ｙ÷

（１
ｘ＋

１
ｙ
）
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２０．（４分）先化简，后求值：ｘ＋２ｘ２－１÷
ｘ２＋４ｘ＋４
ｘ２－２ｘ＋１÷

１
ｘ＋１

，其中ｘ＝３．

２１．（６分）解下列方程．

（１） ３２ｘ－２＋
１
１－ｘ＝３

（２）ｘｘ＋２－
ｘ＋２
ｘ－２＝

８
ｘ２－４

２２．（５分）先阅读下面的材料，然后解答问题．
通过观察，发现方程

ｘ＋１ｘ＝２＋
１
２
的解为ｘ１＝２，ｘ２＝１２

；

ｘ＋１ｘ＝３＋
１
３
的解为ｘ１＝３，ｘ２＝１３

；

ｘ＋１ｘ＝４＋
１
４
的解为ｘ１＝４，ｘ２＝１４

；

……

（１）观察上述方程的解，猜想关于ｘ的方程ｘ＋１ｘ＝５＋
１
５
的解是 ；

（２）根据上面的规律，猜想关于ｘ的方程ｘ＋１ｘ＝ｃ＋
１
ｃ
的解是 ；

（３）把关于ｘ的方程ｘ
２－ｘ＋１
ｘ－１ ＝ａ＋ １

ａ－１
变形为方程ｘ＋１ｘ＝ｃ＋

１
ｃ
的形式是 ，方程

的解是 ，解决这个问题的数学思想是 ．
２３．（６分）比邻而居的蜗牛神和蚂蚁王相约，第二天上午８时结伴出发，到相距１６米的银杏树
下参加探讨环境保护问题的微型动物首脑会议．蜗牛神想到“笨鸟先飞”的古训，于是给蚂蚁王留
下一纸便条后提前２小时独自先行，蚂蚁王按既定时间出发，结果它们同时到达．已知蚂蚁王的速
度是蜗牛神的４倍，求它们各自的速度．
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　　２４．（５分）某气球内充满了一定质量的气体，当温度不变
时，气球内气体的压力Ｐ（千帕）是气球的体积Ｖ（米２）的反比
例函数，其图象如图所示（千帕是一种压强单位）．

（１）写出这个函数的解析式．
（２）当气球的体积为０．８立方米时，气球内的气压是多少

千帕？

（３）当气球内的气压大于１４４千帕时，气球将爆炸，为了
安全起见，气球的体积应不小于多少立方米？

２５．（８分）某空调厂的装配车间原计划用２个月时间（每月以３０天计算）完成空调组装任务，每
天组装１５０台空调．

（１）从组装空调开始，每天组装的台数ｍ（单位：台／天）与生产的时间ｔ（单位：天）之间有怎样
的函数关系？

（２）由于气温提前升高、厂家决定这批空调提前１０天上市，那么装配车间每天至少要组装多
少空调？

２６．（６分）天天超市用５００００元从外地购回一批Ｔ恤衫，由于销路好，商场又紧急调拨１８．６万
元采购回比第一次多２倍的Ｔ恤衫，但第二次比第一次进价每件贵１２元，商场在出售时统一按每
件８０元的标价出售，为了缩短库存时间，最后的４００件按６．５折处理并很快售完，那么商场在这两
次生意中共盈利多少元？
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　　２７．（６分）如图，一次函数ｙ＝ｋｘ＋ｂ的图象与反比例函数ｙ＝ｍｘ
的图

象交于Ａ、Ｂ两点．
（１）根据图中条件，求反比例函数和一次函数的解析式；
（２）根椐函数图象直接写出一次函数的值大于反比例函数的值的ｘ

的取值范围．

２８．（８分）如图，已知Ｃ、Ｄ是双曲线ｙ＝ｍｘ
在第一象限内分支上的两

点，直线ＣＤ分别交ｘ 轴、ｙ轴于Ａ、Ｂ 两点，设Ｃ、Ｄ 的坐标分别是（ｘ１，

ｙ１）、（ｘ２，ｙ２），连接ＯＣ、ＯＤ．

（１）求证：ｙ１＜ＯＣ＜ｙ１＋ｍｙ１．

（２）若直线ＣＤ的关系式为ｙ＝－ｘ＋４，双曲线的关系式为ｙ＝３ｘ
，

问：双曲线上是否存在一点Ｐ，使得Ｓ△ＰＯＣ＝Ｓ△ＰＯＤ？若存在，请给予证明；若不存在，请说明理由．
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期中测试卷（二）
（满分１２０分，时间１２０分钟）

一、选择题（每小题３分，共３０分）

１．下列函数中，ｙ是ｘ的反比例函数的是（　　）．

Ａ．ｙ＝－ｘ２ Ｂ．ｙ＝３ｘ２＋１ Ｃ．ｙ＝－１２ｘ Ｄ．ｙ＝１ｘ２

２．反比例函数ｙ＝ｋｘ
（ｋ＞０）的图象上有Ａ（ｘ１，ｙ１）、Ｂ（ｘ２，ｙ２）两点，若ｙ１＞ｙ２＞０，则ｘ１、ｘ２的

大小关系是（　　）．
Ａ．ｘ１＞ｘ２ Ｂ．ｘ１＜ｘ２ Ｃ．ｘ１＝ｘ２ Ｄ．不能确定

３．下列命题中假命题是（　　）．
Ａ．三个角的度数之比为１∶３∶４的三角形是直角三角形

Ｂ．三个角的度数之比为 槡１∶３∶２的三角形是直角三角形

Ｃ．三边长度之比为 槡１∶３∶２的三角形是直角三角形

Ｄ．三边长度之比为槡 槡２∶２∶２的三角形是直角三角形

４．如图是三个反比例函数ｙ＝
ｋ１
ｘ
，ｙ＝

ｋ２
ｘ
，ｙ＝

ｋ３
ｘ
在ｘ 轴

上方的图象，由此观察得到ｋ１、ｋ２、ｋ３的大小关系为（　　）．
Ａ．ｋ１＞ｋ２＞ｋ３ Ｂ．ｋ３＞ｋ２＞ｋ１
Ｃ．ｋ２＞ｋ３＞ｋ１ Ｄ．ｋ３＞ｋ１＞ｋ２
５．一位卖“运动鞋”的经销商到一所学校对２００名学生
的鞋号进行了抽样调查，经销商最感兴趣的是这组鞋号的

（　　）．
Ａ．中位数 Ｂ．平均数 Ｃ．众数 Ｄ．方差

６．下列计算正确的是（　　）．

Ａ．（－０．１）－２＝１００ Ｂ．－１０－３＝ １
１０００ Ｃ．１５－２＝

１
２５ Ｄ．２ａ－３＝ １２ａ３

７．已知关于ｘ的函数ｙ＝ｋ（ｘ－１）和ｙ＝－ｋｘ
（ｋ≠０），它们在同一坐标系中的图象大致是（　　）．
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８．计算８ｘ２ｙ４· －３ｘ４ｙ（ ）３ ÷ －ｘ
２ｙ（ ）２ 的结果是（　　）．

Ａ．－３ｘ Ｂ．３ｘ Ｃ．－１２ｘ Ｄ．１２ｘ
９．下列图形中的曲线不表示ｙ是ｘ的函数的是（　　）．

　
１０．现要装配３０台机器，在装配好６台以后，采用了新的技术，每天的工作效率提高了一倍，结
果共用了３天完成任务，求原来每天装配机器的台数ｘ，下列所列方程中正确的是（　　）．

Ａ．６ｘ＋
２４
２ｘ＝３ Ｂ．６ｘ＋

２４
ｘ＋２＝３ Ｃ．６ｘ＋

３０
２ｘ＝３ Ｄ．３０ｘ＋

３０
２ｘ＝３

二、填空题（每小题３分，共２４分）

１１．当ｘ＝ 时，分式 ｘ
ｘ－１
无意义；当ｘ＝ 时，分式ｘ

２－９
ｘ＋３
的值为零．

１２．科学家发现一种病毒的直径为０．００００４３米，用科学记数法表示为 米．

１３．分式ｙ２ｘ
，３
４ｘ２ｙ

，２
３ｘｙ２
的最简公分母是 ．

１４．若反比例函数ｙ＝（ｍ－２）ｘｍ
２－１０的图象在第一、三象限内，则ｍ＝ ．

１５．如下图，已知ＯＡ＝ＯＢ，那么数轴上点Ａ所表示的数是 ．

１６．已知一个直角三角形的两条直角边分别为６ｃｍ、８ｃｍ，那么这个直角三角形斜边上的高为
．

１７．命题“如果两个实数相等，那么它们的绝对值相等”的逆命题为 　．

１８．若分式３ｘ＋５ｘ－１
无意义，当 ５

３ｍ－２ｘ－
１

２ｍ－ｘ＝０
时，则ｍ＝ ．

三、解答题（共６６分）

１９．（６分）求值： ３ｘｘ－１－
ｘ
ｘ（ ）＋１

·ｘ
２－１
ｘ
，其中ｘ＝－２．
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２０．（６分）解方程：２ｘ２ｘ－１＋
ｘ－１
ｘ－２＝２．

２１．（６分）解方程：１ｘ＋３＋
１

６－２ｘ＝
３ｘ－１５
２ｘ２－１８．

２２．（６分）“远洋”号、“海天”号轮船同时离开港口，“远航”号以每小时１５海里的速度向东北方
向航行，“海天”号以一定的速度向西北方向航行，２小时后，两船相距５０海里，求“海天”号的速度．

２３．（８分）为了预防“非典”，学校对教室进行消毒，已知药物燃料时室内每立方米的含药量ｙ
（毫克）与时间ｘ（分钟）成正比例；药物燃烧后ｙ与ｘ成反比例（如下图所示）．

（１）分别求出药物燃烧时和药物燃烧后ｙ与ｘ的函数关系式．
（２）药物燃烧后，当空气中每立方米的含药量低于１６时，学生方可进入教室，求经过多少分

钟学生可进入教室？
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　　２４．（６分）甲、乙两个工程队共同完成一项工程，需要１６天完成．现在两队合做９天，甲队因有
其他任务调走，乙队再做２１天完成任务．甲、乙两队独做各需几天才能完成任务？

２５．（６分）天天超市用５００００元从外地购回一批Ｔ恤衫，由于销路好，商场又紧急调拨款１８６
万元采购回的Ｔ恤衫是第一次的３倍，但第二次比第一次进价每件贵１２元，商场在出售时统一按
每件８０元的标价出售，为了缩短库存时间，最后的４００件按６５折处理并很快售完．那么商场在这
两次生意中共盈利多少元？

２６．（６分）已知实数ａ满足ａ２＋２ａ－８＝０，求 １ａ＋１－
ａ＋３
ａ２－１×

ａ２－２ａ＋１
ａ２＋４ａ＋３

的值．
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２７．（８分）某林场购回３０００棵树苗栽种，每天植树的棵树为ｘ，所需的时间为ｙ天．
（１）写出ｙ与ｘ之间的函数关系式．
（２）如果有５０人参加植树，且规定每人每天植树１２棵，多少天可以完成植树任务？
（３）若当植树２天后，林场发现现有的树苗不够，又购回１０８０棵树苗，为确保植树的时间不变，

从第三天起，林场应派多少人参加植树？

２８．（８分）已知 １１×２＝１－
１
２
，１
２×３＝

１
２－

１
３
，１
３×４＝

１
３－

１
４
，…

（１）根据你发现的规律，第４个式子应是 ；
（２）根据你发现的规律，第ｎ个式子应是 ；

（３）利用这个规律解方程： １
（ｘ＋１）（ｘ＋３）＋

１
（ｘ＋３）（ｘ＋５）＋

１
（ｘ＋５）（ｘ＋７）＝

７
ｘ＋７．
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期末测试卷（一）
（满分１２０分，时间１２０分钟）

一、选择题（每小题３分，共２４分）

１．化简 ａａ－ｂ－
ｂ
ａ＋ｂ
等于（　　）．

Ａ．ａ
２＋ｂ２

ａ２－ｂ２ Ｂ．
（ａ＋ｂ）２

ａ２－ｂ２ Ｃ．ａ
２－ｂ２

ａ２＋ｂ２ Ｄ．
（ａ＋ｂ）２

ａ２－ｂ２

２．下列判断中，正确的是（　　）．

Ａ．分式的分子中一定含有字母 Ｂ．当Ｂ＝０时，分式ＡＢ
无意义

Ｃ．当Ａ＝０时，分式ＡＢ
值为０（Ａ、Ｂ为整式） Ｄ．分数一定是分式

３．一件工作，甲独做ａ小时完成，乙独做ｂ小时完成，则甲、乙两人合作完成需要（　　）小时．

Ａ．１ａ＋
１
ｂ Ｂ．１ａｂ Ｃ．１ａ＋ｂ Ｄ．ａｂａ＋ｂ

４．如图，点Ａ 是反比例函数ｙ＝４ｘ
图象上一点，ＡＢ⊥ｙ轴于点Ｂ ，则

△ＡＯＢ的面积是（　　）．
Ａ．１ Ｂ．２
Ｃ．３ Ｄ．４
５．在三边分别为下列长度的三角形中不是直角三角形的是（　　）．

Ａ．５，１３，１２ Ｂ．２，３，槡５
Ｃ．４，７，５ Ｄ．１，槡２，槡３
６．“五一”江北水城文化旅游节期间，几名同学包租一辆面包车前去旅游，面包车的租价为１８０
元，出发时又增加了两名同学，结果每个同学比原来少摊了３元钱车费，设原来参加游览的同学共
ｘ人，则所列方程为（　　）．

Ａ．１８０ｘ －
１８０
ｘ＋２＝３ Ｂ．１８０ｘ＋２－

１８０
ｘ ＝３ Ｃ．１８０ｘ －

１８０
ｘ－２＝３ Ｄ．１８０ｘ－２－

１８０
ｘ ＝３

７．ｘ１，ｘ２，…，ｘ１０的平均数为ａ，ｘ１１，ｘ１２，…，ｘ５０的平均数为ｂ，则ｘ１，ｘ２，…，ｘ５０的平均数为
（　　）．

Ａ．ａ＋ｂ Ｂ．ａ＋ｂ２ Ｃ．１０ａ＋５０ｂ６０ Ｄ．１０ａ＋４０ｂ５０
８．当５个整数从小到大排列，则中位数是４，如果这５个数的唯一众数是６，则这５个整数可能
的最大和是（　　）．

Ａ．２１ Ｂ．２２ Ｃ．２３ Ｄ．２４
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二、填空题（每小题３分，共２４分）

９．当ｘ＝ 时，分式４－ｘ
ｘ－３
无意义；当ｘ＝ 时，分式｜ｘ｜－９

ｘ＋９
的值等于零．

１０．科学家发现一种病毒的直径为０．００００４３４３米，用科学记数法表示为 米（结果保留
三个有效数字）．
１１．若函数ｙ＝０．５ｘｍ－３＋２ｎ－１是反比例函数，则ｙ＝ｘ２ｎ＋２ｍ是 函数．

１２．若１ｘ＋ｘ＝３
，则 ｘ２

ｘ４＋ｘ２＋１＝ ．

１３．如图，△ＯＰＱ是边长为２的等边三角形，若反比例函数的图象过点

Ｐ，则它的解析式是 ．
１４．数据 １，２，８，５，３，９，５，４，５，４ 的众数是 ；中位数是

．
１５．已知一个工人生产零件，计划３０天完成，若每天多生产５个，则在

２６天完成且多生产１５个．求这个工人原计划每天生产多少个零件？如果
设原计划每天生产ｘ个零件，根据题意可列出的方程为 ．

１６．已知，在△ＡＢＣ中，ＡＢ＝１，ＡＣ 槡＝ ２，∠Ｂ＝４５°，那么△ＡＢＣ的面积是 ．

三、解答题（共７２分）

１７．（４分）先化简，再求值：（１－ ２
ｘ＋１

）２÷（ｘ－１ｘ＋１
），其中ｘ 槡＝ ２－１．

１８．（８分）解分式方程．

（１）２－ｘ３＋ｘ＝
１
２＋

１
ｘ＋３

（２）ｘｘ＋２－
ｘ＋２
ｘ－２＝

８
ｘ２－４

１９．（６分）已知函数ｙ＝ｙ１－ｙ２，ｙ１与ｘ成反比例，ｙ２ 与ｘ－２成正比例，且当ｘ＝１时，ｙ＝－
１；当ｘ＝３时，ｙ＝５．求当ｘ＝５时ｙ的值．
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２０．（８分）若反比例函数ｙ＝６ｘ
与一次函数ｙ＝ｍｘ的图象都经过点Ａ（ａ，２）．

（１）求点Ａ的坐标；
（２）求一次函数ｙ＝ｍｘ的解析式；
（３）过点Ａ作ＡＣ⊥ｙ轴于Ｃ 点，若两个函数图象的另一个交点为Ｂ，求△ＡＢＣ的面积．

２１．（８分）如图，Ａ 城气象台测得台风中心在Ａ 城正西方向

３２０ｋｍ的Ｂ处，以每小时４０ｋｍ的速度向北偏东６０°的ＢＦ 方向
移动，距离台风中心２００ｋｍ的范围内是受台风影响的区域．

（１）Ａ城是否受到这次台风的影响？为什么？
（２）若Ａ城受到这次台风的影响，那么Ａ 城遭受这次台风影

响有多长时间？
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２２．（８分）小明家用瓷砖装修卫生间，还有一块墙角面未完工（如图１所示），他想在有的六块
瓷砖余料中（如图２所示）挑选几块余料进行铺设，请你帮小明设计两种不同的铺设方案．（在下面
图３、图４中画出铺设示意图，并标出所选用每块余料的编号．）

２３．（８分）张老师为了从平时在班级里数学比较优秀的王军、张成两位同学中选拔一人参加全
国初中数学联赛，对两位同学进行了辅导，并在辅导期间进行了１０次测验，两位同学测验成绩记
录如下表：

第１次 第２次 第３次 第４次 第５次 第６次 第７次 第８次 第９次 第１０次

王军 ６８ ８０ ７８ ７９ ８１ ７７ ７８ ８４ ８３ ９２

张成 ８６ ８０ ７５ ８３ ８５ ７７ ７９ ８０ ８０ ７５

　　利用表中提供的数据，解答下列问题．
（１）填写完成下表：

平均成绩 中位数 众数

王军 ８０ ７９．５

张成 ８０ ８０

　　（２）张老师从测验成绩记录表中，求得王军１０次测验成绩的方差Ｓ２王＝３３．２，请你帮助张老师

计算张成１０次测验成绩的方差Ｓ２张．
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（３）请你根据上面的信息，运用所学的统计知识，帮助张老师做出选择，并简要说明理由．

２４．（６分）某校师生到距学校２０千米的公路旁植树，甲班师生骑自行车先走，４５分钟后，乙班
师生乘汽车出发，结果两班师生同时到达，已知汽车的速度是自行车速度的２．５倍，求两种车的速
度各是多少？

２５．（８分）在社会主义新农村建设中，某乡镇农村对一段公路进行改造．已知这项工程由甲工
程队单独做需要４０天完成；如果由乙工程队单独作１０天后，那么剩下的工程还需要两队合作２０
天完成．

（１）求乙工程队单独完成这项工程所需的天数．
（２）若甲做一天可得２００元，乙做一天可得１５０元，从节约开销的角度考虑，该乡是选甲工程队

还是乙工程队，还是两队合作？

２６．（８分）如图所示，正比例函数ｙ＝ｋ１ｘ的图与反比例函数ｙ＝
ｋ２
ｘ

的图象交于Ａ、Ｂ两点，其中点Ａ的坐标为（槡３，槡３）．
（１）分别写出这两个函数的表达式；

（２）若点Ｂ的坐标横坐标为 槡－ ３，点Ｃ坐标是（－４，０），求△ＢＯＣ
的面积；

（３）在图（２）的条件下，试着在坐标轴上找点Ｄ，使△ＡＯＤ≌△ＢＯＣ．
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期末测试卷（二）
（满分１２０分，时间１２０分钟）

一、选择题（每题３分，共３０分）

１．在１ｘ
、１
２
、ｘ
２＋１
２
、３ｘｙ
π
、３
ｘ＋ｙ

、ａ＋１ｍ
中分式的个数有（　　）．

Ａ．２个 Ｂ．３个 Ｃ．４个 Ｄ．５个

２．下列约分正确的是（　　）．

Ａ．ｘ
６

ｘ２＝ｘ
３ Ｂ．ｘ＋ｙｘ＋ｙ＝０ Ｃ．ｘ＋ｙｘ２＋ｘｙ

＝１ｘ Ｄ．２ｘｙ
２

４ｘ２ｙ
＝１２

３．一份工作，甲单独做需ａ天完成，乙单元做需ｂ天完成，则甲、乙两人合作一天的工作量是（　　）．

Ａ．ａ＋ｂ Ｂ．１ａ＋ｂ Ｃ．ａ＋ｂ２ Ｄ．１ａ＋
１
ｂ

４．如图，函数ｙ＝ｋ（ｘ＋１）与ｙ＝ｋｘ
（ｋ＜０）在同一坐标系中，图象只能是下图中的（　　）．

５．已知反比例函数ｙ＝ｋ－２ｘ
的图象位于第一、三象限，则ｋ的取值范围是（　　）．

Ａ．ｋ＞２ Ｂ．ｋ≥２ Ｃ．ｋ≤２ Ｄ．ｋ＜２
６．直角三角形有一条直角边为６，另两条边长是连续偶数，则该三角形周长为（　　）．
Ａ．２０ Ｂ．２２ Ｃ．２４ Ｄ．２６
７．数据１０，１０，ｘ，８的众数与平均数相同，那么这组数的中位数是（　　）．
Ａ．１０ Ｂ．８ Ｃ．１２ Ｄ．４
８．如图所示，已知∠１＝∠２，ＡＤ＝ＢＤ＝４，ＣＥ⊥ＡＤ，２ＣＥ＝

ＡＣ，那么ＣＤ的长是（　　）．
Ａ．２ Ｂ．３
Ｃ．１ Ｄ．１．５
９．如果梯子的底端离建筑物９米，那么１５米长的梯子可以到
达建筑物的高度是（　　）米．

Ａ．９ Ｂ．１０
Ｃ．１２ Ｄ．１５
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　　１０．如图所示，设Ａ为反比例函数ｙ＝ｋｘ
图象上一点，且矩形ＡＢＯＣ

的面积为３，则这个反比例函数解析式为（　　）．

Ａ．ｙ＝３ｘ Ｂ．ｙ＝－３ｘ

Ｃ．ｙ＝６ｘ Ｄ．ｙ＝－６ｘ

二、填空题（每题３分，共２４分）

１１．当ｘ＝ 时，分式 １
ｘ－５
无意义；当ｍ＝ 时，分式（ｍ－１）（ｍ－３）

ｍ２－３ｍ＋２
的值为零．

１２．分式 １
ｘ２－１

，ｘ－２
ｘ２－ｘ
的最简公分母是 ．

１３．用科学记数法表示：１２．５克＝ 吨．
１４．一个图象在第二、四象限的反比例函数的解析式为： ．
１５．如果反比例函数的图象经过点（１，－２），那么这个反比例函数的解析式为 ．

１６．函数ｙ＝ ｘ
ｘ－１
的自变量ｘ的取值范围是 ．

１７．２００８年７月１日是星期二，那么２００８年７月１６日是星期 ．
１８．数据处理，２，８，５，４，９，５，４，５，４的众数是 ，中位数是 ．

三、解答题（共６６分）

１９．（８分）计算．

（１）２ａａ＋１＋
２
ａ＋１ 　　　　　（２）ｘ－ｙｘ＋ｙ÷

（ｘ－ｙ）２

（３） １
４９－ｍ２÷

１
ｍ２－７ｍ 　　　　　

（４）ａ＋ｂａ－（ ）ｂ
２

·２ａ－２ｂ
３ａ＋３ｂ

２０．（６分）先化简，再求值：ｘ
３－ｘ２

ｘ２－ｘ－
１－ｘ２
ｘ＋１

，其中ｘ＝２．

２１．（８分）解方程．

（１）２ｘ＝
３
ｘ＋１ 　　　　　（２）４ｘｘ２－４＋

２
２－ｘ＝

１
ｘ＋２
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２２．（８分）△ＡＢＣ在平面直角坐标系中的位置如图所示．
（１）将△ＡＢＣ向右平移６个单位得到△Ａ１Ｂ１Ｃ１，请画出△Ａ１Ｂ１Ｃ１，并写出点Ｃ１的坐标．
（２）将△ＡＢＣ绕原点Ｏ 旋转１８０°得到△Ａ２Ｂ２Ｃ２，请画出△Ａ２Ｂ２Ｃ２．

２３．（８分）已知函数ｙ与ｘ＋１成反比例，且当ｘ＝－２时ｙ＝－３．

（１）求ｙ与ｘ的函数关系式；（２）当ｘ＝１２
时，求ｙ的值．

２４．（６分）如图，在正方形ＡＢＣＤ 中，Ｅ是ＢＣ 的中点，Ｆ为ＣＤ 上一点，且ＣＦ＝１４ＣＤ．
求证：

△ＡＥＦ是直角三角形．

２５．（８分）如图是某篮球队队员年龄结构直方图，根据图中信息解答下列问题：
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（１）求该队队员年龄的平均数；
（２）求该队队员年龄的众数和中位数．

２６．（６分）甲、乙两人分别从相距目的地６千米和１０千米的两地同时出发，甲、乙的速度比是３
∶４，结果甲比乙提前２０分钟到达目的地，求甲、乙的速度．

２７．（８分）如图，在平面直角坐标系中，已知△ＡＢＣ为直角三角形，直角边ＢＣ在ｘ 轴上，且有

点Ａ（２，４），函数ｙ＝ｋｘ
的图象经过点Ａ．

（１）求ｋ的值．
（２）过点Ａ作ＢＣ 的平行线与过Ｃ 点作ＢＣ 的垂线相交

于点Ｄ，ＢＣ＝４．当函数ｙ＝ｋｘ
的图象经过线段ＤＣ 的点Ｅ

时，求Ｅ坐标．
（３）在（２）的条件下，点Ｆ在ｙ 轴的正半轴上，且ＯＦ＝

ＯＢ，在线段ＢＣ上是否存在点Ｐ 使ＰＤ＝ＰＦ？若存在，求出
符合条件的点Ｐ的坐标；若不存在，请说明理由．
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参 考 答 案

第十六章　分式　　　　
１６．１　分式

１６．１．１　从分数到分式
一、１．Ｃ　２．Ｄ　３．Ｃ　４．Ｂ　５．Ｄ　６．Ｄ　７．Ｃ　８．Ｃ

二、９．单项式和多项式　１０．２；３；２ａ＋ｂｍ＋ｎ　１１．
１
ｘ＋１

，ａ
２－ｂ２
ａ－ｂ

；ａ
π
，１
５ｘ＋ｙ

，－３ｘ２，０　１２．４３
；－１　１３．－８３

；０．４

　１４．≠±２；＝０　１５．３２
；为全体实数

三、１６．（１）ｘ≠－３２　
（２）ｘ≠１．５　（３）ｘ≠－１　（４）ｘ取任意实数　１７．（１）ｘ＝±２　（２）ｘ＝２　１８．（１）ｘ＝２　

（２）ｂ＝３ａ且ａ≠０　（３）ｘ＝３　（４）ｘ＝－１或ｘ＝５　１９．ｘ＜５；ｘ为全体实数　２０．（１）当ｙ＞０时，ｘ－１２－３ｘ＞０
，∴

ｘ－１＞０
２－３ｘ＞｛ ０

或ｘ－１＜０
２－３ｘ＜０

，∴２３＜ｘ＜１．
（２）当ｙ＜０时，ｘ－１２－３ｘ＜０

，∴ ｘ－１＞０
２－３ｘ＜｛ ０

或 ｘ－１＜０
２－３ｘ＞｛ ０

，∴ｘ＜２３
或ｘ＞１．（３）

当ｙ＝０时，ｘ－１２－３ｘ＝０
，∴ ｘ－１＝０

２－３ｘ≠｛ ０
，∴ｘ＝１．（４）分式无意义，２－３ｘ＝０，ｘ＝２３．

２１．

ｘ －２ －１ ０ １
２

２０
ｘ －１０ －２０ 无意义 ４０

ｘ
２ｘ－１

２
５

１
３ ０ 无意义

２２．０＜ｘ＜２　２３．ａｂｂ－ａ　２４．
ｓｂ

ａ（ａ－ｂ）　２５．
１
ｘ －

１
ｙ ＝３

，∴ｙ－ｘ＝３ｘｙ，ｘ－ｙ＝－３ｘｙ，∴５ｘ＋３ｘｙ－５ｙｘ－２ｘｙ－ｙ ＝

５（ｘ－ｙ）＋３ｘｙ
（ｘ－ｙ）－２ｘｙ＝

５×（－３ｘｙ）＋３ｘｙ
－３ｘｙ－２ｘｙ ＝－１２ｘｙ－５ｘｙ＝

１２
５．　２６．

（ｍ－１）（ｍ－３）
ｍ２－３ｍ＋２ ＝０，∴（ｍ－１）（ｍ－３）＝０，∴ｍ＝１或ｍ

＝３，当ｍ＝１时分母为零，舍去，∴ｍ＝３时，分式的值为零．
中考视窗

１．Ｂ　２．Ｃ　３．Ｂ　４．Ａ　５．－１　６．ｘ≠４　７．２　８．１２
１６．１．２　分式的基本性质

一、１．Ｃ　２．Ｃ　３．Ｄ　４．Ｂ　５．Ｄ　６．Ａ　７．Ｄ　８．Ｃ　９．Ｃ　１０．Ａ

二、１１．ｘｙ；１ｘ＋５　１２．－
ｍ
ｍ＋３　１３．

９
１６　１４．ｘ＋１　１５．

６ａ＋２ｂ
４ａ＋３ｂ　１６．

ａｂ
３ａｂ
，３ｂ
３ａｂ
，３ａ
３ａｂ

三、１７．（１）－ ２ａ－３ｂ＝
２ａ
３ｂ　

（２）－３ｘ－２ｙ＝
３ｘ
２ｙ　

（３）－５ａｂ２ｍ ＝－５ａｂ２ｍ　１８．
（１）４ａ

２ｂ３

３０ａｂ４＝
２ａｂ３·２ａ
２ａｂ３·１５ｂ＝

２ａ
１５ｂ　

（２）－１２ａｂ
２ｃ

－８ａ２ｂ

＝４ａｂ
·３ｂｃ

４ａｂ·２ａ＝
３ｂｃ
２ａ　

（３）
（ａ－ｂ）２
（ｂ－ａ）４＝

（ａ－ｂ）２
（ａ－ｂ）４＝

１
（ａ－ｂ）２　

（４）ｍ
２－２ｍ＋１
１－ｍ２ ＝

（１－ｍ）２
（１＋ｍ）（１－ｍ）＝

１－ｍ
１＋ｍ　

（５） ｘ
２－９

ｘ２＋６ｘ＋９＝

（ｘ＋３）（ｘ－３）
（ｘ＋３）２ ＝ ｘ－３ｘ＋３ 　

（６）－３５ａ
４ｂ３ｃ

２１ａ２ｂ４ｄ ＝ －７ａ２ｂ３·５ａ２ｃ
７ａ２ｂ３·３ｂｄ ＝ － ５ａ

２ｃ
３ｂｄ 　 （７）２ｘ

（ｘ－ｙ）３

４ｙ（ｙ－ｘ）２
＝ ２ｘ

（ｘ－ｙ）３

４ｙ（ｘ－ｙ）２
＝

２（ｘ－ｙ）２·ｘ（ｘ－ｙ）
２（ｘ－ｙ）２·２ｙ

＝ｘ
（ｘ－ｙ）
２ｙ 　（８）ｘ

２－（ｙ－ｚ）２
（ｘ＋ｙ）２－ｚ２

＝
（ｘ＋ｙ－ｚ）（ｘ－ｙ＋ｚ）
（ｘ＋ｙ＋ｚ）（ｘ＋ｙ－ｚ）＝

ｘ－ｙ＋ｚ
ｘ＋ｙ＋ｚ　１９．

（１）６ｘ
２

１８ｘ３ｙ３
，９ｘｙ

２

１８ｘ３ｙ３
，

２ｙ２

１８ｘ３ｙ３　
（２） ａ－ｂ

（ａ＋ｂ）２（ａ－ｂ）
，－ ２（ａ＋ｂ）２

（ａ＋ｂ）２（ａ－ｂ）
， ３（ａ＋ｂ）
（ａ＋ｂ）２（ａ－ｂ）　

（３）４ｂ
２

６ａ２ｂ２
，－ ａ
６ａ２ｂ２ 　

（４） ｘ２＋２ｘ
（ｘ＋２）２（ｘ－２）

，

ｘ２－３ｘ＋２
（ｘ＋２）２（ｘ－２）　

（５）２ｘ－３４ｘ２－９
，４ｘ＋６
４ｘ２－９

，２ｘ＋５
４ｘ２－９　

（６）
（ａ－ｂ）２（ａ＋ｂ）
ａ２－ｂ２

，ａｂ＋ｂ
２

ａ２－ｂ２
， １
ａ２－ｂ２



１２５　　

２０．∵１ｘ－
１
ｙ＝５

，∴ｙ－ｘ＝５ｘｙ，∴ －ｘ＋ｘｙ＋ｙ２ｘ＋７ｘｙ－ｘｙ＝
（ｙ－ｘ）＋ｘｙ
２（ｘ－ｙ）＋７ｘｙ＝

５ｘｙ＋ｘｙ
－１０ｘｙ＋７ｘｙ＝

６ｘｙ
－３ｘｙ＝－２．

２１．设ｘ２＝
ｙ
３＝

ｚ
４＝ｋ

，∴ｘ＝２ｋ，ｙ＝３ｋ，ｚ＝４ｋ，∴ｘｙ＋ｙｚ＋ｚｘｘ２＋ｙ２＋ｚ２
＝６ｋ

２＋１２ｋ２＋８ｋ２

４ｋ２＋９ｋ２＋１６ｋ２＝
２６
２９．

２２．甲队每天的工作量是１ｎ
，乙队每天的工作量是 １

ｎ＋３．
通分后为 ｎ＋３

ｎ（ｎ＋３）
， ｎ
ｎ（ｎ＋３）．

２３．Ｄ　２４．Ｂ　２５．１０ａ２ｂ２ｃ；２ａ２ｃ；５ｂｃ；ａｂ２ｃ　２６．大长方形场地的面积为ａ２＋ｂ２＋２ａｂ＝（ａ＋ｂ）２，长为２（ａ＋ｂ），

∴宽为１２
（ａ＋ｂ），周长为（５ａ＋５ｂ）．　２７．７　２８．１８

中考视窗

１．ａ－２ａ＋２　２．Ａ

１６．２　分式的运算
１６．２．１　分式的乘除

一、１．Ｄ　２．Ｂ　３．Ｃ　４．Ｄ　５．Ｂ　６．Ａ　７．Ｂ　８．Ｄ

二、９．（１）ｍｐ 　
（２）ｍ

２

ｎ２　
（３）ｙ４ｘ２　

（４）－１　１０．２ａｄ５ｂ
； １
ｙ２（ｘ－１）　

１１．ａ
２

ｂ２ｃ２ｄ２　１２．
ｂ４
ａ－ｂ　１３．ｘｙ　１４．－

１
ａ

１５．－１　１６．－１３

三、１７．（１）－９ｘ
２

２ｙ　
（２）３ｙ１０ａｘ　

（３）１５ａｂ
２

２ａ＋２ｂ　
（４）ｘ

２

５ｚ３　
（５）ｘ＋３　（６）１ａ 　

（７）ｘ
（ｘ－２ｙ）
ｘ＋ｙ 　（８）－４３　

（９）－１　

（１０）－１８ａ
４ｂ　（１１）ｎ４　１８．（１）３ｘ

（ｘ－３ｙ）
ｘ＋３ｙ

；０　（２）ｘ；－２３　１９．－１　２０．
原式＝０，与ｘ取值无关．　２１．由ｘ＝１ｘ

知ｘ２＝１，ｘ
２－６ｘ＋９
ｘ－３ ÷ ｘ＋３

ｘ２＋６ｘ＋９＝ｘ
２－９＝－８　２２．ｘ＝２，ｙ＝３，原式＝－ｙ

３

ｘ３＝
２７
８　２３．Ｂ　２４．Ａ　２５．Ａ　２６．

ｎ
３

　２７．ｎ＋１ｎ ×ｎ＝ｎ＋１ｎ ＋ｎ

２８．｜ｘ－ａ｜＋（ｙ＋ｂ）２ ＝０，∴ｘ＝ａ，ｙ＝ －ｂ，ａ
２＋ａｙ－ｂｘ＋ｂ２
ｘ＋ｙ ÷ａ

２＋ａｘ＋ｂｙ－ｂ２
ａ＋ｂ ＝ａ

２－ａｂ－ａｂ＋ｂ２
ａ－ｂ

·

ａ＋ｂ
ａ２＋ａ２－ｂ２－ｂ２＝

１
２．

２９．（１）“丰收１号”的单位面积产量为 ｍ
ａ２－１

，“丰收２号”的单位面积产量为 ｍ
（ａ－１）２

， ｍ
ａ２－１÷

ｍ
（ａ－１）２＝

ａ－１
ａ＋１

＜１，∴“丰收２号”的单位面积产量高．　（２）高的单位面积产量是低的单位面积产量的ａ＋１ａ－１
倍．

３０．
ｍ１（ｖ１－ｖ２）＝ｓ
ｍ２（ｖ１＋ｖ２）＝｛ ｓ

，∴ｍ１（ｖ１－ｖ２）＝ｍ２（ｖ１＋ｖ２），∴
ｖ１
ｖ２＝

ｍ１＋ｍ２
ｍ１－ｍ２．

中考视窗

１．Ａ　２．依据分式的乘除法法则，得原式＝ａ－１ａ＋２
·（ａ＋２）（ａ－２）（ａ－１）２

·（ａ＋１）（ａ－１）
１ ＝（ａ－２）（ａ＋１）＝ａ２－ａ－

２．由ａ２－ａ＝０，得原式＝－２．　３．原式＝
（ｘ－１）２

（ｘ＋１）（ｘ－１）
· ｘ＋１
２（ｘ－１）＝

１
２
，所以当ｘ＝３， 槡５－２２， 槡７＋ ３时，代数式

的值都是１
２．　４．

（１）规律：任意一个分式除以前面一个分式恒等于－ｘ
２

ｙ　
（２）第７个分式为ｘ

３

ｙ
·（－ｘ

２

ｙ
）６＝ｘ

３

ｙ
·

ｘ１２

ｙ６
＝ｘ

１５

ｙ７
．

１６．２．２　分式的加减
一、１．Ｄ　２．Ｃ　３．Ｄ　４．Ｄ　５．Ｃ　６．Ｃ　７．Ｂ

二、８．２ｘｘ＋２
；７
１０ａｂ　９．１

；ｘ＋ｙ
ｘ－ｙ　１０．

１
ｘ＋ｙ

；－ １
ｘ＋２　１１．

ｘｙ
ｘ＋ｙ　１２．

ｍｄ
ｔ（ｔ＋ｄ）

１３．（１）１ａ－３　
（２）ｘ

２＋ｙ２

ｘ２－ｙ２　
（３）ａ

２＋ｂ２
ａ＋ｂ 　

（４） ４３ｘ＋９

１４．甲的平均价格是１００ａ＋１００ｂ２００ ＝ａ＋ｂ２
（元／千克），乙的平均价格是 ２００

１００
ａ ＋

１００
ｂ

＝２ａｂａ＋ｂ
（元／千克），ａ＋ｂ

２ －２ａｂａ＋ｂ



１２６　　

＝
（ａ－ｂ）２
２（ａ＋ｂ）．

当ａ≠ｂ时，
（ａ－ｂ）２
２（ａ＋ｂ）＞０

，乙两次买的大米平均价格更低些；当ａ＝ｂ时，
（ａ－ｂ）２
２（ａ＋ｂ）＝０

，两次买的大米平均

价格相同．

１５．（１）－ ａｂａ＋ｂ　
（２）ａ－２ａ＋２　

（３）［２３ｘ－
２
ｘ＋ｙ

（ｘ＋ｙ
３ｘ －ｘ－ｙ）］÷ｘ－ｙｘ ＝［２３ｘ－

２
３ｘ＋２

］·ｘ－ｙ
ｘ ＝２ｘ－２ｙｘ

１６．∵｜ａ－５｜和（ｂ＋４）２ 互为相反数，∴ａ＝５，ｂ＝－４．［４ａｂａ－ｂ＋
（ａ
ｂ －

ｂ
ａ
）÷（１ａ ＋

１
ｂ
）］÷（ａ２＋２ａｂ＋ｂ２）＝

［４ａｂ
ａ－ｂ＋

（ａ－ｂ）（ａ＋ｂ）
ａｂ ÷ａ＋ｂａｂ

］÷（ａ＋ｂ）２＝［４ａｂａ－ｂ＋
（ａ－ｂ）］· １

（ａ＋ｂ）２＝
（ａ＋ｂ）２
ａ－ｂ

· １
（ａ＋ｂ）２＝

１
ａ－ｂ＝

１
９．

１７．Ａ　１８．Ｂ　１９．２ａｂａ＋ｂ

２０．（１）１１－ｘ＋
１
１＋ｘ＋

２
１＋ｘ２＋

４
１＋ｘ４＝

２
１－ｘ２＋

２
１＋ｘ２＋

４
１＋ｘ４＝

４
１－ｘ４＋

４
１＋ｘ４＝

８
１－ｘ８　

（２）２ｘ－１－
２
ｘ＋１－

１
ｘ－２＋

１
ｘ＋２＝

２（ｘ＋１）－２（ｘ－１）
（ｘ＋１）（ｘ－１） ＋ ｘ－２＋ｘ＋２（ｘ＋２）（ｘ－２）＝

４
ｘ２－１－

４
ｘ２－４＝

４（ｘ２－４－ｘ２＋１）
（ｘ２－１）（ｘ２－４）＝－

１２
（ｘ２－１）（ｘ２－４）

２１．２ｘ＋３＋
２
３－ｘ＋

２ｘ＋１８
ｘ２－９＝

－１２
ｘ２－９＋

２ｘ＋１８
ｘ２－９＝

２ｘ＋６
（ｘ＋３）（ｘ－３）＝

２
ｘ－３．

∵ｘ为整数，且 ２ｘ＋３＋
２
３－ｘ＋

２ｘ＋１８
ｘ２－９
为整数，∴ｘ－３＝±２或±１，∴ｘ＝５，１，４，２．

２２．将－ａ＋１看做一个整体与被减式通分，可使运算简便．

原式＝ ａ
２

ａ＋１－
（ａ－１）（ａ＋１）
ａ＋１ ＝ａ

２－ａ２＋１
ａ＋１ ＝ １

ａ＋１．

２３．１ｍ＋
１
ｎ＝

１
ｍ＋ｎ

，ｍ＋ｎ
ｍｎ ＝ １

ｍ＋ｎ
，∴（ｍ＋ｎ）２＝ｍｎ，ｍ２＋ｎ２＝－ｍｎ，ｎｍ ＋

ｍ
ｎ ＝

ｍ２＋ｎ２
ｍｎ ＝－ｍｎｍｎ ＝＋１．

２４．整体代入法．原式＝ａ
（ｂ＋１）＋ｂ（ａ＋１）
（ａ＋１）（ｂ＋１） ＝ａｂ＋ａ＋ａｂ＋ｂａｂ＋ａ＋ｂ＋１＝

ａ＋ｂ＋２
ａ＋ｂ＋２＝１．

２５．第二个旅客先到．理由：设总路程为１，第一个旅客用的时间为

１
２
ａ ＋

１
２
ｂ ＝

ａ＋ｂ
２ａｂ

，第二个旅客用的时间为

２
ａ＋ｂ

，ａ＋ｂ
２ａｂ－

２
ａ＋ｂ＝

ａ２＋ｂ２＋２ａｂ－４ａｂ
２ａｂ（ａ＋ｂ） ＝

（ａ－ｂ）２
２ａｂ（ａ＋ｂ）＞０

，∴ａ＋ｂ２ａｂ＞
２
ａ＋ｂ

，∴第二个旅客先到．

２６．３１２
中考视窗

１．１　２．ｍ＋１　３．－ｘ＋２ｘ＋１　４．－
１
２　５．ａ＋ｂ

，槡２　６．－ １
ｘ－２

，－槡３３　７．原式＝
ｘ（ｘ＋２）－３－（ｘ－１）（ｘ＋２）

（ｘ－１）（ｘ＋２）

＝ｘ
２＋２ｘ－３－（ｘ２＋ｘ－２）
（ｘ－１）（ｘ＋２） ＝ ｘ－１

（ｘ－１）（ｘ＋２）＝
１
ｘ＋２

，显然ｘ－１≠０，且ｘ＋２≠０，即ｘ≠－２，且ｘ≠１，所以ｘ的取值

范围是ｘ≠－２，且ｘ≠１的实数．
１６．２．３　整数指数幂

一、１．Ｄ　２．Ｄ　３．Ｃ　４．Ｂ　５．Ｃ　６．Ｂ

二、７．１　８．任何不等于零　９．（１）１　（２）１　（３）１　（４）１　１０．（１）１８　
（２）－１８　

（３）８　（４）－８　１１．（１）０．

０１　（２）０．００３２　１２．１≤｜ａ｜＜１０　１３．１０－９　１４．（１）－３．４１×１０－７　（２）２．０１２×１０１１　１５．６×１０８

１６．９．６×１０６ｋｍ２

三、１７．（１）３×１０７　（２）９．０６×１０－８　（３）－２．１８×１０７　（４）－３．３３×１０－１０

１８．（１）９　（２）３　（３）１００１ １
１０００　

（４）６４

１９．（１）２０５０００　（２）－０．０２７　（３）－１００１　（４）０．００１００１

２０．２＋２
０＋２－１

２－２＋２－３＋２－４＝
２＋１＋０．５
１
４＋

１
８＋

１
１６

＝８

２１．（１）７５ｘ
５ｚ５

ｙ 　（２）４ｂ－３ａａｂ 　（３）－ ８
ａ９ｘ６ｙ６　

（４）－ａ
８

ｂ３ｃ３

２２．１４９６０００００ｋｍ＝１．４９６×１０８ｋｍ
２３．７．５×８００００００＝６×１０９ 千米



１２７　　

２４．由ｘ２＋ｘ－２＝５两边平方，可得ｘ４＋ｘ－４＋２ｘ２·ｘ－２＝２５．因为ｘ２·ｘ－２＝１，所以ｘ４＋ｘ－４＝２５－２＝２３．
中考视窗

１．Ｂ　２．Ｄ　３．７
１６．３　分式方程

一、１．Ｃ　２．Ａ　３．Ｃ　４．Ｄ　５．Ｂ　６．Ｄ　７．Ｃ　８．Ｃ　９．Ｄ

二、１０．０　１１．ｘ＝－１３　１２．
ｃｍｔ１－Ｑ
ｃｍ 　１３．ｘ＝０　１４．ａ＋ｂｂ－ａ　１５．３

；１　１６．ａ＝２；ｂ＝２

１７．（１）ｘ＝－４　（２）ｘ＝１，检验原方程无解　（３）ｘ＝２，检验原方程无解　（４）ｘ＝－２　（５）ｘ＝５　（６）ｘ＝－２，
检验原方程无解　（７）ｘ＝－１　（８）ｘ＝８

１８．设分数的分母是ｘ，ｘ＋１４ｘ＋５－１＝
ｘ＋５
ｘ
，ｘ＝４，检验，这个分数为４９．

１９．设乙每小时加工ｘ个零件，１６８ｘ＋８＝
１４４
ｘ
，ｘ＝４８，检验，∴乙每小时加工４８个零件，甲每小时加工５６个零件．

２０．设甲骑车的速度是ｘ千米／时，则乙骑车的速度是２ｘ千米／时，可列方程为１２２ｘ＝
２０－１２
ｘ －１２

，∴ｘ＝４，经检

验ｘ＝４是原方程的解，∴２ｘ＝８．答：甲骑车的速度是４千米／时，乙骑车的速度是８千米／时．
２１．（１）设甲队单独完成此项工程需ｘ天，乙队单独完成此项工程需ｙ天．
１
ｘ＋

１
ｙ＝

１
２４

２０
ｘ＋

４０
ｙ

烅
烄

烆 ＝１
，∴ ｘ＝３０

ｙ｛＝１２０，经检验 ｘ＝３０ｙ｛＝１２０是原方程组的解．
答：甲队单独完成此项工程需３０天，乙队单独完成此项工程需１２０天．
（２）甲队单独施工一天需ｍ万元，乙队单独施工一天需ｙ万元．
２４（ｍ＋ｎ）＝１２０
２０ｍ＋４０ｎ｛ ＝１１０

，∴ ｍ＝４．５
ｎ＝０．｛ ５

，∴甲队单独完成此项工程需１３．５万元，乙队单独完成此项工程需６０万元．

２２．∵ １
ｘ－７－

１
ｘ－５＝

１
ｘ－６－

１
ｘ－４

，∴ ２
（ｘ－７）（ｘ－５）＝

２
（ｘ－６）（ｘ－４）

，

∴ １
（ｘ－７）（ｘ－５）＝

１
（ｘ－６）（ｘ－４）

，∴（ｘ－６）（ｘ－４）＝（ｘ－７）（ｘ－５）．

∴ｘ２－１０ｘ＋２４＝ｘ２－１２ｘ＋３５，∴ｘ＝５．５，经检验，ｘ＝５．５是原方程的解．
２３．去分母，得ｘ－２（ｘ－３）＝ｍ，ｘ＝６－ｍ＞０，∴ｍ＜６．
当ｘ＝３时，３＝６－ｍ，ｍ＝３．∴ｍ＜６且ｍ≠３．

２４．（１）设甲单独完成此项工程需要ｘ天，５ｘ＋
ｘ
ｘ＋６＝１

，解得ｘ＝３０，ｘ＋６＝３６．答：甲单独完成此项工程需要

３０天，乙单独完成此项工程需要３６天．
（２）甲工程队的总费用为５０×３０×２０＝３００００（元），乙工程队的总费用为５５×３６×１５＝２９７００（元）．答：选择乙

工程队合算．

２５．（１）设规定工期为ｘ天，４ｘ＋
ｘ
ｘ＋５＝１

，∴ｘ＝２０，ｘ＋５＝２５．答：甲队单独完成这项工程需２０天，乙队单独

完成这项工程需２５天．
（２）①的工程款为２０×１．５＝３０（万元）；②的工程款为２５×１．１＝２７．５（万元）；③的工程款为４×１．５＋２０×１１

＝２８（万元）．答：方案②所需工程款最少．
中考视窗

１．Ｂ　２．无解　３．当Ａ＝Ｂ时，ｘｘ－１＝
３

ｘ２－１＋１
，方程两边同时乘以（ｘ＋１）（ｘ－１），得ｘ（ｘ＋１）＝３＋（ｘ＋１）

（ｘ－１），解得ｘ＝２．检验：当ｘ＝２时，（ｘ＋１）（ｘ－１）＝３≠０．∴ｘ＝２是分式方程的根．因此，当ｘ＝２时，Ａ＝Ｂ．

４．解：设原来每天加固ｘ米，根椐题意，得６００ｘ ＋４８００－６００２ｘ ＝９，解得ｘ＝３００．经检验ｘ＝３００是原方程的解．　５．

（１）设安排乙队单独完成这项工程需要ｘ天．根椐题意，得１０ｘ＋
（１
ｘ＋

１
４０
）·２０＝１．解得ｘ＝６０．经检验ｘ＝６０是原

方程的解．（２）设甲、乙两队共同完成这项工程需要ｙ天．根椐题意，得（１６０＋
１
４０
）·ｙ＝１．解得ｙ＝２４．　６．（１）设该

市去年水价为ｘ元／ｍ３，则今年水价为（１＋１３
）元／ｍ３．依题意，得３６００４

３ｘ
－１８００ｘ ＝６００．解得ｘ＝３２．

经检验ｘ＝３２
是



１２８　　

所列方程的解．４３ｘ＝
４
３×

３
２＝２．∴

该市今年水价为２元／ｍ３．（２）３６００×（１－２０％）＝２８８０．

阶段评价（一）
一、１．Ｃ　２．Ｂ　３．Ｂ　４．Ａ　５．Ａ　６．Ｃ　７．Ｄ　８．Ｂ　９．Ｂ　１０．Ｄ

二、１１．ｘ＝－ａ２
且ａ≠－８３　１２．

ａＡ
ｍ（ｍ－ａ）　１３．ｘ≥－

１
２
且ｘ≠１２

，ｘ≠３　１４．－２　１５．
ｕ＋ｓ１－ｓ２
ｕ

１６．１．２５×１０－８　１７．ｘ＋ｙ　１８．３０ｘ＋１５ｘ＋５ ＝２６或２６（ｘ＋５）－３０ｘ＝１５

三、１９．（１）２００５０－２２＋（１３
）－１＝１－４＋３＝０　（２）（ａ－３ｂ－２）－２·（ａｂ３）－３＝ａ６ｂ４·ａ－３ｂ－９＝ａ３ｂ－５＝ａ

３

ｂ５

２０．（１） ４９ｘ２ｙ２　
（２）ｘ

２１．（１）原式＝３ｘ＋
６
ｘ－１－

ｘ＋５
ｘ（ｘ－１）＝

３（ｘ－１）
ｘ（ｘ－１）＋

６ｘ
ｘ（ｘ－１）－

ｘ＋５
ｘ（ｘ－１）＝

３ｘ－３＋６ｘ－ｘ－５
ｘ（ｘ－１） ＝ ８ｘ－８ｘ（ｘ－１）＝

８
ｘ

（２）原式＝ ｘｙ２
（ｘ－ｙ）（ｘ＋ｙ）－

ｘ４ｙ
（ｘ２＋ｙ２）（ｘ２－ｙ２）

×ｘ
２＋ｙ２

ｘ２ ＝ ｘｙ２
（ｘ－ｙ）（ｘ＋ｙ）－

ｘ２ｙ
（ｘ－ｙ）（ｘ＋ｙ）＝

ｘｙ２－ｘ２ｙ
（ｘ－ｙ）（ｘ＋ｙ）＝

ｘｙ（ｙ－ｘ）
（ｘ－ｙ）（ｘ＋ｙ）＝－

ｘｙ
ｘ＋ｙ

２２．ｘ＋１＝－１
２３．（１）ｘ＝２，原方程无实数解　（２）ｘ＝３

２４．（１） １
１１×１３

， １
（２ｎ－１）（２ｎ＋１）　

（２）分式减法；对消

（３）解：将分式方程变形为１３
（１
ｘ－

１
ｘ＋３＋

１
ｘ＋３－

１
ｘ＋６＋

１
ｘ＋６

）＝ ３
２ｘ＋１８

，整理得１
ｘ－

１
ｘ＋９＝

９
２（ｘ＋９）．

方程

两边都乘以２ｘ（ｘ＋９），得２（ｘ＋９）－２ｘ＝９ｘ，解得ｘ＝２．经检验，ｘ＝２是原分式方程的根．
２５．设甲打字员每小时打ｘ个字．
９０００
ｘ ＝ ７２００

５４００－ｘ
，∴ｘ＝３０００，经检验，ｘ＝３０００是原方程的解．５４００－ｘ＝２４００．

答：甲打字员每小时打３０００个字，乙打字员每小时打２４００个字．

２６．设步行的速度是ｘ千米／时，３０ｘ＝
３０
１．５ｘ＋２

，ｘ＝５，经检验，ｘ＝５是原方程的解，∴１．５ｘ＝７．５，答：这位同学

骑自行车的速度是７．５千米／时．

２７．解：设甲队单独完成此项工程需２ｘ天，则乙队需要３ｘ天，由题意，得１３ｘ＋２
（１
３ｘ＋

１
２ｘ
）＝１，解之得ｘ＝２．经

检验，ｘ＝２是所列分式方程的根．∴２ｘ＝２×２＝４，３ｘ＝３×２＝６．答：甲队单独完成需４天，乙队需６天．

２８．解：设王老师步行的速度是ｘ千米／时，则骑自行车的速度是３ｘ千米／时，２０分钟＝１３
小时，由题意，得

６＋０．５
３ｘ －０．５ｘ ＝

１
３
，解得ｘ＝５．经检验ｘ＝５是所列方程的根，∴３ｘ＝３×５＝１５（千米／时）．答：王老师步行的速度是

５千米／时，骑自行车的速度是１５千米／时．

阶段评价（二）
一、１．Ｂ　２．Ｃ　３．Ｂ　４．Ｂ　５．Ｂ　６．Ｃ　７．Ａ　８．Ｃ　９．Ｃ　１０．Ｃ

二、１１．互为相反数　１２．ｍ＋ｎ　１３．－ ａ
ａ＋６　１４．ｘ＝３　１５．１　１６．

５ｍ
ａ２＋５ａ　１７．±３　１８．１００

三、１９．１ａ＋２　２０．
ｘ２ｙ２

ｘ２－ｙ２　
２１．２ｘ－１

，槡３
３　２２．ｘ＝

７
６　２３．
无解

２４．解：设蜗牛神的速度为ｘｍ／ｈ，１６ｘ－２＝
１６
４ｘ
，得ｘ＝６，４ｘ＝６×４＝２４（ｍ／ｈ）．

２５．略
２６．去分母得，ｘ＝－ａ－１，－ａ－１≥０，－ａ－１－１≠０，∴ａ≤－１且≠＝－２．
２７．（１）设甲工程队单独完成该项目需ｘ天，乙工程队单独完成该项目需ｙ天．
２４
ｘ＋

２４
ｙ＝１

１８
ｘ＋

１８
ｙ＋

１０
ｘ

烅
烄

烆 ＝１
，∴ ｘ＝４０

ｙ｛＝６０．



１２９　　

（２）设甲工程队施工ａ天，乙施工队施工ｂ天．
ａ
４０＋

ｂ
６０＝１

０．６ａ＋０．３６ｂ≤
烅
烄

烆 ２２
，ｂ≥４０，乙工程队至少施工４０天．

２８．ａ＝４，ｂ＝９，原式＝ａ
２

ｂ２
，它的代数式的值为１６

８１．

第十七章　反比例函数　　　　
１７．１　反比例函数

１７．１．１　反比例函数的意义
一、１．Ｃ　２．Ｄ　３．Ｂ　４．Ｃ　５．Ａ　６．Ｄ

二、７．ｙ＝－２ｘ　８．６００　９．ｙ＝
１００
ｘ 　１０．

一次　１１．ｍ＝０　１２．ｋ大于２即可

三、１３．（１）ｙ＝３６ｘ
，ｙ是ｘ的反比例函数．　（２）ｔ＝ｓｖ ．∵ｓ

为常数且不为零，∴ｔ是ｖ的反比例函数．

（３）ｙ＝２０００ｘ
，ｙ是ｘ的反比例函数．　（４）ｙ＝１２ｘ，ｙ不是ｘ的反比例函数．　（５）ｔ＝２０－６ｈ，ｔ不是ｈ的反比例函数．

１４．（１）∵ｙ与ｘ成反比例，∴设ｙ＝ｋｘ
（ｋ≠０）．又∵当ｘ＝３时，ｙ＝７，∴７＝ｋ３

，∴ｋ＝２１，∴ｙ＝２１ｘ．
（２）当ｘ＝２

１
３
时，ｙ＝ ２１

２１３

＝９．（３）当ｙ＝３时，３＝２１ｘ
，∵ｘ＝７．

１５．∵ｙ是ｘ的反比例函数，∴
ｍ２－ｍ－１＝－１①
ｍ２－１≠０｛ ②

．由①得，ｍ１＝０，ｍ２＝１；由②得ｍ≠±１．∴当ｍ＝０时，ｙ是

ｘ的反比例函数．

１６．解：设ｙ＝ｋｘ２
，∵当ｘ＝１时，ｙ＝２，∴ｋ＝２，即ｙ＝２ｘ２．

１７．（１）∵ｘｙ＝Ｓ（Ｓ≠０），∴ｙ＝Ｓｘ
，∵Ｓ＝０．８，∴ｙ＝０．８ｘ

，ｙ是ｘ的反比例函数．

（２）∵ｙ比ｘ长１．６米，∴ｙ＝１．６＋ｘ，∴１．６＋ｘ＝０．８ｘ
，解得ｘ１＝０．４，ｘ２＝－２（不合题意，舍去），检验知ｘ＝０．

４是方程的根，∴矩形的宽为０．４米，长为０．４＋１．６＝２（米），∴矩形的周长为（０．４＋２）×２＝４．８（米），∴共需花费
４．８×６＝２８．８（元）．答：加工这个模具共花２８．８元．

１８．∵ｙ１ 与ｘ＋１成正比例，ｙ２ 与ｘ成反比例，设ｙ１＝ｋ１（ｘ＋１）（ｋ１≠０），ｙ２＝
ｋ２
ｘ
（ｋ２≠０），∴ｙ＝ｙ１＋ｙ２＝ｋ１（ｘ

＋１）＋ｋ２ｘ
（ｋ１、ｋ２≠０）．将

ｘ＝１
ｙ｛＝０和 ｘ＝４ｙ｛＝９分别代入上式，得

２ｋ１＋ｋ２＝０

５ｋ１＋
ｋ２
４

烅
烄

烆 ＝９
，解得 ｋ１＝２

ｋ２｛ ＝－４
．∴ｙ与ｘ 之间的函数关系

式为ｙ＝２（ｘ＋１）－４ｘ．

１９．（１）设Ｉ＝ｋＲ
，当Ｒ＝２０时，Ｉ＝１１．由１１＝ｋ２０

可求得ｋ＝２２０．所以Ｉ与Ｒ 之间的函数关系式为Ｉ＝２２０Ｒ ．
（２）

当Ｉ＝８Ａ时，电阻Ｒ为２７．５Ω．

２０．（１）∵ρ＝
９．９
Ｖ
，Ｖ＝５ｍ３，∴ρ＝

９．９
５ ＝１．９８ｋｇ

／ｍ３．（２）ρ随Ｖ 的增大而减小．

２１．由题意可得ｙ１＝
ｋ１
１
ｘ

，ｙ２＝ｋ２ｘ２．∵ｙ＝ｙ１＋ｙ２，∴ｙ＝
ｋ１
１
ｘ

＋ｋ２ｘ２．将ｘ＝－１，ｙ＝０代入整理得ｋ１＝ｋ２．

２２．（１）２，５，１０，２０，５０，１００　（２）ｙ＝１００ｘ 　
（３）ｙ随着ｘ的增大而减小，ｘ是ｙ的反比例函数，符合反比例函数的

定义．

２３．（１）４８ｍ３　（２）ｔ随着ｑ的增大而减小　（３）ｔ＝４８ｑ　
（４）∵ｔ＝４８ｑ≤５

，解得ｑ≥４８５
，即每小时的排水量至少为

４８
５．　

（５）∵ｔ＝４８ｑ
，当ｑ＝１２时，ｔ＝４．当排水管的最大排水量为每时１２ｍ３，那么最少４小时可将满池水全部排空．

中考视窗
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１．ｙ＝６ｘ　２．－３　３．Ｄ

４．（１）由题意得
ｙ＝ｘ

ｙ＝１２ｘ
烅
烄

烆 ＋１
，解得 ｘ＝２

ｙ｛＝２，∴Ｐ（２，２）．设反比例函数表达式为ｙ＝ｋｘ ，将Ｐ（２，２）代入ｙ＝ｋｘ ，得
ｋ＝４．∴反比例函数表达式为ｙ＝４ｘ．　

（２）当ｘ＝－３时，ｙ＝ ４－３＝－
４
３≠－１．∴

点（－３，－１）不在该反比例函数

的图象上．
１７．１．２　反比例函数的图象和性质

一、１．Ｂ　２．Ｄ　３．Ｃ　４．Ｄ　５．Ｂ　６．Ｂ　７．Ｂ
二、８．双曲线；三　９．增大；减小　１０．ｋ＜３　１１．ｂ＞－１　１２．ｙ１＞ｙ３＞ｙ２　１３．一

三、１４．解：∵是反比例函数，∴设解析式为ｙ＝ｋｘ ．
将（１，－１）代入，解得ｋ＝－１．∵点（１，－１）、（ａ ，２）、

（－１２
，ｂ）都在同一个反比例函数的图象上，∴２ａ＝－１，－１２ｂ＝－１

，∴ａ＝－１２
，ｂ＝２．

１５．解：（１）∵反比例函数ｙ＝１－２ｍｘ
的图象在第二、四象限，∴１－２ｍ＜０，解得ｍ＞１２．

（２）∵ｙ＝（ｍ－１）ｘｍ
２－５为反比例函数，∴ ｍ２－５＝－１

ｍ－１≠｛ ０
，解得：ｍ＝±２．又∵在每个象限内ｙ随ｘ 的增大而增

大，∴ｍ－１＜０，∴ｍ＜１，综上ｍ＝－２．

１６．解：∵ｙ＝（ｋ＋１２
）ｘｋ

２
－２为反比例函数，∴

ｋ２－２＝－１

ｋ＋１２≠
烅
烄

烆 ０
，解得ｋ＝±１．又∵图象在第二、四象限，∴ｋ＋１２＜

０，解得ｋ＜－１２
，综上ｋ＝－１．

１７．解：∵一次函数ｙ＝３ｘ－２ｋ的图象与反比例函数ｙ＝ｋ－３ｘ
的图象相交，

∴
ｙ＝３ｘ－２ｋ

ｙ＝ｋ－３烅
烄

烆 ｘ
，解得：

ｘ＝ｙ＋２ｋ３

ｘ＝ｋ－３
烅
烄

烆 ｙ

，∴ｙ＋２ｋ３ ＝ｋ－３ｙ ．

将ｙ＝６代入，解得ｋ＝－５．

∴ｙ＝３ｘ＋１０．那么与ｘ轴、ｙ轴的交点坐标为（－１０３
，０）、（０，１０）．

１８．解：（１）∵一次函数ｙ＝３ｘ＋ｋ与反比例函数ｙ＝ｋ－３ｘ
当ｘ＝１３

时的函数值相等，

∴３×１３＋ｋ＝
ｋ－３
１
３

，解得ｋ＝５．∴一次函数的解析式为：ｙ＝３ｘ＋５，反比例函数的解析式为ｙ＝２ｘ．
（２）图略

１９．Ｓ△ＡＢＣ＝３＝
ｍ
２
，∴ｍ＝６，∴ｙ＝６ｘ

，ｙ＝ｘ＋６．

２０．解：（１）∵ｙ＝２ｘ
，∴ｘｙ＝２．又∵ｘ、ｙ均为整数，∴

ｘ１＝１
ｙ１｛ ＝２

，ｘ２＝２
ｙ２｛ ＝１

，ｘ３＝－１
ｙ３｛ ＝－２

，ｘ４＝－２
ｙ４｛ ＝－１

．∴该双曲线上

的整点为（１，２）、（２，１）、（－１，－２）、（－２，－１）．（２）矩形．

２１．解：将Ａ（４，ｍ）、Ｂ（－１，ｎ）代入ｙ＝８ｘ
，得ｍ＝２，ｎ＝－８，∴Ａ（４，２），Ｂ（－１，－８）．设直线ＡＢ的解析式为

ｙ＝ｋｘ＋ｂ（ｋ≠０），将Ａ（４，２）、Ｂ（－１，－８）代入ｙ＝ｋｘ＋ｂ，得
２＝４ｋ＋ｂ
－８＝－ｋ＋｛ ｂ

，解得 ｋ＝２
ｂ｛＝－６，∴ｙ＝２ｘ－６，与ｘ轴交

点Ｃ（３，０）．∵（ｘＤ－４）２＋（ｙＤ－２）２＝（ｘＤ－３）２＋ｙ２Ｄ，又∵ｘＤ＝０，∴ｙＤ＝１１４
，∴Ｄ（０，１１４

）．

２２．解：（１）∵正方形ＯＡＢＣ的面积为９，∴正方形ＯＡＢＣ 的边长为３，即ＯＡ＝３，ＡＢ＝３，∴Ｂ点坐标为（３，３）．

又点Ｂ在ｙ＝ｋｘ
的图象上，∴ｋ＝９．

（２）∵Ｐ（ｍ，ｎ）在双曲线ｙ＝９ｘ
上，∴ｎ＝９ｍ

，即ｍｎ＝９．又∵矩形ＯＥＰＦ与正方形ＯＡＢＣ 不重合部分的面积和

为９
２
，∴Ｓ矩形ＦＧＢＣ＋Ｓ矩形ＡＥＰＧ＝９２

，∴３（３－ｎ）＋ｎ（ｍ－３）＝９２．∴９－３ｎ＋ｍｎ－３ｎ＝
９
２
，即９－６ｎ＋９＝９２．∴ｎ＝
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９
４
，∴ｍ＝９ｎ＝４

，∴Ｐ点坐标为（４，９４
）．同理当Ｐ点在ＢＡ 的左边时，可得Ｐ点坐标为（９４

，４）．

（３）Ｓ＝
１８－６ｍ（０＜ｍ≤３）

１８－５４ｍ
（ｍ＞３烅

烄

烆
） ．

２３．解：（１）∵一次函数ｙ＝２ｘ－１的图象经过点（ａ，ｂ）、（ａ＋１，ｂ＋ｋ），∴
ｂ＝２ａ－１
ｂ＋ｋ＝２（ａ＋１）｛ －１

，∴ｋ＝２，∴反比例

函数的解析式是ｙ＝１ｘ．

（２）∵Ａ点是反比例函数与一次函数图象的交点，∴ ｙ＝１ｘ
ｙ＝２ｘ
烅
烄

烆 －１
，解得 ｘ１＝－

１
２

ｙ１
烅
烄

烆 ＝－２
， ｘ２＝１
ｙ２｛ ＝１

．又∵Ａ 点在第一象

限，∴Ａ（１，１）．
２４．解：（１）∵点Ｃ（－ｌ，２）在直线ｙ１＝ｘ＋ｍ上，∴２＝－１＋ｍ，∴ｍ＝３，∴直线ＡＢ的解析式为ｙ１＝ｘ＋３．

∵点Ｃ（－１，２）在双曲线ｙ２＝ｋｘ
上，∴２＝ ｋ－１

，∴ｋ＝－２，∴双曲线的解析式为ｙ２＝－２ｘ ．

（２）由
ｙ＝ｘ＋３

ｙ＝－２烅
烄

烆 ｘ
得
ｘ１＝－１
ｙ１｛ ＝２

，ｘ－２＝２
ｙ２｛ ＝１

，∴点Ｄ的坐标为（－２，１）．

（３）根据图象可得：当－２＜ｘ＜－１时，ｙ１＞ｙ２．

２５．解：（１）由题意，得 ｍ＋１≠０
３ｍ｛ －１０＝－１

，∴ｍ＝３．∴当ｍ＝３时，函数ｙ＝（ｍ＋１）ｘ３ｍ－１０是反比例函数．

２５题图

（２）∵ｍ＋１＝３＋１＝４，∴图象在第一、三象限，在每个象限内，ｙ随着ｘ的增大而
减小．

（３）列表：

ｘ １ １．６ ２ ４

ｙ＝４ｘ ４ ２．５ ２ １

描点、连线，图象如右图所示．
（４）∵ｋ＝４，∴当１≤ｘ≤４时ｙ随着ｘ的增大而减小．∴当ｘ＝４时，ｙ最小值＝１；当

ｘ＝１时，ｙ最大值＝４．

２６题图

２６．解：如图所示，不妨设Ｐ点的坐标为（ｘ０，ｙ０），过Ｐ作ＰＣ⊥ｙ轴于Ｃ．∵Ａ（０，２），

Ｂ（０，－２），∴ＡＢ＝４．又∵ＰＣ＝│ｘ０│，且Ｓ△ＰＡＢ＝６，∴
１
２│ｘ０│×４＝６

，∴│ｘ０│＝３，

∴ｘ０＝±３．又∵Ｐ（ｘ０，ｙ０）在ｙ＝－１ｘ
的图象上，∴当ｘ０＝３时，ｙ０＝－１３

；当ｘ０＝－３

时，ｙ０＝１３．∴Ｐ
的坐标为Ｐ（３，－１３

）或Ｐ（－３，１３
）．
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　　中考视窗
１．－２＜ｘ＜０或ｘ＞３　２．Ｄ　３．Ａ　４．Ｄ　５．Ａ　６．Ｃ

７．（１）ｐ（２，２）　（２）ｙ＝４ｘ
；Ｑ（－４，－１）

８．∵点Ｍ（－２，４）在双曲线ｙ＝
ｋ２
ｘ
上，∴４＝ｋ２－２

，即ｋ２＝－８．∴双曲线ｙ＝
ｋ２
ｘ
对应的函数关系式为ｙ＝－８ｘ．

又∵ＭＤ 垂直平分线段ＯＡ，垂足为Ｄ，∴ＯＤ＝２，∴ＯＡ＝２ＯＤ＝４，∴Ａ点的坐标为（－４，０）．将（－４，０）、Ｍ （－２，４）
代入ｙ＝ｋ１ｘ＋ｂ，得ｋ１＝２，ｂ＝８，∴直线ｙ＝ｋ１ｘ＋ｂ对应的函数关系式为ｙ＝２ｘ＋８．

９．依题意，得反比例函数ｙ＝ｋｘ
的解析式为ｙ＝－３ｘ．∵

点Ａ（ｍ，３）在反比例函数ｙ＝－３ｘ
的图象上，∴ｍ＝

－１，即点Ａ的坐标为（－１，３）．由点Ａ（－１，３）在直线ｙ＝ａｘ＋２上，可求得ａ＝－１．
１７．２　实际问题与反比例函数

一、１．Ｄ　２．Ｂ　３．Ｂ　４．Ｃ　５．Ｂ　６．Ｂ　７．Ｄ

二、８．ｖ＝１００ｔ 　９．ｓ＝
５
ｈ　１０．１０　１１．ｙ＝

８０００
ｘ 　１２．ｙ＝９０ｘ　１３．Ｖ＝３００πｈ　１４．ｙ＝

３４
ｘ

１５题图

三、１５．解：（１）由已知条件得ｙ＝１２ｘ
（ｘ＞０）

（２）列表：

ｘ … ２ ４ ６ ８ …

ｙ … ６ ３ ２ １．５ …

描点、连线，图象如图所示．

（３）当ｘ＝６时，ｙ＝１２ｘ＝
１２
６＝２．

１６．解：（１）ｔ＝１２０Ｑ 　
（２）ｔ＝１２００００３００ ＝４００　（３）１２００００－３００×２０４００ ＋２０＝３０５

１７．解：（１）通过图象，Ｉ与Ｒ 成反比例关系．（２）３６；Ｉ＝３６Ｒ
；是　（３）１２，９，３６５

，６，３６７
，９
２
，４，３．６；∵Ｉ＝３６Ｒ

，∴Ｒ＝

３６
Ｉ．
将Ｉ＝１８代入式子，Ｒ＝２，∴Ｒ在０～２之间．

１８．解：（１）设ρ＝
ｋ
Ｖ
，当Ｖ＝１０ｍ３ 时，ρ＝１．４３ｋｇ／ｍ

３，∴１．４３＝ｋ１０
，∴ｋ＝１４．３，∴ρ与Ｖ 之间的函数关系式是

ρ＝
１４．３
Ｖ ．（２）当Ｖ＝２ｍ３ 时，ρ＝７．１５（ｋｇ／ｍ

３），∴当Ｖ＝２ｍ３ 时，氧气的密度为７．１５ｋｇ／ｍ３．

１９．解：（１）根据圆柱体的体积公式，有Ｓ·ｄ＝１０４，所以Ｓ＝１０
４

ｄ
，即储存室的底面积Ｓ是其深度ｄ 的反比例函

数．

（２）把Ｓ＝５００代入Ｓ＝１０
４

ｄ
中，得５００＝１０

４

ｄ ．
所以ｄ＝２０，即如果把储存室的底面积定为５００ｍ２，那么施工时应

向地下挖２０ｍ深．

（３）把ｄ＝１５代入Ｓ＝１０
４

ｄ
中，得Ｓ＝１０

４

１５≈６６６．６７
（ｍ２），所以当储存室的深度为１５ｍ时，储存室的底面积应改

为６６６．６７ｍ２ 才能满足需要．

２０．解：∵新增用电量ｙ（亿度）与（ｘ－０．４）元成反比例，∴令ｙ＝ ｋ
ｘ－０．４．

将ｘ＝０．６５，ｙ＝０．８代入，得到：０．８＝

ｋ
０．６５－０．４

，解得：ｋ＝０．２，∴ｙ＝ ０．２
ｘ－０．４．

２１．解：（１）Ｖ＝１０
６

ｘ
；反比例函数　（２）∵Ｖ＝１０

６

ｘ
，∴ｘ＝１０

６

Ｖ
，当Ｖ＝１０４ 时，ｘ＝１００，∴该公司完成全部的运输任

务需要１００天．　（３）每辆汽车每天可以运送石方１０４÷１００＝１００立方米，工作４０天后还剩下：１０６－１００×４０＝
９９６０００立方米，后５０天的工作量为：９９６０００÷５０＝１９９２０，需要车数为：１９９２０÷１００＝１９９．２≈２００辆．

２２．解：（１）∵１００＝５ｘｙ，∴ｙ＝２０ｘ　
（２）０＜ｘ≤４　（３）当ｘ＝３时，ｙ＝２０３　

（４）图略

２３．解：（１）Ｐ＝ＦＳ 　
（２）①Ｐ＝６００Ｓ

；是　②当木板面积为０．２ｍ２ 时，压强是６０００．２＝３０００　③
如果压强不超过
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６０００Ｐａ，木板面积至少要６００６０００＝０．１ｍ
２

中考视窗

１．Ｃ　２．（１）ｗ＝１６００ｔ 　（２）１６００ｔ－４－
１６００
ｔ ＝１６００ｔ－１６００

（ｔ－４）
ｔ（ｔ－４） ＝ ６４００

ｔ（ｔ－４）　３．
（１）函数ｙ＝ｍｘ

（ｘ＞０，是常数）图

象经过Ａ（１，４），∴ｍ＝４．设ＢＤ、ＡＣ交于点Ｅ，据题意，可得Ｂ点的坐标为（ａ，４ａ
），Ｄ 点的坐标为（０，４ａ

），Ｅ点的坐

标为（１，４ａ
）．∵ａ＞１，∴ＤＢ＝ａ，ＡＥ＝４－４ａ．

由△ＡＢＤ 的面积为４，即得１２ａ
（４－４ａ

）＝４，得ａ＝３，∴点Ｂ 的坐标

为（３，４３
）．　（２）据题意，点Ｃ的坐标为（１，０），ＤＥ＝１，∵ａ＞１，易得ＥＣ＝４ａ

，ＢＥ＝ａ－１，∴ＡＥＣＥ＝ａ－１
，ＢＥ
ＤＥ＝ａ－

１．∴ＡＥＣＥ＝
ＢＥ
ＤＥ
，∴ＤＣ∥ＡＢ．　（３）∵ＤＣ∥ＡＢ，∴当ＡＤ＝ＢＣ时，有两种情况：第一种情况：当ＡＤ∥ＢＣ时，四边形

ＡＢＣＤ是平行四边形，由（２）得ＡＥＣＥ＝
ＢＥ
ＤＥ＝ａ－１．∴ａ－１＝１

，得ａ＝２．∴Ｂ点的坐标为（２，２）．设直线ＡＢ的函数解

析式为ｙ＝ｋｘ＋ｂ，把点Ａ、Ｂ的坐标代入，得
４＝ｋ＋ｂ
２＝２ｋ＋｛ ｂ

，解得 ｋ＝－２
ｂ｛＝６ ，∴ｙ＝－２ｘ＋６．第二种情况：当ＡＤ与ＢＣ 所

在直线不平行时，四边形ＡＤＣＢ是等腰梯形，则ＢＤ＝ＡＣ，∴ａ＝４，∴Ｂ点的坐标为（４，１）．设ＡＢ直线的函数解析

式为ｙ＝ｋｘ＋ｂ，把点Ａ、Ｂ的坐标代入，得
４＝ｋ＋ｂ
１＝４ｋ＋｛ ｂ

，解得 ｋ＝－１
ｂ｛＝５ ，∴ｙ＝－ｘ＋５．

阶段评价（一）
一、１．Ｃ　２．Ｂ　３．Ｃ　４．Ｂ　５．Ａ　６．Ｃ　７．Ｄ　８．Ａ　９．Ｂ　１０．Ａ

二、１１．３；３　１２．ｙ＝－２ｘ　１３．＜　１４．
二　１５．１　１６．二、四　１７．－８　１８．２

三、１９．解：（１）∵点Ａ（２，３）在函数ｙ＝ｋｘ
的图象上，∴３＝ｋ２

，∴ｋ＝６，∴解析式为ｙ＝６ｘ．

（２）把ｘ＝－１代入ｙ＝６ｘ
中，得ｙ＝ ６－１＝－６

，∴点Ｂ（－１，－６）在函数ｙ＝６ｘ
的图象上．

２０．解：（１）由题意知Ｖ 与ρ成反比例，所以设Ｖ＝
ｍ
ρ
．把Ｖ＝４０，ρ＝１．６代入上式，得ｍ＝６４，∴Ｖ＝

６４
ρ
．图略．

（２）把ρ＝３．２代入Ｖ＝
６４
ρ
，得Ｖ＝２０（ｍ３）．

（３）密度应控制在０．８～１６ｋｇ／ｍ３ 之间．
２１．解：（１）ｍ＝３　（２）第一、三象限，在每个象限内ｙ随ｘ的增大而减小．　（３）最大值为－２，最小值为－１２．
２２．解：（１）由点Ｃ（１，５）在直线ｙ＝－ｋｘ＋ｂ上，得ｂ＝ｋ＋５，故ｙ＝－ｋｘ＋ｋ＋５．又点Ａ（ａ，０）在该直线上，∴－

ｋａ＋ｋ＋５＝０，∴所求函数关系式为ａ＝５ｋ＋１．

（２）易知Ｄ（９，５９
），又点Ｄ在直线ｙ＝－ｋｘ＋ｋ＋５上，故ｋ＝５９

，从而ａ＝１０，Ｓ△ＣＯＡ＝
１
２×１０×５＝２５．

２３．解：不妨设两个图象的交点坐标为（ｘ０，－４），依题意得方程组
－４＝２ｘ０－ｋ

－４＝ｋ＋５ｘ
烅
烄

烆 ０

，解得ｋ＝１，∴—次函数的表

达式为ｙ＝２ｘ－１，反比例函数的表达式为ｙ＝６ｘ．

２４．解：（１）因为Ｉ与Ｒ 成反比例函数关系，所以设Ｉ＝ｋＲ
（ｋ≠０）．把Ｒ＝５，Ｉ＝２代入Ｉ＝ｋＲ

中，得２＝ｋ５
，所以

ｋ＝１０．所以Ｉ与Ｒ 之间的函数关系式是Ｉ＝１０Ｒ．　
（２）当Ｉ＝０．５时，０．５＝１０Ｒ

，Ｒ＝１００．５＝２０．

２５．解：（１）５０×６＝３００（千米）　（２）ｔ将减小　（３）ｔ＝３００ｖ 　
（４）由题意可知３００ｖ ≤５

，∴ｖ≥６０（千米／时）．

（５）ｔ＝３００８０＝３．７５
（小时）

２６．解：（１）设轮船上的货物总量为ｋ吨，由题意可知ｋ＝３０×８＝２４０（吨）．所以ｖ与ｔ之间的函数关系式是

ｖ＝２４０ｔ ．　
（２）把ｔ＝５代入ｖ＝２４０ｔ

中，得ｖ＝２４０ｔ ＝４８．
所以若全部货物恰好用５天卸完，则平均每天卸货４８吨；若

货物在不超过５天内卸完，则平均每天至少要卸货４８吨．
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２７．（１）ｙ＝２ｘ－２，ｙ＝４ｘ　
（２）ｘ＜－１或０＜ｘ＜２

２８．（１）反比例函数ｙ＝１８ｘ　
（２）①当ｘ＝５时，ｙ＝３．６，４．５－３．６＝０．９（万元）．②当ｙ＝３．２时，ｘ≈５．０６，５．０６

－５＝０．０６．
阶段评价（二）

一、１．Ａ　２．Ｂ　３．Ｄ　４．Ｄ　５．Ｂ　６．Ａ　７．Ｃ　８．Ｂ　９．Ｃ　１０．Ｄ

二、１１．Ｓ＝２ｈ　１２．１２０００Ｐａ　１３．ｋ＜－１　１４．
二、四　增大　１５．ｋ１＜ｋ３＜ｋ２

１６．－４　１７．略　１８．略

三、１９．ｙ＝－ ３
ｘ＋１　２０．

（１）Ｐ＝１００Ｓ 　
（２）２００　２１．（１）ｍ＝９００ｔ 　

（２）１８０

２２．（１）Ｖ＝ＩＲ　Ｉ＝ＵＲ 　４＝
Ｖ
９　Ｖ＝３６　

电压为３６Ｖ　Ｉ＝３６Ｒ　
（２）１２　９　７．２　６　３６７　４　３．６

２３．（１）把Ａ（槡３，槡２３）分别代入，槡２３＝ｋ１槡３，ｋ１＝２，槡２３＝ｋ２
槡３
，ｋ２＝６，ｙ＝２ｘ，ｙ＝６ｘ

２４．（１）设反比例函数为ｙ＝ｋｘ
，∵Ａ（ｍ＋３，２）、Ｂ（３，ｍ２

）在同一反比例函数上，∴
２＝ ｋ
ｍ＋３

ｍ
３＝

ｋ烅
烄

烆 ３

，ｍ＝－６，ｋ＝－６．

（２）图略　（３）标点略

２５．设点Ａ（ｘ，ｙ），∵Ｓ△ＡＢＯ＝３２
，∴１２｜ｘ｜ｙ＝

３
２
，∴ｘ，ｙ＝－３．∵点Ａ 在ｙ＝ｋｘ

上，∴ｋ＝｜ｘ｜ｙ＝－３，∴ｙ＝

－３ｘ
，ｙ＝－ｘ＋２．

（２）－３ｘ＝－ｘ＋２
，ｘ１＝＋３，ｘ２＝－１，∴

ｘ＝３
ｙ｛＝－１或 ｘ＝－１ｙ｛＝３ ，∴有Ａ（－１，３），Ｃ（３，－１），Ｓ△ＡＯＣ＝４．

２６．（１）ｍ＝３，ｙ＝６ｘ　
（２）一、三象限，ｙ随ｘ增大而减小　（３）ｘ＝－３时，ｙ大＝－２，ｘ＝－１２

时，ｙ小＝－１２

２７．（１）解：∵ｙ＝１３ｘ＋
槡２３
３
，过点（ｍ，槡３）、（ 槡－３３，ｎ）， 槡∴ ３＝ｍ３＋

槡２３
３
，ｍ 槡＝ ３，ｎ＝ 槡－３３

３ ＋ 槡２３
３ ＝－槡３３，

∴Ａ（槡３，槡３），Ｂ（ 槡－３３，－槡３３）， 槡∴ ３＝
ｋ
槡３
，∴ｋ＝３，∴反比例函数解析式为ｙ＝３ｘ．

（２）解：∵ｙ＝１３ｘ＋
槡２３
３
与ｘ轴交于点Ｍ，设Ｍ（ａ，０），∴０＝ａ３＋

槡２３
３
，ａ 槡＝－２３，∴Ｍ（ 槡－２３，０），∴Ｓ△ＡＯＢ＝

Ｓ△ＡＯＣ＋Ｓ△ＢＯＭ，∴Ｓ△ＡＯＢ＝
１
２ 槡 槡×２３× ３＋１２ 槡×２３×槡３３＝４．

（３）解：设Ｐ１ 在ｘ轴上，△ＣＯＰ１≌△ＡＯＭ（ＳＡＳ）．∵Ａ点在ＯＡ 上，∴ＯＡ解析式为ｙ＝ｘ，∴∠ＡＯＭ＝∠ＣＯＰ１

＝４５°．Ｃ与Ａ 关于Ｏ 中心对称，∴Ｃ（ 槡－ ３， 槡－ ３），∴ＡＯ 槡＝ ３
２
槡＋ ３槡 ２

槡＝ ６，ＣＯ 槡＝ ６，∴ＡＯ＝ＣＯ．若△ＡＮＯ≌

△ＣＰ１Ｏ（ＳＡＳ），∴ＣＮ＝ＯＰ１．同理当Ｐ在ｙ轴时，ＯＮ＝ＯＰ２，∴ｙ＝ｘ３＋
槡２３
３
与ｙ轴交于Ｎ．设Ｎ（０，ｂ），∴ｂ＝０＋

２
３槡３，∴ｂ＝

２
３槡３，Ｎ（０，

２
３槡３），∴ＯＰ１＝

槡２３
３
，ＯＰ２＝２３槡３，∴Ｐ１（－

２
３槡３，０）、Ｐ２（０，－

２
３槡３）．

第十八章　数据的分析　　　　
１８．１　数据的代表
１８．１．１　平均数

一、１．Ｄ　２．Ｂ　３．Ａ　４．Ｂ　５．Ｂ　６．Ａ
二、７．１００　８．８１　９．５珚ｘ＋３　１０．４棵　１１．６；１０　１２．（１）不合理　（２）当五个班人数相等时

三、１３．解：平时单元测验的平均成绩珔ｘ＝８４＋７６＋９２３ ＝８４（分），从而可得总评成绩为８４×１０％＋８２×３０％＋９０×６０％１０％＋３０％＋６０％
＝８７（分）．所以小林的数学书面测验总评成绩应为８７分．

１４．解：（１）甲地的水果的平均批发价格为１１０×
（０．８５＋０．８３＋０．９０＋０．９０＋０．８８＋０．８６＋０．８２＋０．８１＋０．９５
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＋０．８４）＝０．８６４，乙地的水果的平均批发价格为１１０×
（０．８０＋０．８２＋０．９５＋０．９１＋０．８６＋０．８２＋０．８３＋０．７９＋

０．８４＋０．８０）＝０．８４２，因此甲种水果的平均批发价格较高．
（２）如果是进货，进乙地的水果；如果是经营批发销售业务，选甲地的水果效益较好．

１５．解：（１）刘丽萍：９８＋８０＋８０３ ＝８６；谢芳：９５＋９０＋９０３ ≈９１．７；王亦阳：８０＋１００＋１００３ ≈９３．３．冠军：王亦阳，

亚军：谢芳，季军：刘丽萍．　（２）刘丽萍：９８×６＋８０×３＋８０×１６＋３＋１ ＝９０．８；谢芳：９５×６＋９０×３＋９０×１６＋３＋１ ＝９３；王亦阳：

８０×６＋１００×３＋１００×１
６＋３＋１ ＝８８．冠军：谢芳，亚军：刘丽萍，季军：王亦阳．

１６．根据平均数定义，八年级的平均成绩＝
八年级总成绩
总人数

，可得平均成绩为５５×８１＋４０×９０＋４５×８５＋６０×８４
５５＋４０＋４５＋６０ ＝

８４．６．

１７．Ｄ　１８．Ｂ　１９．（１）１１８　（２）２０００；１２０　（３）这三年该地区平均每年销售盒饭：５０＋１１８＋１２０３ ＝９６（万盒）．

２０．解：（１）工作经验方面３人得分的众数是１５分，在仪表形象方面丙最有优势．　（２）甲得分：１４×１０２０＋１７×

７
２０＋１２×

３
２０＝

２９５
２０
（分）；乙得分：１８×１０２０＋１５×

７
２０＋１１×

３
２０＝

３１８
２０
（分）；丙得分：１６×１０２０＋１５×

７
２０＋１４×

３
２０＝

３０７
２０

（分），所以应录用乙．

２１．解：（１）甲的演讲答辩得分＝９０＋９２＋９４３ ＝９２（分），甲的民主测评得分＝４０×２＋７×１＋３×０＝８７（分），甲

的综合得分＝９２（１－ａ）＋８７ａ．当ａ＝０．６时，甲的综合得分为８９分．

（２）乙的演讲答辩得分＝８９＋８７＋９１３ ＝８９（分），乙的民主测评得分＝４２×２＋４×１＋４×０＝８８（分），乙的综合

得分＝８９（１－ａ）＋８８ａ．又甲的综合得分＝９２（１－ａ）＋８７ａ，当９２（１－ａ）＋８７ａ＞８９（１－ａ）＋８８ａ时，即有ａ＜０．７５．
又０．５≤ａ≤０．８，所以当０．５≤ａ＜０．７５时，甲的综合得分高．当９２（１－ａ）＋８７ａ＜８９（１－ａ）＋８８ａ时，即有ａ＞０７５．
又０．５≤ａ≤０．８，所以当０．７５＜ａ≤０．８时，乙的综合得分高．
中考视窗

１．Ｂ　２．Ｂ　３．（１）２４００　（２）如图　（３）２００×７４４２４００＝６２
（万人）

１８．１．２　中位数和众数
一、１．Ｂ　２．Ｂ　３．Ｂ　４．Ａ　５．Ｂ　６．Ｂ　７．Ｄ
二、８．９，９　９．８２．２分；８０分；８０分　１０．多进尺码为２４厘米的鞋．　１１．Ｂ，Ｅ　１２．３２和３４
三、１３．解：（１） 年级 平均数 众数 中位数

初一年级 ８５．５ ８０ ８７
初二年级 ８５．５ ８５ ８６
初三年级 ８５．５ ７８ ８４

　　（２）①因为平均数都相同，初二年级的众数最高，所以初二年级的成绩好一些．②因为平均数都相同，初一年级
的中位数最高，所以初一年级的成绩好一些．

（３）因为初一、初二、初三各年级前三名学生决赛成绩的平均分分别为９３分、９１分、９４分，所以从各年级参加
决赛的选手中分别选出３人参加总决赛，初三年级的实力更强一些．
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１４．解：设这组数据前６个数据的和为ｘ，中间两数据的和为ｙ，后６个数据的和为ｚ，根据题意，得
ｘ＋ｙ＋ｚ＝３４×１４，①
ｘ＋ｙ＝３２×８，②
ｙ＋ｚ＝３６×８，
烅
烄

烆 ③
，所以由②＋③－①得ｙ＝６８．所以最中间两个数据的平均数为３４，故这１４个数的中位数是

３４．
１５．解：（１）甲群平均年龄是１５岁，中位数是１５岁，众数是１５岁，其中能较好反映甲群游客年龄特征的是平均
数或中位数或众数．　（２）乙群平均年龄是１５岁，中位数是５．５岁，众数是６岁，其中能较好反映乙群游客年龄特
征的是中位数或众数．
１６．解：（１）因为数据７０出现３次，且出现次数最多，所以该组数据的众数为７０．　（２）将数据按由小到大的顺

序排列为５５，５８，７０，７０，７０，７５，８０，９０，所以中位数为１２×
（７０＋７０）＝７０．　（３）珚ｘ＝７１＜８０，所以该班符合学校的规

定．
１７．解：（１）３３（名）　 （２）落在４．５～６．５这个小组内．　 （３）落在６．５～８．５这个小组内．

１８．解：（１）平均数珚ｘ＝１５００＋１３３×
（４０００＋３５００＋２０００×２＋１５００＋１０００×５＋５００×３＋０×２０）≈２０９１，中位数

是１５００；众数是１５００．　（２）平均数珚ｘ′＝１５００＋１３３×
（２８５００＋１８５００＋２０００×２＋１５００＋１０００×５＋５００×３＋０×２０）

≈３２８８，中位数是１５００；众数是１５００．　（３）这个问题中，中位数或众数均能反映该公司职工的工资水平．因为公司
中少数人的工资额与大多数人的工资额差别较大，这样导致平均数与中位数偏差较大，所以平均数不能反映这个
公司员工的工资水平．

１９．解：（１）２０×１＋１６×１２ ＝１８（千米／时）　（２）２０×３．５＋１６×１．５３．５＋１．５ ＝１８．８（千米／时）．

中考视窗

１．５０　２．１７　３．（１）王励勤的平均分为９．７，中位数为１１；马琳的众数为１１．　（２）３２３２０×５０％＝１６１６０，∴刘

敏同学中奖的概率为 ２０
１６１６０＝

１
８０８．

１８．２　数据的波动
一、１．Ｃ　２．Ｂ　３．Ｄ　４．Ｃ　５．Ｂ　６．Ｂ
二、７．①ｍ；②１００ｍ；③８　８．２　９．１０　１０．１２　１１．①②③　１２．方差

三、１３．极差为７－３＝４．又由珔ｘ＝１５
（３＋４＋５＋６＋７）＝５，可得Ｓ２＝１５

［（３－５）２＋（４－５）２＋…＋（７－５）２］＝２．

１４．解：（１）因涉及中位数，故需将数据按从小到大的顺序重排：戒烟前：５２，５２，５５，５５，６０，６０，６４，６７，６９，８０；戒
烟后：５２，５４，５５，５７，５８，６２，６７，６８，７０，８１．

戒烟前：珚ｘ＝１１０×
（５２＋５２＋…＋８０）＝６１．４；

戒烟后：珚ｘ′＝１１０×
（５２＋５４＋…＋８１）＝６２．４．

戒烟前：中位数＝１２×
（６０＋６０）＝６０；

戒烟后：中位数＝１２×
（５８＋６２）＝６０．

（２）方差分别为：戒烟前：Ｓ２＝１１０×
［（５２－６１．４）２＋…＋（８０－６１．４）２］＝７０．４４；戒烟后：Ｓ′２＝１１０×

［（５２－

６２４）２＋…＋（８１－６１．４）２］＝７３．８４．
１５．解：（１）２０；８０；８０；８０；４０　 （２）在这五次测试中，成绩比较稳定的是小李，小王的优秀率为４０％，小李的优
秀率为８０％．　 （３）方案一：选小李参加比赛．因为小李的优秀率比小王高，有４次得８０分，成绩较稳定，获奖机会
大．方案二：选小王参加比赛．因为小王有两次９０分以上，小李只有一次，所以获得一等奖的几率较高．
１６．解：（１）７；７；１．２　 （２）从平均数角度看，甲乙两同学的水平相当；从众数看，乙的水平较高一些；从方差看，
乙发挥更稳定些．
１７．解：乙组选手的各种数据依次是８；８；７；１；６０％．以下从四个方面做出具体评价：（１）从平均数、中位数看都
是８道题，成绩均等；（２）从众数看，甲组８道题，乙组７道题，甲组成绩比乙组成绩好；（３）从方差看，甲组成绩波动
大，乙组成绩波动小，乙组相对稳定；（４）从优秀率看，甲组优秀生比乙组优秀生多，甲组成绩比乙组成绩好．
１８．解：（１）
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平均数 方差 中位数 命中８环（不含８环）以上次数

甲 ７ １．２ ７ １

乙 ７ ５．４ ７．５ ３

（２）①因为平均数相同，Ｓ２甲＜Ｓ２乙，所以甲的成绩比乙稳定．②因为平均数相同，甲的中位数＜乙的中位数，所以
乙的成绩比甲好些．③因为平均数相同，命中８环以上的次数甲比乙少，所以乙的成绩比甲好些．④甲成绩在平均
数上下波动，而乙处于上升势头，从第４次以后就没有比甲少的情况发生，所以乙较有潜力．
１９．解：（１）Ａ地一天的气温分别为１８，１７．５，１７，１６，１６．５，１８，１９，２０．５，２２，２３，２３．５，２４，２５，２５．５，２４．５，２３，２２，

２０．５，２０，１９．５，１９．５，１９，１８．５，１８；　Ｂ地一天的气温分别为２０，１９．５，１９，１８，１９，１９．５，２０．５，２２，２２．５，２３，２３，２３．５，

２４，２４，２３，２２．５，２２．５，２２，２１．５，２１，２１．５，２０．５，２０．５，２０．所以珚ｘＡ＝（１８＋１７．５＋…＋１８）×１２４≈２０．４２
（℃），珚ｘＢ＝

（２０＋１９．５＋…＋２０）×１２４≈２１．３５
（℃）．

（２）Ａ地：极差＝２５．５－１６＝９．５（℃），Ｓ２Ａ＝１２４
［（２０．４２－１８）２＋（２０．４２－１７．５）２＋…＋（２０．４２－１８）２］≈７．７６；

Ｂ地：极差＝２４－１８＝６（℃），Ｓ２Ｂ＝１２４
［（２１．３５－２０）２＋（２１．３５－１９．５）２＋…＋（２１．３５－２０）２］≈２．７８．

（３）说法不一，只要合理即可．如Ａ、Ｂ两地平均气温相近，但Ａ地日温差较大，Ｂ地日温差较小．
中考视窗

１．Ｄ　２．乙　３．Ｃ　４．＞
阶段评价（一）

一、１．Ｃ　２．Ｃ　３．Ｄ　４．Ｃ　５．Ｃ　６．Ｄ　７．Ｂ　８．Ｃ　９．Ｄ　１０．Ｄ
二、１１．９９．５　１２．１１　１３．７　１４．５　１５．ｍ＝ｎ　１６．６２岁　１７．２２人　１８．１６８０件

三、１９．解：珚ｘ＝１２５＋１２０＋
…＋１２９

１０ ＝１２２（分），所以样本的平均值为１２２分，由样本估计所有学生的平均分为

１２２分．

２０．乙　２１．Ａ：１４０２；Ｂ：１３９２　２２．（１）０．２　（２）２５　（３）９０％　（４）第三小组

２３．解：珚ｘ甲＝６０×３＋８０×３＋７０×４１０ ＝７０（分）　珚ｘ乙＝５０×３＋７０×３＋８０×４１０ ＝６８（分）

珚ｘ丙＝６０×３＋８０×３＋６５×４１０ ＝６６（分），所以录取甲．

２４．解：（１）珔ｘ＝１２＋２０＋８＋４＋１６＋３０＋１４＋８２ ＝５６（台）　 （２）一匹：２８台，１．２匹５０台，１．５匹：３２台，２匹１２台，

所以众数为１．２匹．　（３）１．２匹的多进一些，因为１．２匹的销售量最多；２匹的少进一些，因为２匹的销售量最少．

２５．解：（１）珔ｘ甲＝５２＋５０＋５１＋４９＋５３５ ＝５１（ｋｇ），珔ｘ乙＝５１＋５１＋５１＋４８＋５４５ ＝５１（ｋｇ），所以甲乙的平均产量相同

（２）Ｓ２甲＝１５
［（５２－５１）２＋（５０－５２）２＋…＋（５３－５１）２］＝２　Ｓ２乙＝１５

［（５１－５１）２＋（５１－５２）２＋…＋（５４－

５１）２］＝４．２，甲的方差小于乙的方差，说明甲的稳定性好．
（３）综合比较，选择甲．
２６．（１）平均数都是９０　（２）甲同学的方差为５０，乙同学的方差为１００，所以选甲同学比较合适．
２７．（１）中位数１２．００，平均数１２．００　（２）乙组的旗杆比较一致，因为乙组的方差比甲组的小．
２８．（１）风景区是这样计算的：调整前的平均价格（１０＋１０＋１５＋２０＋２５）÷５＝１６（元）；调整后的平均价格（５＋

５＋１５＋２５＋３０）÷５＝１６（元）．　（２）游客是这样计算的：原平均日总收入：１０×１＋１０×１＋１５×２＋２０×３＋２５×２
＝１６０（千元），现平均日总收入：５×１＋５×１＋１５×２＋２５×３＋３０×２＝１７５（千元），平均日总收入增加了（１７５－
１６０）÷１６０≈９．４℅．（３）游客的说法较能反映客观实际．

阶段评价（二）
一、１．Ｂ　２．Ｃ　３．Ｃ　４．Ｃ　５．Ａ　６．Ｄ　７．Ｂ　８．Ｂ　９．Ｃ　１０．Ｃ
二、１１．８０，２５６　１２．甲　１３．５０％　２．７　１４．３０６　１５．４和２　１６．１５，甲　１７．７和８　１８．７
三、１９．（１）１５０　（２）４．２５～４．５５　（３）６００　２０．１０００条
２１．（１）１１８　１２２　２５．７５，２５　（２）进攻得分　（３）略
２２．（１）９０．８　９１．６　乙　（２）９２．５　９２．１５　甲
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２３．（１）１４．２９％ 　３５．７１％ 　３５．７１％ 　１４．２９％ 　（２）２６．５万元　２６．５万元

２４．（１）甲　４　乙　４　（２）４７
，８
７　
甲更稳定

２５．解：（１）２００６年该省各类学校在校生总数为９７．４１÷４．８７％ ≈２０００（万人）．
（２）普通高中在校生人数约为２０００×１０．０８％ ＝２０１．６（万人）（没有计算，但图形正确者可给满分）．
（３）（答案不唯一，回答合理即可）
２６．解：（１）２００６年外省区市在陕投资总额为：１２４＋６７＋６６＋４７＋１１９＝４２３（亿元）．
（２）如图１所示．

（３）如图２所示．
２７．解：（１）在这５０个数据中，１．２出现了１０次，出现的次数最多，即这组数据的众数是１．２．将这５０个数据按
从小到大的顺序排列，其中第２５个数是０．８，第２６个数是１．０，∴这组数据的中位数是０．９．

（２）∵这５０个数据的平均数是珚ｘ＝１５０
（０．１×１＋０．２×１＋０．３×３＋０．４×４＋０．５×３＋０．６×４＋０．７×４＋０．８×

５＋１．０×９＋１．２×１０＋１．５×６）＝４３．５５０ ＝０．８７
，∴这５０名学生右眼视力的平均值为０．８７．据此可估计该年级学生

右眼视力的平均值为０．８７．
２８．解：（１）１５０×４０％＝５０（台），∴设商店从乙厂购买的饮水机台数为６０台．
（２）由图２知优等品的台数为５０＋５１＋２６＝１２７（台），∴非优等品的台数为１５０－１２７＝２３（台）

（３）由题意知：甲厂的优等品率为 ５０
１５０×４０％ ＝

５０
６０
；乙厂的优等品率为 ５１

１５０×４０％ ＝
５１
６０
；丙厂的优等品率为

２６
１５０×２０％ ＝

２６
３０
，又２６
３０＞

５１
６０＞

５０
６０
，∴丙厂的产品质量较好．

第十九章　勾股定理　　　　
１９．１　勾股定理

一、１．Ｄ　２．Ｂ　３．Ｂ　４．Ａ　５．Ｃ　６．Ｃ　７．Ｄ　８．Ｃ　９．Ｄ　１０．Ｂ

二、１１．３０　１２．槡２　１３．４０　１４．１３　１５．７５８π　１６．４．８　１７．４　１８．（１）ｃ＝４　（２）６０　（３）槡９２　１９．４９

三、２０．（１）ｘ＝ ３２＋４槡 ２＝５　（２）ｘ＝ ５２－３槡 ２＝４　（３）ｘ＝ ５２－４槡 ２＝３
２１．ＡＢ 槡＝４０３ｍｍ
２２．直角三角形中另一直角边为８ｍ，地毯的长可以看成是８＋６＝１４ｍ，所以需要１８×１４×２＝５０４元．
２３．在Ｒｔ△ＡＢＣ中，∠Ｃ＝９０°，∵ＡＢ＝５０，ＡＣ＝３０，∴ＢＣ＝４０（米），速度为４０÷２＝２０ｍ／ｓ，∵２０ｍ／ｓ＝７２ｋｍ／ｈ

＞７０ｋｍ／ｈ，∴这辆小汽车超速了．
２４．边长为１，１的等腰直角三角形的斜边为ＡＢ 槡＝ ２；边长为１，２的直角三角形的斜边为ＣＤ 槡＝ ５；边长为２，３
的直角三角形的斜边为槡１３．根据的都是勾股定理．
２５．解：如图，甲从上午８：００到上午１０：００一共走了２小时，走了１２千米，即

ＯＡ＝１２．乙从上午９：００到上午１０：００一共走了１小时，走了５千米，即ＯＢ＝５．在
Ｒｔ△ＯＡＢ中，ＡＢ２＝１２２＋５２＝１６９，∴ＡＢ＝１３，因此，上午１０：００时，甲、乙两人相距
１３千米．∵１５＞１３，∴甲、乙两人还能保持联系．

２６． ４２＋３槡 ２·２０＝１００平方米，∴阳光透过的最大面积１００平方米．
２７．（１）由于没有指明哪个角是直角，所以有两种情况，若３和４都为直角边，则
第三边长是５，若４为斜边，则第三边长为槡７，所以第三边长为５或槡７．　（２）考虑问题要全面．
２８．ＡＢ＝ ３２＋４槡 ２＝５，ＢＣ＝ １２２＋５槡 ２＝１３，ＣＤ＝ ６２＋８槡 ２＝０．所以一共爬了２８厘米．
２９．解：设门高为ｘ尺，则竹竿高为（ｘ＋１）尺，ｘ２＋４２＝（ｘ＋１）２，∴ｘ＝７．５，ｘ＋１＝８．５．



１３９　　

３０．本题有三种长方体展开形式，图１中ＡＢ′＝５，图２中ＡＢ′ 槡＝ ２９，图３中ＡＢ′ 槡＝ ３７，比较得出最短路程为
图１，ＡＢ′＝５．

中考视窗

１．Ｃ　２．３　３．槡５　４．（槡２）ｎ　５．（１）∵ＡＤ⊥ＡＢ，∴△ＡＢＤ 是直角三角形，又Ｅ 为ＢＤ 中点，∴ＢＥ＝ＥＤ＝
ＡＥ，∴∠Ｂ＝∠ＢＡＥ，∴∠ＡＥＣ＝２∠Ｂ，又∵∠Ｃ＝２∠Ｂ，∴∠ＡＥＣ＝∠Ｃ．　（２）∵ＢＤ＝２ＡＥ，ＡＣ＝ＡＥ，∴ＢＤ＝
２ＡＣ．　（３）在Ｒｔ△ＡＢＤ中，ＡＤ＝５，ＢＤ＝２ＡＥ＝２×６．５＝１３，∴ＡＢ２＝ＢＤ２－ＡＤ２，∴ＡＢ＝ １３２－５槡 ２ ＝１２，∴
△ＡＢＥ的周长是２５．

１９．２　勾股定理的逆定理
一、１．Ｂ　２．Ａ　３．Ｂ　４．Ｄ　５．Ｃ　６．Ｂ　７．Ｄ　８．Ｃ
二、９．直角　１０． ２ａ２＋２ｂ槡 ２　１１．４５°，４５°，９０°　１２．直角三角形　１３．直角　１４．５，１２，１３；９，４０，４１；７，２４，２５

　１５．槡４１或３
三、１６．连接ＡＣ，在Ｒｔ△ＡＤＣ中，求得ＡＣ＝５，∵５２＋１２２＝１３２，∴∠ＡＣＢ＝９０°，∴地的面积为Ｓ△ＡＣＢ－Ｓ△ＡＣＤ

＝３０－６＝２４（ｍ２）．
１７．符合要求．
１８．△ＡＥＦ是直角三角形．理由如下：可求ＡＥ２＝２５，ＡＦ２＝２０，ＥＦ２＝５，∴ＡＦ２＋ＥＦ２＝ＡＥ２，∴∠ＡＦＥ＝９０°，

∴△ＡＥＦ是直角三角形．
１９．在△ＢＤＣ中，∵ＤＣ２＋ＢＤ２＝ＢＣ２，∴ＣＤ⊥ＡＤ，设ＡＣ＝ＡＢ＝ｘｃｍ，∴ＡＤ＝ｘ－１２，在Ｒｔ△ＡＤＣ中，（ｘ－

１２）２＋１６２＝ｘ２，∴ｘ＝５０３
，ＡＢ＝ＡＣ＝５０３

，周长为１６０
３ｃｍ．

２０．若造价最低，则ＢＤ⊥ＡＣ，根据５２＋１２２＝１３２，证得∠ＡＢＣ＝９０°，由面积法求出ＢＤ＝６０１３
，２６０００×６０１３＝

１２００００（元）．
２１．ＢＤ＋ＢＣ＝１５，ＢＤ＝１０，∴ＢＣ＝５，设ＡＤ＝ｘ米，则ＡＣ＝１５－ｘ，∴５２＋（１０＋ｘ）２＝（１５－ｘ）２，∴ｘ＝２，ＡＢ

＝１２米．
２２．解：连接ＡＣ，在Ｒｔ△ＡＢＣ中，ＡＣ２＝ＡＢ２＋ＢＣ２＝３２＋４２＝２５，∴ＡＣ

＝５．在△ＡＣＤ中，∵ＡＣ２＋ＣＤ２＝２５＋１２２＝１６９，而ＡＤ２＝１３２＝１６９，∴ＡＣ２

＋ＣＤ２＝ＡＤ２，∴ ∠ＡＣＤ＝９０°．故Ｓ四边形ＡＢＣＤ＝Ｓ△ＡＢＣ＋Ｓ△ＡＣＤ＝
１
２ＡＢ

·ＢＣ＋

１
２ＡＣ

·ＣＤ＝１２×３×４＋
１
２×５×１２＝６＋３０＝３６．

２３．１２０ｃｍ２．分析：设一份为ｘ，则５ｘ＋１２ｘ＋１３ｘ＝６０，ｘ＝２，三边长为１０，
２４，２６，可判定为直角三角形，面积为１２０ｃｍ２．

２４． ｎ
勾
股
数

ｍ

１ ２ ３ ４ ５ ６ …

２ ３，４，５

３ ８，６，１０ ５，１２，１３



１４０　　

　　续表

ｎ
勾
股
数

ｍ

１ ２ ３ ４ ５ ６ …

４ １５，８，１７ １２，１６，２０ ７，２４，２５

５ ２４，１０，２６ ２１，２０，２９ １６，３０，３５ ７，４０，４１

６ ３５，１２，３７ ３２，２４，４０ ２７，３６，４５ ２０，４８，５２ １１，６０，６１

… … … … … … … …

　　２５．作在∠ＡＣＢ的外部作∠ＢＣＱ＝∠ＡＣＰ，在ＢＱ上截取ＣＱ＝ＣＰ，连接ＢＱ．∴△ＡＣＰ≌△ＢＣＱ，∴ＡＰ＝ＢＱ
＝３，∠ＰＣＱ＝９０°，∴ＰＱ２＝８，∵ＢＱ２－ＢＰ２＝９－１＝８，∴∠ＱＰＢ＝４５°，∵∠ＣＰＱ＝４５°，∴∠ＢＰＣ＝１３５°．
２６．欲求正方体表面上点Ａ与点Ｂ 的最短路程，直接求解有困难．考虑到把以点Ａ 与点Ｂ 为顶点的相邻的两
个正方形展开，能得到一个长方形，由“两点之间，线段最短”可知小懒虫在正方体表面上从点Ａ 爬到点Ｂ 的最短
路程是图中的线段ＡＢ 的长．根据题意，由勾股定理得ＡＢ＝ ２２＋１槡 ２ 槡＝ ２，所以小懒虫在正方体表面上从点Ａ 爬
到点Ｂ 的最短路程为槡５．

２７．∵Ｓ△ＡＢＥ＝６０ｃｍ２，∴ＡＢ
·ＤＥ
２ ＝６０，∵ＤＥ＝１２，∴ＡＢ＝１０，在△ＡＢＣ中，∵６２＋８２＝１０２，即ＡＣ２＋ＢＣ２＝

ＡＢ２，∴∠Ｃ＝９０°．所以ＡＢ的长为１０，∠Ｃ＝９０°．
２８．解：设ＭＮ 交ＡＣ 于Ｅ，则∠ＢＥＣ＝９００．又ＡＢ２＋ＢＣ２＝５２＋１２２＝１６９＝１３２＝ＡＣ２，∴△ＡＢＣ是直角三角
形，∠ＡＢＣ＝９０°．又∵ＭＮ⊥ＣＥ，∴走私艇Ｃ进入我领海的最近距离是ＣＥ，则ＣＥ２＋ＢＥ２＝１４４，（１３－ＣＥ）２＋ＢＥ２

＝２５，得２６ＣＥ＝２８８，∴ＣＥ＝１４４１３．
１４４
１３÷１３＝

１４４
１６９≈０．８５

（小时），０．８５×６０＝５１（分）．９时５０分＋５１分＝１０时４１

分．
中考视窗

１．（２）（３）（４）　２．６，１５０°
阶段评价（一）

一、１．Ｄ　２．Ｂ　３．Ａ　４．Ｃ　５．Ｂ　６．Ｄ　７．Ａ　８．Ｃ　９．Ｃ　１０．Ａ

二、１１．５０　１２．１０　１３．６０１３　１４．２４　１５．１００ｍｍ　１６．２ｍ　１７．５４０　１８．
向南或向北．

三、１９．１００，１６　２０．ａ＝２０，ｂ 槡＝ ６，ｃ 槡＝２３
２１．证ａ２＋ｂ２＝ｃ２，用勾股定理逆定理得∠Ｃ＝９０°．
２２．设城门高为ｘ米，则竿长为（ｘ＋１）米，依题意，得３２＋ｘ２＝（ｘ＋１）２，解得ｘ＝４，故竿长为５米．
２３．过点Ｂ作ＢＣ⊥ＡＤ于Ｃ，则ＡＣ＝２．５，ＢＣ＝６，由勾股定理求得ＡＢ＝６．５（ｋｍ）．
２４．设湖水深ｘ米，２２＋ｘ２＝（ｘ＋０．５）２，∴ｘ＝３．７５尺，湖水深３．７５尺．
２５．在Ｒｔ△ＡＤＥ中可求∠Ｅ＝４５°，ＤＥ＝ＡＤ＝１．在Ｒｔ△ＣＢＥ中，∵ＢＣ＝２，∠Ｂ＝４５°，∴ＣＥ 槡＝２２，∴ＣＤ 槡＝２２－

１．
２６．先由勾股定理求得ＡＢ＝１０ｃｍ，设ＤＣ＝ｘｃｍ，则ＤＥ＝ｘｃｍ，ＢＤ＝（８－ｘ）ｃｍ，ＢＥ＝４ｃｍ，（８－ｘ）２＝ｘ２＋４２，
解得ｘ＝３（ｃｍ），∴ＣＤ的长是３厘米．
２７．∠ＣＡＢ＝９０°，ＡＢ＝１６×３＝４８，ＢＣ＝６０，∴ＡＣ＝３６，∴乙船的速度为３６÷３＝１２海里／时．

阶段评价（二）
一、１．Ｄ　２．Ｃ　３．Ｃ　４．Ｂ　５．Ｃ　６．Ｃ　７．Ｂ　８．Ａ　９．Ｃ　１０．Ａ

二、１１．４．８ｃｍ　１２．４或槡３４　１３．１０　１４．１　１５．１１ｃｍ≤ｈ≤１２ｃｍ　１６．６０１３ｃｍ

１７．３，４，５或５，１２，１３　１８．１２０
三、１９．（１）ａ＝２０　（２）ｂ 槡＝ ２，ｃ 槡＝２２
２０．（１）③　（２）ａ２－ｂ２ 可以为０　（３）△ＡＢＣ为等腰三角形或直角三角形

２１．１２　２２．
（１）（槡ｎ）２＋１＝ｎ＋１　Ｓｎ＝槡ｎ２　（２）ＯＡ１０ 槡＝ １０　（３）５５４

２３．５米　２４．由勾股定理逆定理得∠ＤＧＥ＝９０°，由勾股定理得ＤＦ＝１７，从而得证．
２５．（１）４００厘米　（２）略　２６．１７．６ｃｍ



１４１　　

２７．设ＢＦ＝ａ，则ＢＥ＝２ａ，ＡＥ＝２ａ，ＡＤ＝４ａ，由勾股定理和逆定理可得．
２８．由勾股定理逆定理得∠ＡＤＢ＝９０°，由勾股定理得ＡＣ＝１７，从而得证．

期中测试卷（一）
一、１．Ｂ　２．Ａ　３．Ｂ　４．Ｂ　５．Ｃ　６．Ｂ　７．Ｂ　８．Ｂ　９．Ｂ　１０．Ａ

二、１１．２＜ｘ≤５且ｘ≠３　１２．１；３　１３．ａｂ２　１４．４．３×１０－５　１５．ｙ＝２ｘ　１６．１　１７．－８　１８．－
３
２

三、１９．（１）１ａ＋２
；（２）ａ２ｂ３；（３）－ １

２（ｘ＋３）
；（４）ｘ

２ｙ２

ｙ２－ｘ２

２０．ｘ－１ｘ＋２
；２
５

２１．（１）ｘ＝７６
；（２）ｘ＝－２不是原方程的根，原方程无解

２２．（１）ｘ１＝５，ｘ２＝１５　
（２）ｘ１＝ｃ，ｘ２＝１ｃ　

（３）ｘ－１＋ １
ｘ－１＝ａ－１＋

１
ａ－１

，ｘ１＝ａ，ｘ２＝ ａ
ａ－１

２３．蜗牛神的速度是每小时６米，蚂蚁王的速度是每小时２４米．

２４．（１）Ｐ＝９６Ｖ 　
（２）当Ｖ＝０．８时，Ｐ＝１２０（千帕）　（３）∵当气球内的气压大于１４４千帕时，气球将爆炸，

∴Ｐ≤１４４，∴９６Ｖ ≤１４４
，Ｖ≥９６１４４＝

２
３
（ｍ３）．

２５．（１）ｍ＝９０００ｔ 　（２）１８０

２６．设第一次采购了ｘ件，根据题意得：５００００ｘ ＋１２＝１８６０００３ｘ
，解得ｘ＝１０００（件），第二次为３０００件，∴盈利为

１０００×８０－５０００＋２６００×８０＋４００×８０×６５﹪－１８６０００＝７２８００元．

２７．（１）ｙ＝－２ｘ
；ｙ＝－ｘ－１　（２）ｘ＜－２或０＜ｘ＜１．

２８．（１）过Ｃ作ＣＧ⊥ｘ轴于Ｇ，则ＣＧ＝ｙ１，ＯＧ＝ｘ１．因Ｃ（ｘ１，ｙ１）在双曲线ｙ＝ｍｘ
上，则ｘ１＝ｍｙ１

，在Ｒｔ△ＯＣＧ中

ＣＧ＜ＯＣ＜ＣＧ＋ＤＧ，即ｙ１＜ＯＣ＜ｙ１＋ｍｙ１．

（２）双曲线ｙ＝３ｘ
上存在一点Ｐ，使得Ｓ△ＰＯＣ＝Ｓ△ＰＯＤ，这个点是∠ＣＯＤ 的平分线（ｙ＝ｘ）与双曲线ｙ＝

３
ｘ
的交

点，由一次函数关系式可以得出Ｒｔ△ＡＯＢ是等腰直角三角形，所以Ａ、Ｂ两点及反比例函数的图象都关于ｙ＝ｘ对
称，所以交点Ｃ、Ｄ也关于直线ｙ＝ｘ对称，即直线ｙ＝ｘ是线段ＣＤ 的垂直平分线，因此ＯＣ＝ＯＤ．那么直线ｙ＝ｘ
与双曲线的交点Ｐ 到ＯＣ、ＯＤ的距离相等，则有Ｓ△ＰＯＣ＝Ｓ△ＰＯＤ．

期中测试卷（二）
一、１．Ｃ　２．Ｂ　３．Ｂ　４．Ｂ　５．Ｃ　６．Ａ　７．Ｂ　８．Ｄ　９．Ｃ　１０．Ａ
二、ｘ＝１，ｘ＝３　１２．４．３×１０－５　１３．１２ｘ２ｙ２　１４．ｍ＝３　１５． 槡－ ５

１６．４．８ｃｍ　１７．绝对值相等的两个实数相等　１８．ｍ＝３７
三、１９．２ｘ＋４＝０　２０．ｘ＝１　２１．无解　２２．２０海里／时

２３．（１）ｙ＝０．７５ｘ，ｙ＝１９２ｘ 　
（２）１２０分钟　２４．甲２４天，乙４８天　２５．７２８００元　２６． ２

（ａ＋１）２＝
２
９

２７．（１）ｙ＝３０００ｘ 　（２）５天　（３）８０人

２８．（１） １４×５＝
１
４ －

１
５ 　

（２） １
ｎ（ｎ＋１）＝

１
ｎ － １

ｎ＋１　
（３）１２

１
ｘ＋１－

１
ｘ（ ）＋３ ＋ １２

１
ｘ＋３－

１
ｘ（ ）＋５ ＋

１
２

１
ｘ＋５－

１
ｘ（ ）＋７ ＝ ７

ｘ＋７
，１
２

１
ｘ－

１
ｘ（ ）＋７ ＝ １

ｘ＋７
，解得ｘ＝１２

，检验．

期末测试卷（一）
一、１．Ａ　２．Ｂ　３．Ｄ　４．Ｂ　５．Ｃ　６．Ａ　７．Ｄ　８．Ａ

二、９．３，９　１０．４．３４×１０－５　１１．一次　１２．１８　１３．ｙ＝
槡３
ｘ　１４．５

；４．５　１５．３０ｘ＋１５ｘ＋５ ＝２６　１６．１４
（ 槡１＋ ３）

三、１７．ｘ－１ｘ＋１
， 槡１－ ２



１４２　　

１８．（１）ｘ＝－１３　
（２）ｘ＝－２不是原方程的根，原方程无解

１９．解：设ｙ１＝
ｋ１
ｘ
，ｙ２＝ｋ２（ｘ－２），则ｙ＝

ｋ１
ｘ－ｋ２

（ｘ－２）．根据题意有
ｋ１＋ｋ２＝－１
ｋ１
３－ｋ２
烅
烄

烆 ＝５
，解得ｋ１＝３，ｋ２＝－４，∴ｙ＝

３
ｘ＋４ｘ－８．

当ｘ＝５时，ｙ＝３５＋２０－８＝１２
３
５．

２０．（１）（３，２）　（２）ｙ＝２３ｘ　
（３）６

２１．（１）会受到影响．如图，作ＡＣ⊥ＢＦ 于Ｃ，ＡＣ＝１６０米，１６０＜２００，所以会受影
响；（２）以Ａ为圆心，２００米为半径作圆，交ＢＦ 于点Ｍ、Ｎ，可求ＭＣ＝１２０米，ＭＮ＝
２４０米，２４０÷４０＝６（小时）．

２２．略
２３．（１）７８，８０　（２）１３　（３）选择张成，因为他的成绩较稳定，中位数和众数都较
高．
２４．设自行车速度为ｘ千米／小时，则汽车速度为２．５ｘ千米／小时，由题意可列

方程为２０
ｘ－

４５
６０＝

２０
２．５ｘ

，解得ｘ＝１６，经检验，ｘ＝１６适合题意，故２．５ｘ＝４０，所以自行

车速度为１６千米／小时，汽车速度为４０千米／小时．
２５．（１）６０天　（２）甲队独作省钱

２６．（１）ｙ＝ｋ１ｘ过点Ａ，ｙ＝
ｋ２
ｘ
过点Ａ， 槡 槡∴ ３＝ ３ｋ１，槡３＝ｋ２

槡３
，∴ｋ１＝１，ｋ２＝３，∴ｙ＝ｘ，ｙ＝３ｘ．

（２）Ｂ（ 槡－ ３， 槡－ ３），Ｓ△ＢＯＣ 槡＝２３
（３）△ＡＯＤ≌△ＢＯＣ，ＯＤ＝ＯＣ，Ｃ（－４，０），Ｄ（４，０）或（０，４）

期末测试卷（二）
一、１．Ｂ　２．Ｃ　３．Ｄ　４．Ｂ　５．Ａ　６．Ｃ　７．Ａ　８．Ａ　９．Ｃ　１０．Ｂ

二、１１．ｘ＝５，ｍ＝３　１２．ｘ（ｘ＋１）（ｘ－１）　１３．１．２５×１０－５　１４．ｙ＝－２ｘ　１５．ｙ＝－
２
ｘ　１６．ｘ≠１　１７．

三　

１８．５，４５

三、１９．（１）２　（２） １
ｘ２－ｙ２　

（３）－ ｍ
ｍ＋７　

（４）２
（ａ＋ｂ）
３（ａ－ｂ）

２０．２ｘ－１＝３
２１．（１）ｘ＝２　（２）无解
２２．Ｃ（１，１）

２３．（１）ｙ＝ ３
ｘ＋１　

（２）２

２４．设正方形ＡＢＣＤ的边长为ａ则，ＢＥ＝ＣＥ＝１２ａ
，ＣＦ＝１４ａ

，ＤＦ＝３４ａ．

在Ｒｔ△ＡＢＥ中，由勾股定理得ＡＥ２＝ＡＢ２＋ＢＦ２＝ａ２＋（１２ａ
）２＝５４ａ

２．

同理在Ｒｔ△ＡＤＦ中，ＡＦ２＝ＡＤ２＋ＤＦ２＝ａ２＋（３４ａ
）２＝２５１６ａ

２．

在Ｒｔ△ＣＥＦ中，ＥＦ２＝ＣＥ２＋ＣＦ２＝（１２ａ
）２＋（１４ａ

）２＝５１６ａ
２．

∴ＡＦ２＝ＡＥ２＋ＥＦ２，∴△ＡＥＦ是直角三角形．
２５．（１）２１岁　（２）２１岁，２１岁
２６．１．５小时，甲４．５ｋｍ／ｈ，乙６ｋｍ／ｈ

２７．（１）ｋ＝８　（２）Ｅ在ｙ＝ｘ８
上，Ｅ 的横坐标为６　（３）因ＯＦ＝ＯＢ＝２，∴Ｆ（０，２）、Ｄ（６，４）．设Ｐ（ｘ，０），因

ＰＤ＝ＰＦ，ｘ２＋２２＝（６－ｘ）２＋４２，解得ｘ＝４，∴Ｐ（４，０）．


	书名页
	版权页
	目录页
	第十六 章分式
	16.1 分式
	16.2 分式的运算
	16.3 分式方程
	阶段评价(一)
	阶段评价(二)
	资源驿站

	第十七章 反比例函数
	17.1 反比例函数
	17.2 实际问题与反比例函数
	阶段评价(一)
	阶段评价(二)
	资源驿站

	第十八章 数据的分析
	18.1 数据的代表
	18.2 数据的波动
	18.3 课题学习
	阶段评价(一)
	阶段评价(二)
	资源驿站

	第十九章 勾股定理
	19.1 勾股定理
	19.2 勾股定理的逆定理
	阶段评价(一)
	阶段评价(二)
	资源驿站

	期中测试卷(一)
	期中测试卷(二)
	期末测试卷(一)
	期末测试卷(二)
	参考答案

